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ÖNSÖZ 
 

İslam sadece namaz, oruç, hac gibi kişinin sadece kendisini ilgilendi-
ren ibadetlerden ibaret bir din değildir. İslam hayatın her yönünü düzenleme 
altına almıştır. Öyle ki aile hayatı, miras hukuku, ticari hayat, savaş hukuku, 
beşerî ilişkiler, toplumlararası ilişkiler, toplum içindeki tavır ve davranışlar, 
akrabalık hakları, komşuluk hakları, yardımlaşma, adalet, hayvan hakları ve 
daha birçok alanda İslam düzenleme yapmıştır. Bunları görmezden gelip İs-
lam’ı sadece kişinin kendisine bakan birtakım ritüellere indirgemek, adalet 
ve vicdanın olmadığı bir sistem doğuracaktır. Gerçek şudur ki insanların ya-
ratıcısı olarak Allah insanları en iyi tanıyandır ve dolayısıyla insanlar için en 
uygun kuralları koymaya herkesten daha yatkındır. Allah herhangi bir kural 
koyarken toplumun sadece belli bir kesimini değil tüm insanlığı kapsamak 
üzere toplumdan topluma, mekândan mekâna ve zamandan zamana değiş-
meyecek şekilde, gerçek adaleti tesis etmek gayesiyle hareket etmiştir. Buna 
karşılık insanların kendi başlarına hareket ederek Allah’ın koymuş olduğu 
mevcut düzenin dışında başka bir düzen inşa etmeye çalışması her zaman 
başarısızlıkla sonuçlanmıştır. Allah’tan ilham almayan beşerî düzenlemeler 
sürekli değişikliklere uğramakta buna rağmen gerçek adaleti sağlamada ye-
tersiz kalmaktadır. 

Seküler bir toplum anlayışının belki de en belirgin yaşandığı yer Ame-
rika Birleşik Devletleri (ABD)’dir. Kapitalist bir ülke olan ABD her alanda dün-
yanın en gelişmiş ve en zengin ülkesi olmasına rağmen OECD verilerine göre, 
G-7 ülkeleri arasında en yüksek gelir dağılımı eşitsizliğinin yaşandığı bir ülke 
konumundadır. Bununla birlikte Müslüman çoğunluğun yaşadığı bir ülke olan 
Türkiye’de de maalesef gelir dağılımı eşitsizliği giderek artmaktadır. Bugün 
dünyanın en yüksek gelir dağılımı eşitsizliğine sahip ülkeleri arasında yer alan 
Türkiye Müslüman çoğunluğa sahip bir ülke olmasına rağmen toplum yapısı 
hızla İslami değerlerden uzaklaşmakta ve homoekonomikus olarak tabir edi-
len salt kendi çıkarları doğrultusunda hareket eden bir topluma dönüşmek-
tedir. Homoekonomikus şeklindeki bir yaklaşım İslami değerlerle tamamen 
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çatışmaktadır. İslam gerektiğinde kendinden feragat etmeyi, kendinden önce 
başkalarını da düşünmeyi, gerektiğinde karşılıksız borç vermeyi, sadaka ve 
zekât vermeyi, yoksullara yardım etmeyi tavsiye etmektedir. Sırf para kazan-
mak, kâr sağlamak amacıyla başkalarını hiçe saymak İslami bir yaklaşım ola-
maz ve dolayısıyla bu durum Müslüman ahlakıyla örtüşmez.  

Homoekonomikus insan profilinin giderek yaygınlaştığı günümüz 
dünyasında İslami değerlere sahip kurum ve kuruluşlara bugün her zaman-
kinden daha çok ihtiyaç vardır. Bu ihtiyaç finans alanında da belirgin bir şe-
kilde hissedilmektedir. Zira her insan gibi Müslüman bireyler de gerek kişisel 
gerekse de iş ihtiyaçları için İslami kurallarla çatışmayacak şekilde kendini fi-
nanse edecek fonlara gereksinim duymaktadırlar. Türkiye’deki adıyla katılım 
bankaları İslami bankacılık alanında faaliyet göstererek bu anlamda önemli 
bir görev üstlenmektedirler. 

Bu kitapta İslami bankacılık ve bu sektöre yönelik muhasebe ve fi-
nansal raporlama ilkeleri birçok yönden ele alınmıştır. Toplam yedi bölüm-
den oluşan söz konusu çalışma iki ana kısma ayrılmıştır. Beş bölümden oluşan 
birinci kısımda İslami bankacılık sistemi etraflıca ele alınmıştır. İki bölümden 
oluşan ikinci kısımda ise İslami bankalarda muhasebe ve finansal raporlama 
ilkeleri üzerinde durulmuştur.  

 
Dr. Ayhan YATBAZ 
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GİRİŞ 
 

aizsiz finansal kuruluşlar, geleneksel finansal kuruluşlardan farklı 
olarak İslamî ilke ve kurallara uygun çalışma prensiplerine göre 
faaliyet gösteren finansal kuruluşlardır. Bu ilke ve kurallar gereği 
faizsiz finansal kuruluşlar sadece faizli işlemler değil aynı za-
manda garar (aşırı belirsizlik) ve kumar içeren işlemlerden de 

uzak durmak zorundadırlar. İslami kuralları esas almasından dolayı İslami fi-
nansal kuruluşlar olarak da adlandırılan bu kuruluşlar gerek fon toplarken ge-
rekse fon kullandırırken İslam’ın meşru kıldığı ticarete dayalı olarak hareket 
ederler. Müşterilerine faizli borç para verip garanti bir getiri sağlayan gele-
neksel bankaların aksine ellerindeki fonu kâr veya zarar içerebilen ticari iş-
lerde değerlendirirler. Benzer şekilde, fon toplarken de yine ticari esasa da-
yalı olarak hareket ederler. 

Faizsiz finansal kuruluşların en belirgin örneği olan faizsiz bankalar 
dünyada daha çok İslami bankalar olarak adlandırılmaktayken Türkiye’de ise 
katılım bankaları adıyla bilinmektedir. Bu bankalar gerek fon toplarken ge-
rekse fon kullandırırken ticarete dayalı yöntemleri kullanırlar. Fon kullan-
dırma yöntemleri genel olarak iki gruba ayrılmaktadır. Birinci grupta mura-
baha, selem ve istisnadan oluşan alışverişe dayalı sözleşmeler; ikinci grupta 
ise müşareke, mudarebe, müğarese, müzaraa ve müsakattan oluşan ortaklık 
esasına dayalı sözleşmeler yer almaktadır. Bunların yanı sıra İslami bankalar 
hiçbir getiri içermeyen, daha çok karzıhasen olarak da bilinen karşılıksız (fa-
izsiz) borçlar da verebilmektedirler. 

Faizsiz bankaların fon toplama yöntemleri de fon kullandırmada ol-
duğu gibi ticarete dayalı olmak zorundadır. Temel olarak iki çeşit fon toplama 
yöntemi bulunmaktadır. Bunlardan ilki herhangi bir getiri ve vade içermeyen 
cari hesaplar, ikincisi ise belirli bir vade içermekle birlikte sağlayacağı getiri 
sadece vade sonunda belli olabilen kâr ve zarara katılma hesapları olarak da 
anılan katılma hesaplarıdır. Katılma hesaplarında herhangi bir getiri garantisi 
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ve sabit bir anapara geri ödeme garantisi bulunmamaktadır. Çünkü katılma 
hesabındaki fon ticari işlemlerde değerlendirilirken zarar etme ihtimali de 
bulunmaktadır. Dolayısıyla zarar edilmesi durumunda başlangıçtaki anapa-
raya göre vade sonunda anaparanın da altında ödeme yapılması söz konusu-
dur. Ancak uygulamada geleneksel bankalarla rekabet edebilmek adına faiz-
siz bankalar kârın düşük olduğu ya da zarar olduğu durumlarda kendi kâr pa-
yından feragat ederek müşteriye verilecek kâr payını makul bir düzeye geti-
rebilmektedir. 

Faizsiz finans sisteminin en önemli kurumları faizsiz (İslami/katılım) 
bankalardır. Faizsiz bankaların yanı sıra İslami sigorta (tekafül) şirketleri, İs-
lami fonlar, mudarebe şirketleri, İslami morgage şirketleri, İslami yatırım 
bankaları, İslami pencereler, Sukuk İhraç Kurumu (Özel Amaçlı Kurum/SPV 
benzeri) da faizsiz finans sektöründe faaliyet göstermektedir. 

Faizsiz bankacılık ve finans kurumlarının sistemli olarak ortaya çıkışı 
1970’li yıllara dayanmaktadır. İlk tam teşekküllü faizsiz banka 1974 yılında 
Suudi Arabistan’ın Cidde kentinde İslam Kalkınma Bankası (Islamic Develop-
ment Bank/IDB) adıyla kurulmuştur. Bu bankanın ardından 1975 yılında Du-
bai İslam Bankası, 1977 yılında Sudan Faysal İslami Bankası, 1978 yılında Mı-
sır Faysal İslami Bank ve Ürdün Faysal İslami Bank ve 1979 yılında Bahreyn 
İslam Bankası kurulmuştur. Türkiye’de ise ilk olarak “Özel Finans Kurum-
ları/ÖFK” adı altında kurulmaya başlanmıştır. Albaraka Türk ÖFK ve Faysal Fi-
nans 1985 yılında, Kuveyt Türk ÖFK ise 1989 yılında Türkiye’de faaliyetlerine 
başlamış faizsiz bankalardır. Bu bankalar daha sonra Bankacılık Kanununda 
yapılan bir değişiklikle 2001 yılında Katılım Bankası adını almışlardır. 

Küresel faizsiz finans sektörünün varlık büyüklüğü 2017 Haziran iti-
barıyla 2 trilyon ABD $ (2016 Haziran 1.893,1 milyar ABD $) iken, bunun 
1.557,5 milyar $’lık kısmı faizsiz bankacılık varlıkları, 400 milyar $’lık kısmı su-
kuk ihraçları, 66,7 milyar $’lık kısmı İslami fon varlıkları, 26,1 milyar $’lık kısmı 
ise tekafül (İslami sigortacılık) varlıklarından oluşmaktadır. TKBB verilerine 
göre Türkiye’de faaliyet göstermekte olan katılım bankacılığı sektörünün 
Aralık 2019 itibarıyla toplanan varlıkları 216 milyar TL (2018 yılında 137,22 
milyar TL) iken, kullandırılan fonları 150 milyar TL (2018 yılında 125 milyar 
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TL), özvarlıkları 21,76 milyar TL (2018 yılında 16,78 milyar TL), toplam varlık-
ları ise 284,45 milyar TL (2018 yılında 206,81 milyar TL) olmuştur. Benzer şe-
kilde personel sayısı 16.040 (2018 yılında 15.654), şube sayısı ise 1.179 (2018 
yılında 1.122) olarak gerçekleşmiştir. 

Faizsiz bankalar ve finansal kuruluşlar 1970’lerden günümüze gelin-
dikçe dünya çapında hızla yayılmış ve büyümüştür. Bu gelişme beraberinde 
söz konusu kurumlara yönelik özgün muhasebe ve raporlama ihtiyacını da 
doğurmuştur. Bu ihtiyaca binaen 1990’ların başında, faizsiz bankalar ve fi-
nansal kurumlara yönelik finansal muhasebe bilgisinin tüm dünyada ortak bir 
yapıda olmasını sağlamak amacıyla İslami ilkelerle uyumlu muhasebe ve ra-
porlama standartları oluşturma çalışmaları başlatılmıştır. Bu kapsamda 1990 
yılında Cezayir’de faizsiz banka ve finansal kurum temsilcileri faizsiz bankalar 
ve finansal kuruluşlara yönelik uluslararası muhasebe standartları düzenle-
yen bir kurum oluşturmak amacıyla bir araya gelmişlerdir. Toplantı sonu-
cunda merkezi Bahreyn’in Manama kentinde bulunan o zamanki adıyla İs-
lami Bankalar ve Finansal Kurumlar Finansal Muhasebe Kurumu (Financial 
Accounting Organization for Islamic Banking and Financial Institutions – FAO 
IBFI) kâr amacı gütmeyen, uluslararası, özerk bir kurum kurulmuştur. Kuru-
mun adı daha sonra İslami Finansal Kuruluşlar Muhasebe ve Denetim Ku-
rumu (Accounting and Auditing Organisation for Islamic Financial Institutions 
– AAOIFI) olarak değiştirilmiştir. 

AAOIFI’ye benzer olarak sadece finansal raporlama alanında stan-
dartlar düzenleyen bir diğer kuruluş da Uluslararası Muhasebe Standartları 
Kurumu (International Accounting Standards Board – IASB)’dur. IASB, 
AAOIFI’den farklı olarak herhangi bir dini referans almaksızın tüm işletmelere 
yönelik olarak Türkçe adıyla Uluslararası Muhasebe Standartları/Türkiye Fi-
nansal Raporlama Standartları (UMS/UFRS) İngilizce adıyla ise International 
Accounting Standards/International Financial Reporting Standards 
(IAS/IFRS) düzenleyen uluslararası özerk bir kurumdur. IASB kendi bünye-
sinde faizsiz finans işlemlerine yönelik muhasebe ve raporlama sorunlarını 
araştırmak amacıyla İslami Finans İstişare Grubu (Islamic Finance Consulta-
tive Group – IFCG) adıyla bir alt birim kurmuştur. 
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Faizsiz bankalar ve finansal kurumlara yönelik ulusal düzeyde muha-
sebe standartları düzenleyen ülkeler de bulunmaktadır. Endonezya ve Pakis-
tan AAOIFI muhasebe standartlarını esas alarak kendi oluşturdukları faizsiz 
finans muhasebe standartlarını kullanmaktadırlar. Malezya ise faizsiz finan-
sal kuruluşlara yönelik bir standart olmaktan daha ziyade rehber görevi gö-
recek yönlendirici nitelikte olan kılavuzlar yayınlamıştır.  

Türkiye’de faizsiz bankalar ve finansal kurumlara yönelik muhasebe 
ve finansal raporlama standartları çalışmaları KGK’nın 2018 yılında AAOIFI 
muhasebe standartlarını Türkçeye çevirmesiyle başlamıştır. KGK söz konusu 
standartların tamamını 2019 yılında mevzuata kazandırmış ve 1 Ocak 2020 
tarihinden itibaren Türkiye’deki katılım bankaları tarafından isteğe bağlı ola-
rak uygulanmasına izin vermiştir. 

Yukarıdaki ifadelerden de anlaşılacağı üzere bu kurumlar için dün-
yada tek bir adlandırma söz konusu değildir. Literatürde İslami finansal kuru-
luşlar ya da faizsiz finans kurumları isimleri öne çıkmaktadır. Türkiye’de ise 
bu kurumlar için faizsiz finans kurumları isminin tercih edildiği görülmekte-
dir. Aynı şekilde bu kurumların en yaygın örnekleri olan faizsiz bankalar (in-
terest free banks) da dünyada daha çok İslami bankalar olarak bilinmektey-
ken Türkiye’de ise katılım bankaları (participation banks) adıyla bilinmekte-
dir. Kitapta kavram birliğini sağlamak amacıyla faizsiz finans kurumu ve faizsiz 
banka kavramlarının kullanımı tercih edilmiştir. Ancak Türkiye’de faizsiz ban-
kalardan söz ederken katılım bankası ifadesinin kullanılmasının daha uygun 
olacağı düşünülmüştür. 

Bu kitap dört bölümden oluşmakla birlikte genel olarak ikişer bölüm-
den iki ana kısma ayrılabilir. İlk iki bölümden oluşan birinci kısımda öncelikle 
faizsiz finans kurumları ve faizsiz bankacılık kavramı üzerinde durulmuş ar-
dından faizsiz bankacılık fon toplama ve kullandırma yöntemleri konu edil-
miştir. İki bölümden oluşan ikinci kısımda ise öncelikle faizsiz finans kurum-
larına yönelik muhasebe ve faizsiz bankacılığa yönelik ulusal ve uluslararası 
düzeyde muhasebe standartları düzenleyen ülke ve kurumlara yer verilmiş, 
ardından faizsiz bankacılık ürünlerinin muhasebe ve raporlama ilkelerine de-
ğinilmiştir.  
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BİRİNCİ BÖLÜM 

1 FAİZSİZ FİNANS VE BANKACILIK SİSTEMİ 
 

aizsiz finans inanç temelli ve sosyal sorumlulukları bulunan bir fi-
nans sistemidir. İslami ilke ve kurallara uygun olarak tasarlanmış 
olan faizsiz finans sisteminde temel hedef ve gaye kendine özgü 
araçlar vasıtasıyla herhangi bir israfa kaçmaksızın toplum üyesi 

herkesin temel finansal ihtiyaçlarını karşılamak üzere eldeki kaynakları kul-
lanmaktır. Böylelikle toplumda verimliliği yaygın hale getirecek şekilde üret-
kenlik ve girişimciliği özendirip teşvik eder.1 Buradan hareketle bu bölümde 
faizsiz finans ve bankacılık sistemi kavramsal olarak, dayandığı dini kaynaklar 
ve geleneksel finansal kuruluşlardan ayrıştığı noktalar açısından ele alınıp in-
celenmiştir. 

1.1 FAİZSİZ FİNANS VE BANKACILIK KAVRAMI 
Faizsiz finans tamamen İslami ilke ve kurallara dayalı şekillenmiş bir sistemi 
olup benzer şekilde katılım bankacılığı (participating banking), İslami banka-
cılık (Islamic banking), kâr ve zarar paylaşımı bankacılığı (profit & loss sharing 
banking) olarak da bilinen faizsiz bankacılık (interest-free banking) da İslam 
fıkhı ilkelerine (Şer’i hükümler) dayanan ve İslam ekonomisi üzerinde şekille-
nen bir bankacılık sistemidir. 

 
1 Yahia Abdul-Rahman (2015). İslam’da Bankacılık ve Finansman, Çv. Salih 
Tuğ ve M. Abdullah Tuğ, 1. Baskı, Eylül 2015, İZÜ Yayınları, Yayın No. 11. 
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sizlik) ve meysir (kumar) içermemesi, alacakların iskontolu olarak satılma-
ması, İslam dinince haram kabul edilen mal ve hizmetlerin alınıp satılmaması, 
bunlara aracılık edilmemesi ve finanse edilmemesi gibi prensipler vardır. Fa-
izsiz bankalar fon temin ederken veya kullandırırken ticari mantık çerçeve-
sinde hareket etmek durumundadırlar. Bu bakımdan faaliyetleri sonucunda 
elde edilen gelir de faiz geliri değil ticari kazanç olarak değerlendirilir.4 

Günümüz faizsiz bankaların fon toplama ve fon kullandırma faaliyet-
leri her ne kadar geleneksel bankalar ile benzerlik gösterse de sunulan ürün-
ler ve risk yaklaşımı gibi birtakım yönlerden önemli farklılık göstermektedir.5 
Önceden belirlenmiş faiz oranı üzerinden bir borç alma ve verme esasına da-
yanan geleneksel bankacılığın aksine, faizsiz bankalar faiz içermeyen cari he-
saplar ya da yatırım hesabı sahiplerinin süreç sonunda bankanın kârlılık du-
rumuna göre alacakları getirinin belirlendiği kâr paylaşımlı yatırım hesapları 
yoluyla fonlanırlar. Varlık tarafında, faizsiz bankalar kâr marjlı satışlar (mura-
baha), kiralama (icare), kâr paylaşımı (müşareke ve mudarebe) ve ücret mu-
kabili hizmetler (vekâlet) gibi ticarete dayalı birtakım sözleşmeler kullanırlar. 
Faizsiz bankaların satış veya kiralamaya dayalı bütün bankacılık işleri bir reel 
varlığa dayanmak durumundadır6. İslam fıkhı gerekliliklerini karşılayacak şe-
kilde tasarlanmasına rağmen faizsiz bankacılık sadece Müslümanlara hitap 
eden bir bankacılık türü değildir. Bu gerekliliklere uymayı kabul ettikleri sü-
rece finansal hizmet sağlayıcılarının ve müşterilerin Müslüman olması da ge-
rekmez.7 

Modern faizsiz bankacılık sistemi Avrupa ve Kuzey Amerika’daki ban-
kacılık modeli üzerine kurulmuştur. Faizsiz bankalarda fon temini hissedarlar 
ve tasarruf sahiplerinden sağlanmaktadır. Hissedarlar bankanın net özkay-

 
4 I. A. PERVEZ (1990), Islamic Finance. Arab Law Quarterly, 5(4), ss.259-281, 
s.265. 
5 IADI, a.g.r, p.2 
6 IMF (Internatioanl Monetary Fund) The IMF and Islamic Finance: Islamic 
Banking 
7 IIBI (Institute of Islamic Banking and), Islamic Banking, Glossary of Finan-
cial Terms – I 
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naklarına sahipken tasarruf sahipleri banka yatırımlarının mülkiyetine katıl-
mış olurlar. Başka bir ifadeyle, tasarruflar vekalet ve garanti esasına dayanan 
özel cari hesaplar hariç olmak üzere, faiz esaslı borç verme yerine, paylaşım 
esası üzerinden mobilize edilir. Faizsiz bankalarda iki tür mevduat sahibi var-
dır. Birinci grup yatırımcılar veya özel bir hissedar kesim, diğer grup ise para-
larını güvende tutmak isteyen kesimdir. Faizsiz bankaların fon kullandırma 
işlemi ise üç temel grupta incelenebilir. Birincisi mudarebe ve müşareke gibi 
kâr zarar paylaşımı esasına dayalı olarak yapılan ortaklık işlemleri, ikincisi mu-
rabaha gibi satış esasına dayalı olarak yapılan işlemlerdir. Üçüncüsü ise icare 
gibi kiralama esasına dayalı işlemlerdir.8 Kitabının ikinci bölümünde bu konu 
ayrıntılı olarak ele alınmıştır. 

1.2 FAİZSİZ FİNANSAL KURULUŞLARIN DÜNYADA ORTAYA ÇIKIŞI VE 
GELİŞİMİ 

İslami ilkelerle uyumlu ilk faizsiz bankacılık faaliyeti Mısır’ın Mit Ghamr adlı 
küçük bir köyünde ortaya çıkmıştır. Bir ekonomist olan Ahmed El-Neccar 
1963 yılında Mit Ghamr Tasarruf Bankasını modern anlamda ilk faizsiz ban-
kacılık girişimini başlatmıştır. 1968 yılına kadar faaliyette bulunan bu banka, 
Alman tasarruf bankası fikrinin İslam’ın genel değerleri çerçevesinde ziraat 
bankacılığı ilkeleriyle buluşturulması sonucunda ortaya çıkmıştır. Söz konusu 
girişimin başarılı bir şekilde uygulanması faizsiz bankacılık fikrinin gelişme-
sine çok büyük katkı sağlamıştır. Bu uygulama bir bakıma faizsiz bankacılığın 
uygulanabileceğini orta koymuş ve gelecekte kurulacak faizsiz bankacılık fa-
aliyetlerini cesaretlendirmiştir. 

1970’lere gelindiğinde faizsiz bankacılık hızlı bir gelişme sürecine gir-
miştir. 1974 yılında İslam Kalkınma Bankası’nın (Islamic Development Bank – 
IDB) kurulmasının ardından 1975 yılında Dubai İslam Bankası, 1977 yılında 
Sudan Faysal İslami Bankası, 1978 yılında Mısır Faysal İslami Bankası ve Ür-
dün Faysal İslami Bankası, 1979 yılında Bahreyn İslam Bankası, 1980’de Lük-

 
8 M. Kabir HASSAN and Mervyn K. LEWIS (Ed.) (2007), Handbook of Islamic 
Banking. Edward Elgar Publishing Limited, p.279-280. 

Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri8



Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri | 9 

 

semburg’da Uluslararası İslami Yatırım ve Kalkınma Bankası, 1983 yılında Ma-
lezya İslam Bankası (Bank Islam Malaysia Bhd – BIMB) takip etmiştir.9 Aşağı-
daki şekilde İslami bankacılığın tarihsel serüvenin kısa bir özeti sunulmuştur. 

Şekil 2. Küresel İslami Finans Sektörünün Tarihsel Gelişimi 
1963 → Mısır’da Mit Ghamr Tasarruf Bankası kuruldu. 
1974 → Suudi Arabistan Cidde’de İslam Kalkınma Bankası (IDB) kuruldu. 
1975 → Dubai İslam Bankası kuruldu. 
1977 → Sudan Faysal İslami Bankası kuruldu. 

1978 → Mısır Faysal İslami Bankası kuruldu. 
→ Ürdün Faysal İslami Bankası kuruldu. 

1979 → Bahreyn İslam Bankası kuruldu. 
1980 → Lüksemburg Uluslararası İslami Yatırım ve Kalkınma Bankası kuruldu. 
1981 → Bahrain Islamic Investment Co. kuruldu. 
1982 → Faysal Islamic Bank of Bahrain kuruldu. 

1983 

→ Malezya İslam Bankası (Bank Islam Malaysia Bhd – BIMB) kuruldu. 
→ Malezya İslami Bankacılık Yasası'nın onaylanması kuruldu. 
→ Bahreyn'de Islamic Investment Co. of the Gulf kuruldu. 
→ İran'ın %100 İslami bankacılık sistemini benimsemesi kuruldu. 

1984 

→ Albaraka Bank Sudan kuruldu. 
→ Bahreyn'de Albaraka Islamic Investment Bank kuruldu. 
→ Faysal Investment Bank of Bahrain kuruldu. 
→ Sudan'ın %100 İslami bankacılık sistemini benimsemesi 
→ Malezya Tekafül Yasasının onaylanması 

1985 → Türkiye'de Albaraka Türk ÖFK ve Faysal Finans kuruldu. 
1989 → Türkiye'de Kuveyt Türk ÖFK kuruldu. 
1994 → IDB'ye bağlı ICIEC kuruldu. 
1997 → Bahreyn Manama'da AAOIFI kuruldu. 

1999 → Bank Muamalat Malaysia Berhad (BMMB) kuruldu. 
→ IDB'ye bağlı ICD kuruldu. 

2001 → Bahreyn'de GCIBFI kuruldu. 

2002 → Malezya Kuala Lumpur'da IFSB'nin kuruldu. 
→ Bahreyn'de IIRA ve IIFM kuruldu. 

2005 → BAE'nin Dubai kentinde IICRA kuruldu. 
2011 → Malezya Kuala Lumpur'da ILM kuruldu. 

Küresel faizsiz finans sektörünün varlık büyüklüğü 2017 Haziran iti-
barıyla 2.050,2 milyar ABD $ (2016 Haziran 1.893,1 milyar ABD $) büyüklü-
ğüne ulaşmıştır. Bunun 1.557,5 milyar $’lık kısmı faizsiz bankacılık varlıkları, 

 
9 M. Kabir HASSAN & Mervyn K. LEWIS (2007), p.401 
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400 milyar $’lık kısmı sukuk ihraçları, 66,7 milyar $’lık kısmı faizsiz fon varlık-
ları, 26,1 milyar $’lık kısmı ise tekafül (İslami sigortacılık) varlıklarından oluş-
maktadır. Aşağıda bu durumu özetleyen 2017 verilerine ilişkin bir grafik ve-
rilmiştir: 

 
Grafik 1. Küresel Faizsiz Finans Varlıklarının Sektörel Dağılımı 
Kaynak: S&P Global Ratings (2018), Islamic Finance Outlook 2018 

Edition, p.9; IFSB IFSI Stability Reports 2018, p.7 

Yukarıdaki grafik dikkate alındığında küresel İslami finans sektörü-
nün %76’sını İslami bankacılık varlıkları, %20’sini sukuk, %3’ünü faizsiz fon 
varlıkları, %1’ini ise İslami sigorta (tekafül) oluşturduğu görülmektedir. Aşa-
ğıdaki grafikte ise söz konusu İslami finans varlıklarının 2013 – 2017 yılları 
arasında sektörel dağılımı gösterilmiştir. 
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Grafik 2. Küresel Faizsiz Finans Varlıklarının Sektörel Dağılımı 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 

Söz konusu yukarıdaki grafiğe göre 2013 yılından itibaren sürekli art-
maya devam etmiş ve 2017 Haziran itibarıyla 2.050,2 milyar $ büyüklüğe 
ulaşmıştır. Benzer bir trend faizsiz bankacılık ve faizsiz/İslami sigorta (tekafül) 
için de geçerlidir. Ancak Sukuk büyüklüğü 2015 yılında azalmış, sonraki yıl-
larda ise artmaya devam ederek 400 milyar $ sınırına ulaşmıştır. Faizsiz fon 
büyüklüğü ise 2015 ve 2016 yıllarında azalmış, 2017 yılında artarak 66,7 mil-
yar $’a ulaşmış ancak 2014 seviyesinin altında kalmıştır. Aşağıdaki grafikte 
küresel faizsiz finans varlıklarının sektörel ve bölgesel dağılımı gösterilmiştir. 
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Grafik 3. Faizsiz Finans Varlıklarının Dağılımı (Mr $)10 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018;  

Yukarıdaki grafiğe göre faizsiz finans varlıklarının en önemli ayağını 
oluşturan faizsiz bankacılık varlıklarının büyük bölümü Körfez Ülkeleri ve Orta 
Doğu ve Kuzey Afrika (Körfez Ülkeleri hariç) ülkelerinde toplandığı görülmek-
tedir. Sukuk konusunda ise farklı olarak Körfez Ülkeleriyle birlikte Asya ülke-
leri ön plana çıkmaktadır. Asya ülkeleri arasında ilk sırada yer alan Malezya 
sukuk hacmi bakımından da dünyada ilk sırada yer almaktadır. Bir önceki gra-
fikte görüleceği üzere 2017 yılı itibarıyla küresel finans varlıklarının yaklaşık 
olarak %76’sını faizsiz bankacılık varlıkları oluşturmaktadır. Aşağıda küresel 
faizsiz bankacılık varlıklarının Haziran 2017 itibarıyla ülke paylarının gösteril-
diği bir grafik sunulmuştur. 

 
10 ODKA: Orta Doğu ve Kuzey Afrika; Sukuk ve İslami fon verileri 2017 yılının 
tamamını, İslami bankacılık verileri 2017 Haziran, tekafül verileri ise 2016 
yılı sonunu kapsamaktadır. Ayrıca İran ODKA ülkeleri, Türkiye ise Diğerleri 
arasında sayılmıştır. 
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Grafik 4. Ülkelerin Faizsiz Bankacılık Varlıklarındaki Payları 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018. 

Yukarıdaki grafikte faizsiz bankacılık varlıklarının %34,4’lük (535,78 
milyar $) kısmını İran’ın, %20,4’ünü (317,73 milyar $) Suudi Arabistan’ın, Tür-
kiye’nin ise %2,6’sını (40,5 milyar $) kontrol ettiği görülmektedir. Verilen 
oranlar göz önüne alındığında Türkiye’deki faizsiz bankacılık varlıkları ABD 
doları bazında yaklaşık olarak 40,5 milyar $ düzeyindedir. Aynı grafiğe göre 
İran, Suudi Arabistan, BAE, Malezya, Kuveyt ve Katar’dan oluşan en büyük 
paya sahip ilk altı ülkenin faizsiz bankacılık piyasasının %85,2’sini kontrol et-
tiği görülmektedir. Bu ülkelerin paylarının toplam parasal tutarı ise yaklaşık 
olarak 1,33 trilyon ABD $ civarındadır. 

İran ve Sudan bir sonraki ana başlıkta ele alınacağı üzere bankacılık 
sistemlerinin yüzde yüzü faizsiz bankacılıktan oluşmaktadır. İran aynı za-
manda küresel faizsiz bankacılık sistemi içinde en büyük paya sahip ülkedir. 
Ancak Sudan yüzde yüz faizsiz bankacılık sistemine sahip olmakla beraber kü-
resel payı sadece %1,6 düzeyindedir. Türkiye ise %2,6’lık bir küresel paya sa-
hip olup ulusal bankacılık sisteminde ise 2020 Haziran dönemine ilişkin BDDK 
verilerine göre yaklaşık olarak %7’lik bir paya sahiptir.  
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Faizsiz bankalar genel olarak iki temel fon toplama yönteme sahiptir. 
Bunlardan ilki cari hesaplar diğeri ise kâr-zarar paylaşımlı yatırım hesapları-
dır. Türkiye’de katılma hesapları olarak bilinen kâr-zarar hesapları faizsiz ban-
kaların topladıkları fonların önemli bir bölümünü oluşturmaktadır. Aşağıdaki 
grafikte ülke bazında bu hesapların toplam fonlara oranları verilmiştir. 

 
Grafik 5. Ülkelere Göre Yatırım Hesaplarının Toplam Fonlar İçindeki 

Payı 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Yukarıdaki grafiğe göre Türkiye’deki kâr-zarar hesapları toplanan 
fonlar içindeki giderek düşen bir paya sahip olmakla birlikte %55’in üzerinde 
kalmaya devam etmiştir. Bununla birlikte Malezya’da söz konusu oran çok 
daha belirgin bir şekilde düşüş göstermiş ve 2016 yılında %15,45 seviyesine 
kadar gerilemiştir. Kâr zarar paylaşımlı hesaplar küresel çapta ise 2016’nın ilk 
yarısı itibarıyla %40,3 düzeyinde bir orana sahiptir. Aşağıda küresel faizsiz 
bankacılık sektörünün varlık ve özkaynak kârlılıklarının gösterildiği bir grafik 
sunulmuştur. 
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Grafik 6. Küresel Faizsiz Bankacılık Kârlılığı 
Kaynak: IFSB IFSI Sta. R. 2018 

Yukarıda verilen grafiğe göre faizsiz bankacılık varlık kârlılığı (sol ek-
sen) 2017 Haziran itibarıyla %1,71 oranı ile son beş yılın en yüksek seviyesine 
ulaşmıştır. Bu oran aynı tarih itibarıyla Türkiye’de %1,32 olarak gerçekleşmiş-
tir. Aynı şekilde özvarlık kârlılığı da %14,74 ile son beş yılın en yüksek seviye-
sini görmüştür.  

Faizsiz finansın diğer bir önemli enstrümanı ise sukuktur. Faizsiz fi-
nansal kurumlar sukuk ihraç etmek yoluyla da fon temin edebilirler. Diğer 
taraftan sukuk alan taraflar ise ellerindeki fonları faizsiz yatırım araçlarında 
değerlendirme fırsatına kavuşmuş olurlar. Sukuk gün geçtikçe önemi ve 
hacmi artan bir finansal araçtır. Aşağıda küresel ve ülkeler bazında sukuk ih-
raçlarının gösterildiği bir grafik verilmiştir. 
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Grafik 7. Küresel Sukuk Hacmi ve Yıllık Sukuk İhraçları 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Grafiğe göre sukuk ihraçlarında (sağ eksen) 2013, 2014 ve 2015 yıl-
larının aksine, 2016 ve 2017 yıllarında artış yaşanmıştır. Sukuk hacmi 2017 
yılında 400 milyar $’a ulaşmıştır. İlk üç yılda gözlenen bu durgunluğun sebebi 
olarak ABD Merkez Bankasının (FED) 2012 yılında faiz artırımına gidebileceği 
sinyalini vermesi ve İngiltere’nin AB’den çıkma kararı (BREXIT) gösterilebilir. 
Aşağıda 2017 yılı itibarıyla ülkelerin sukuk ihraç paylarının gösterildiği başka 
bir grafik sunulmuştur. 
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Grafik 8. Küresel Sukuk İhraçlarındaki Ülke Payları 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2017, p.19 

Bir önceki grafikteki bilgiler de dikkate alındığında 2017 yılı sonu iti-
barıyla toplam sukuk hacmi yaklaşık olarak 400 milyar ABD $ (2016 yılı so-
nunda 318,5 milyar ABD $, 2015 yılı sonunda 300,3 milyar ABD $) düzeyine 
ulaşmıştır. Sadece 2017 yılı içinde gerçekleştirilen sukuk ihraç tutarı ise küre-
sel olarak toplam 92 milyar ABD $ (2016 yılında 74,8 milyar ABD $; 2015 yı-
lında 64,3 milyar ABD $) tutarındadır. 2017 yılında sukuk ihracının 76,11 mil-
yar ABD $’lık (2016 yılında 59,4 milyar ABD $; 2015 yılında 43,6 milyar ABD 
$) kısmı kamu tarafından, 15,75 milyar ABD $’lık (2016 yılında 15,4 milyar 
ABD $, 2015 yılında 20,7 milyar ABD $) kısmı da özel sektör tarafından sağ-
lanmıştır. Bu tutarlar dikkate alındığında Türkiye’de kamu-özel sektör ayrımı 
yapılmaksızın 2017 yılında 3,58 milyar ABD $ (2016 yılında 4,3 milyar ABD $, 
2015 yılında 3,7 milyar ABD $) tutarında sukuk ihracında bulunulmuştur. Yu-
karıdaki grafik incelendiğinde küresel sukuk ihracının %37,9’u Malezya, 
%3,9’u ise Türkiye eliyle sağlanmıştır. Malezya, Suudi Arabistan, Endonezya, 
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Katar, BAE ve Türkiye 2017 yılında küresel sukuk ihracının yaklaşık olarak 
%90,1’ini kontrol etmektedir. Aşağıda küresel sukuk ihraçlarının yapılarına 
göre dağılımını gösteren bir grafik sunulmuştur. 

 
Grafik 9. Küresel Sukuk İhraçlarının Yapılarına Göre Dağılımı (2017) 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Yukarıdaki grafikten küresel olarak 2017 yılında sukuk ihraçlarının 
yapılarına göre dağılımına bakıldığında ihraç edilen sukukların %30,3’ü hibrit 
(2016 yılında %1,6; Kasım 2015 itibarıyla %4,9) şeklinde, %27,7’si (2016 yı-
lında %29,3; Kasım 2015 itibarıyla %29) murabahaya dayalı, %22,3’ü (2016 
yılında %32,8; Kasım 2015 itibarıyla %22,8) icareye dayalı, %15,9’u (2016 yı-
lında %30,4; Kasım 2015 itibarıyla %30,9 “vakala/istismar”) da vakalaya da-
yalı olarak yapılandırılmıştır. %3,80’lik dilimi oluşturan diğer sukuk türleri ise 
%2,5 müşarekeye (2016 yılında %3; Kasım 2015 itibarıyla %5,6) dayalı, %1,20 
(2016 yılında %2,4; Kasım 2015 itibarıyla %4,8) mudarebeye dayalı, %0,1 de 
(2016 yılında %0,5; Kasım 2015 itibarıyla %0,8) seleme dayalı olarak ihraç 
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edilmiştir. Aşağıdaki grafikte ise ülkelerin küresel kamu sukuk ihraçlarındaki 
payları sunulmuştur. 

 
Grafik 10. Ülkelerin Küresel Kamu Sukuk İhracındaki Payları (2017) 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Grafikten görüleceği üzere 2017 yılında Suudi Arabistan %38,81’ini 
(2016 yılında %7’sini), Malezya kamu sukuk ihracının %32,89’ini (2016 yılında 
%50,8’ini), Türkiye ise %3,15’ini (2016 yılında %5,1’ini) gerçekleştirmiştir. Su-
udi Arabistan ve Malezya 2017 verilerine göre küresel kamu sukuk ihracının 
yaklaşık olarak %72’sini kontrol etmektedir. %10’luk dilimi oluşturan diğer 
ülkelerin ihraç payları ise; Bahreyn %2,97, BAE %2,21, Pakistan %2,18, Hong 
Kong %1,3, Nijerya %0,56, Bruney %0,32, Ürdün %0,14, Bangladeş ise %0,05 
şeklindedir. Aşağıda 2017 verilerine göre ülkelerin küresel özel sektör sukuk 
ihraçlarındaki paylarını gösteren bir grafik sunulmuştur. 
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Grafik 11. Ülkelerin Küresel Özel Sektör Sukuk İhracındaki Payları 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Küresel bazda özel sektör tarafından ihraç edilen sukuk tutarı 2017 
yılında toplam 15,75 milyar $ (2016 yılında 15,4 milyar dolar) civarındadır. Bu 
tutar 2012 yılında 37 milyar dolar ile en yüksek seviyesini yaşamıştır. Bu dü-
şüşün temel nedeni olarak iki sebep gösterilmektedir. Birincisi ABD Merkez 
Bankasının (FED) 2013 yılının ilk yarısında yaptığı faiz artırımı açıklaması ikin-
cisi ise sukuk ihracının maliyetli ve karmaşık bir yapıya sahip olmasıdır. Yuka-
rıdaki grafikten görüleceği üzere 2017 yılında özel sektör sukuk ihracının 
%61’i (2016 yılında %50,2) Malezya’da gerçekleşmektedir. Türkiye’nin payı 
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ise %7 (2016 yılında %8,2) düzeyindedir. Malezya, BAE, Türkiye, Katar ve Ku-
veyt 2017 yılı verilerine göre özel sektör sukuk ihracının yaklaşık olarak 
%91’ini kontrol etmektedir. 

Faizsiz finansın bir diğer enstrümanı ise faizsiz fonlardır. Yatırım fonu 
(mutual fund) hisse senedi, tahvil, para piyasası araçları ve benzeri finansal 
varlıkları kapsayan menkul kıymetlere yatırım yapmak amacıyla çok sayıda 
yatırımcıdan toplanan para havuzundan oluşan bir yatırım aracıdır. Karma 
varlıklı fonlar, sabit gelirli fonlar, değişken gelirli fonlar, özvarlık fonları, altın 
fonları ve para piyasası fonları gibi çok değişik türleri vardır. Faizsiz fonlar İs-
lami ilkelerle (İslam Şeriatı) uyumlu olan fonlardır. Şeriat, kaynağını Kur’an ve 
sünnetten alan dini ve ahlaki kurallar dizisi olarak tanımlanabilir. Kısacası İs-
lami ilkelerle uyumlu finansal varlıklardan oluşan yatırım fonlarına faizsiz fon-
lar denmektedir. Faizsiz fonlar faizsiz finans varlıklarının yaklaşık olarak 
%3’ünü oluşturmaktadır. Aşağıda 2014 – 2017 yıllarını kapsayan dönemde 
küresel faizsiz fon varlıklarının tutar ve sayılarını gösteren bir grafik sunul-
muştur. 

 
Grafik 12. Küresel Faizsiz Fonların Tutarı ve Miktarı 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

1130

1140

1150

1160

1170

1180

1190

1200

1210

1220

1230

0

10

20

30

40

50

60

70

80

2014 2015 2016 2017

Fo
n 

M
ik

ta
rı

M
ily

ar
 $

İslami Fon Tutarı İslami Fon Miktarı

21Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri



22 | Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri 

Yukarıdaki grafiğe göre 2017 yılı itibarıyla piyasada işlem gören faiz-
siz fonların sayısı 1161 olup toplam tutarı ise 66,7 milyar ABD $ (2016 yılında 
1167 adet ve 56,1 milyar $) civarındadır. 2017 yılında gerçekleşen tutarda 
her ne kadar önceki yıla göre bir artış sağlanmış olsa da 2014 yılındaki 75,8 
milyar $ seviyesinin çok altında kalınmıştır. Aşağıda 2017 yılı verilerine göre 
ülkelerin küresel faizsiz fon varlıklarındaki paylarının gösterildiği bir grafik su-
nulmuştur. 

 
Grafik 13. Ülkelerin Küresel Faizsiz Fon Varlıklarındaki Payları 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Yukarıdaki grafiğe göre 2017 yılı verilerine göre faizsiz fonların 
%37’lik kısmı olan büyük pay Suudi Arabistan tarafından, sonraki en büyük 
kısım olan %32’lik pay ise Malezya tarafından kontrol edilmektedir. Dolayı-
sıyla başka bir ifadeyle küresel fonların yaklaşık olarak %70’i bu iki ülke tara-
fından kontrol ediliyor denebilir. Yukarıdaki grafikte diğerleri içinde yer alan 
ülkeler ve payları ise Jersey11 %0,45, Cayman Adaları %0,34, BAE ise %0,32 

 
11 Manş Adaları (Channel Islands), Manş Denizi'nde, Normandiya sahiline 
yakın, Birleşik Krallık'a bağlı, içişlerinde bağımsız takımadalardır. Jersey, Al-
derney, Guernsey, Sark adaları ile muhtelif adacıklardan oluşur. 
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şeklindedir. İslami finansın son bir bileşeni ise tekafül yani faizsiz/İslami si-
gortacılıktır. Tekafül İslami ilkelere göre yapılan bir sigortacılık faaliyetidir. 
Henüz dünyada yeni yeni gelişmeye başlamış bir sektördür. Faizsiz finans var-
lıkları içinde %1’lik bir paya sahiptir. Aşağıda 2012 – 2016 yıllarını kapsayan 
dönemde küresel tekafül katkı paylarının büyüklüğünün gösterildiği bir grafik 
sunulmuştur. 

 
Grafik 14. Küresel Faizsiz Sigortacılık Katkı Paylarının Büyüklüğü 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Yukarıdaki grafiğe göre 2016 yılında küresel tekafül katkı payı büyük-
lüğü (sol eksen) 26.105,57 milyon ABD $ (2015 yılında 23.417,1 milyon $) dü-
zeyinde olup 2015 yılına göre %11,48’lik (sağ eksen) bir artış sağlanmıştır. 
Aşağıda brüt tekafül katkı paylarının ülkelere göre dağılımının verildiği bir 
grafik sunulmuştur. 

0

2,80%

15,53%

5,71%

11,48%

0

0,02

0,04

0,06

0,08

0,1

0,12

0,14

0,16

0,18

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

2012 2013 2014 2015 2016

Bü
yü

m
e 

Or
an

ı %

M
ily

on
 A

BD
 $

Katkı Payı Büyüme Oranı

23Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri



24 | Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri 

 
Grafik 15. Ülkelere Göre Brüt Tekafül Katkı Payları (2016) 
Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2018 

Yukarıdaki grafiğe göre 2016 yılı verilerine göre Suudi Arabistan brüt 
tekafül katkı payı üretme konusunda 9.934 milyon ABD $ (2015 yılında 9,7 
milyar $) tutarı ile ilk sırada, İran ise 8.980 milyon $ (2015 yılında 8,1 milyar 
$) ile ikinci sırada yer almaktadır. Tekafül, Türkiye’de de 2010 yılından bu 
yana var olan bir sektördür. Yukarıdaki grafiğe göre 2016 yılı itibarıyla Tür-
kiye’nin brüt tekafül katkı payı üretimi 272 milyon $ düzeyindedir. 

S. Arabistan

İran

Malezya

BAE

Endonezya

Bahreyn

Katar

Sudan

Kuveyt

Türkiye

Pakistan

Mısır

Umman

Bruney

Ürdün

Sri Lanka

0 2000 4000 6000 8000 10000 12000
Milyon ABD $

Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri24



Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri | 25 

 

1.3 FAİZSİZ FİNANSAL KURULUŞLARIN TÜRKİYE’DE ORTAYA ÇIKIŞI VE 
GELİŞİMİ 

Türkiye’de ilk faizsiz finans uygulaması 1975 – 1978 yılları arasında faaliyet 
gösteren Devlet Sanayi İşçi Yatırım Bankası ile başladığı kabul edilir. Bu sü-
reçte Cumhuriyet döneminde ilk uygulamalardan biri de 1980’li yılların orta-
larında Gelir Ortaklığı Senetleri (GOS) adıyla çıkarılan menkul kıymetlerdir.12 
GOS gelirin menkul kıymetleştirilmesi suretiyle proje finansmanında kullanı-
lan bir finansman yöntemidir. 17.03.1984 tarih ve 18344 sayılı Resmî Gaze-
tede yayımlanan 29.2.1984 tarih ve 2983 sayılı “Tasarrufların Teşviki ve Kamu 
Yatırımlarının Hızlandırılması Hakkında Kanun”la kurulan Kamu Ortaklığı 
Fonu (KOF)13 tarafından ihraç edilen GOS’lar ilk defa 2.12.1984’te Boğaziçi 
Köprüsü’nün inşaatı için, ikincisi ise 7.1.1985’te Keban Barajı için ihraç edil-
miştir. 

1980’lerin ortalarında Türkiye, petrol üreten Körfez Ülkeleriyle özel-
likle Suudi Arabistan ve Kuveyt ile güçlü ilişkiler ve sıkı ekonomik bağlar ku-
rarak dönemin hükümeti olan Özal hükümeti tarafından bu ülkelere yatırım-
lar ve ihracat teşvik edilmiştir. Aynı dönemde gerekli yasal zemin oluşturula-
rak finans kuruluşları (özel finans kuruluşları) adıyla faizsiz finans şirketleri 
kurulmuştur.14 Özel finans kurumlarının yasal dayanağı 19.12.1983 tarih ve 
18256 sayılı Resmî Gazete ile yürürlüğe giren Özel Finans Kurumları (ÖFK) 
Kurumları Hakkında 83/7506 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı’dır. Karara ilişkin 
tebliğ 25.2.1984’te 18323 Sayılı Resmî Gazetede yayımlanmış ve 

 
12 Hüseyin Tunç (2013), Katılım Bankacılığı, Felsefesi, Teorisi ve Türkiye 
Uygulaması. İstanbul: Nesil Yayınları, s. 176 
13 TOKİ (Toplu Konut ve Kamu Ortaklığı İdaresi Başkanlığı). “Kamu Ortaklığı 
Fonu Yönetmeliği” Tarih: 13.9.1984, No : 18514 sayılı Resmi Gazete  
14 Yahia ABDUL-RAHMAN, (2010). The Art of Islamic Banking and Finance 
Tools and Techniques for Community-Based Banking. New Jersey: John 
Wiley & Sons, Inc. s. 194 
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19.2.1984’te yürürlüğe girmiştir.15 1985 yılında ilk olarak Albaraka Türk he-
men ardından ise Nisan 1985’te Faysal Finans16 kurulmuştur. Ardından 1989 
yılında Kuveyt Türk, 1991 yılında Anadolu Finans, 1995 yılında İhlas Finans ve 
1996 yılında ise Asya Finans Kurumu sektöre dâhil olmuştur.17 2005 yılına ka-
dar Türkiye’de faizsiz finans alanında özel finans kurumu adıyla faaliyet gös-
teren bu kurumlar 5411 sayılı Bankacılık Kanunu ile 19.10.2005’ten itibaren 
katılım bankası adını almışlardır. Bu bağlamda Kuveyt Türk Katılım Bankası, 
Albaraka Türk Katılım Bankası, Asya Katılım Bankası ve 2005 yılında Faysal 
Finans ile Anadolu Finansın birleşmesiyle kurulan Türkiye Finans Katılım Ban-
kası Türkiye’de faizsiz bankacılık alanında katılım bankası adıyla faaliyet gös-
termeye başlamışlardır. Aşağıdaki şekilde Türkiye’de faizsiz bankacılık ve fi-
nans alanında meydana gelen gelişmeler tarihsel akış içerisinde verilmiştir. 

  

 
15 İsmail ÖZSOY (1997), Özel Finans Kurumları. Asya Finans Kültür Yay.: 1, 
İstanbul, s. 132 
16 Nisan 1985’te kurulan şirket Suudi Arabistan Kralı Fahd’ın oğlu Prens Mu-
hammed Al Faisal Al Suud’tan 1998 yılında Kombassan Grubu’na geçmiş, 
2001 yılında ise Ülker Grubu’na satılarak Family Finans adını almıştır.  
17 Hüseyin TUNÇ (2013), a.g.e., s. 177 
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imkân sağlanmıştır. Daha sonra T.C. Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı’nın ve 
TCMB’nin yayınladıkları tebliğlerle söz konusu kurumlara ilişkin mevzuatın alt 
yapısı oluşturulmuştur. Özel Finans Kurumları kuruluş, faaliyete geçme, faa-
liyetler ve denetim gibi konularda T.C. Başbakanlık Hazine Müsteşarlığı ve 
TCMB’nin gözetimine tabi tutulmuştur. Ayrıca diğer ilgili resmi merciler tara-
fından da denetime tabi tutulmuşlardır.  

1999 yılında 4389 sayılı Bankalar Kanunu ve 4491 sayılı Kanun ile ya-
pılan değişiklikle Özel Finans Kurumları Bankalar Kanunu kapsamına alınmış-
tır. Bu düzenlemeler ile yukarıda ifade edilen Bakanlar Kurulu Kararı ve buna 
istinaden çıkarılmış mevzuat yürürlükten kaldırılmıştır. 4491 sayılı Kanun’un 
3. Maddesi a ve b fıkralarında, özel finans kurumlarının 7. ve 9. Madde hü-
kümlerine uyum ve tasfiye süreci belirtilmiş ve yeni düzenlemeler yapılıncaya 
kadar yeni Bankalar Kanunu’na aykırı olmayan yürürlükten kaldırılan hüküm-
lerin uygulanmasına devam edileceği ifade edilmiştir.18 

1.3.1.1 Yasal Düzenlemeler 
ÖFK‘ler 19.12.1983 tarih ve 18256 sayılı RG ile yürürlüğe giren Özel Finans 
Kurumları (ÖFK) Kurulması Hakkında 83/7506 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile 
kurulmuştur. Yıllar itibarıyla söz konusu Kararnamede aşağıda belirtilen bazı 
değişiklikler yapılmıştır: 

- 21.3.1984 tarih ve 18348 sayılı RG: ÖFK Kurulması Hak. 83/7506 
Sayılı Kararnamede Değ. Yapılmasına Dair 84/7833 Sayılı BKK 

- 11.12.1985 tarih ve 18955 sayılı RG: ÖFK Kurulması Hak. 
83/7506 Sayılı Kararnamede Değ. Yapılmasına Dair 85/10129 
Sayılı BKK  

- 2.10.1991 tarih ve 21009 sayılı RG: ÖFK Kurulması Hak. 83/7506 
Sayılı Kararnamede Değ. Yapılmasına Dair 91/2130 Sayılı BKK  

- 13.1.1994 tarih ve 21817 sayılı RG: ÖFK Kurulması Hak. 83/7506 
Sayılı Kararnamede Değ. Yapılmasına Dair 93/5104 Sayılı BKK 

- 1.12.1998 tarih ve 23540 sayılı (Mük.) RG: ÖFK Kurulması Hak. 
83/7506 Sayılı Kararnamede Değ. Yap. Dair 98/12065 Sayılı BKK 

 
18 Nazım EKREN (2000), Değişen Çevre Koşulları ve Özel Finans Kurumları 
Yeni Tercihler ve Stratejik Öncelikler, s.43 (İçinde) Türkiye’de Özel Finans Ku-
rumları Teori ve Uygulama, Albaraka Türk Yayınları No. 17, İstanbul 2000. 
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- 11.12.1999 tarih ve 23903 RG: ÖFK Kurulması Hak. 83/7506 Sa-
yılı Kararnamede Değ. Yapılmasına Dair 99/13621 Sayılı BKK 

ÖFK’lerle ilgili ilk kanuni düzenleme ise 4389 Sayılı Bankalar Ka-
nunu’nda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4491 Sayılı Kanun ile yapılmıştır. Bu 
değişiklikle birlikte ÖFK’ler 19.12.1999 tarih ve 23911 sayılı RG’de yayınlanıp 
yürürlüğe giren 4389 Sayılı Bankalar Kanunu’nun kapsamına alınmıştır. Daha 
sonra ÖFK’lerle ilgili olarak 29.5.2001 tarih ve 24416 sayılı RG ile yürürlüğe 
giren 4389 Sayılı Bankalar Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına İlişkin 4672 Sa-
yılı Kanun yayınlanmıştır. Söz konusu kanun kapsamında yapılan en önemli 
değişiklik ÖFK’lerin BDDK’nin düzenleme ve denetimine tabi tutulmasıdır. 
Böylelikle ÖFK’lerce gerçekleştirilen finansal kiralama ya da kâr ve zarara ka-
tılma ve benzeri yöntemlerle yapılan her türlü finansman faaliyetleri kredi 
kapsamına alınmıştır. Kanun’da ayrıca “Özel Finans Kurumları Birliği” kurula-
cağı belirtilmiş ve 26.10.2001 tarih ve 24565 sayılı RG ile resmen kurulmuş-
tur. Birliğin görevlerinden biri de mevduat sigortasına benzer olarak gerçek 
kişiler adına açılan özel cari hesaplarda ve kâr ve zarara katılma hesaplarında 
toplanan tasarrufların güvence altına alınması amacıyla Güvence Fonu kur-
maktır. Ayrıca ÖFK’ler, 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu, 6762 sayılı TTK, 1086 
sayılı Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanunu, 2004 sayılı İcra ve İflas Kanunu, 
6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun ve 3167 sayılı 
Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Korunması Hakkında 
Kanun ile diğer mevzuatın çeke ve teminat mektuplarına ilişkin hükümleri ile 
213 sayılı VUK’un mükerrer 298 inci maddesi hükümlerinin uygulanması ba-
kımından banka olarak kabul edileceği belirtilmiştir. 

5411 sayılı Bankacılık Kanunu’nun 01.11.2005 tarih ve 25983 sayılı 
Resmî Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe girmesiyle de ÖFK’ler Katılım Ban-
kası adını almışlardır. Katılım bankaları aynı zamanda finansal kiralama işle-
riyle uğraştıkları için ayrıca 13.12.2012 tarih ve 28496 sayılı RG’de yayımla-
narak yürürlüğe giren 6361 sayılı Finansal Kiralama, Faktöring ve Finansman 
Şirketleri Kanunu’na tabidirler. Bu kanunun yürürlüğe girmesiyle birlikte 
daha önce yürürlükte olan 28.06.1985 tarih ve 3226 sayılı Finansal Kiralama 
Kanunu ile 6.10.1983 tarih ve 90 sayılı Ödünç Para Verme İşleri Hakkında KHK 
yürürlükten kaldırılmıştır. 
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1.3.1.2 Kurumsal Düzenlemeler 
Türkiye’de katılım bankaları da dahil tüm bankalar BDDK’nın denetim ve dü-
zenlemelerine tabidir. BDDK’nin kurulması Haziran 1999’da 4389 sayılı Ban-
kalar Kanunu’nda kararlaştırılmış, faaliyete başlaması ise Eylül 2000’de ger-
çekleşmiştir. 1999 yılı öncesinde Türkiye’de bankacılık sektörünün düzen-
lenme ve denetiminde Hazine Müsteşarlığı ve TCMB ayrı ayrı sorumlu tutul-
muştur. Hazine Müsteşarlığı Bankacılık Kanununun uygulanmasından, Ka-
nuna ait ikincil düzenlemelerin hazırlanmasından, yerinde denetimlerin ger-
çekleştirilmesinden ve bankalara yönelik idari ve cezai yaptırımların uygulan-
masından sorumlu tutulmuşken, TCMB de bankaların uzaktan gözetiminden 
ve tasarruf mevduatını sigortalayan TMSF’nin idare ve temsilinden sorumlu 
tutulmuştur.19 TCMB halen bankaların ödünç para verme işlemleri ve mev-
duat kabulünde uygulanacak azamî faiz oranlarını, katılma hesaplarında kâr 
ve zarara katılma oranlarını belirleme yetkisine sahip olmak suretiyle banka-
lar üzerindeki etkisini devam ettirmektedir. Aşağıda yıllar itibarıyla Hazine 
Müsteşarlığı’nın ÖFK’ler ile ilgili yayınlamış olduğu tebliğler verilmiştir: 

- 25.2.1984 tarih ve 18323 sayılı RG: ÖFK’lerin Kurulması Hak-
kında 83/7506 Sayılı Karara İlişkin Hazine ve Dış Ticaret Müste-
şarlığı Tebliği 

- 11.1.1997 tarih ve 22874 sayılı RG: ÖFK’leriın Şube Açma Esas-
larına İlişkin Hazine Müsteşarlığı Tebliği 

- 11.1.1997 tarih ve 22874 sayılı RG: Hazine Müsteşarlığının, 
ÖFK’lerin Kurulması Hakkındaki 83/7506 Sayılı RG: Kararnameye 
İlişkin Sermaye Tabanı/Risk Ağırlıklı Varlıklar ve Gayrinakdi Yü-
kümlülükler Standart Rasyosu Tebliği 

- 11.1.1997 tarih ve 22961 sayılı RG: 25/02/1984 tarih ve 18323 
sayılı Resmî Gazetede Yayımlanan Tebliğde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Hazine Müsteşarlığı Tebliği 

- 5.3.1998 tarih ve 23277 sayılı RG: ÖFK’lerin Şube Açma Esasla-
rına İlişkin Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Hazine Müste-
şarlığı Tebliği 

 
19 BDDK, 2016, s. 5 
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- 25.9.1998 tarih ve 23474 sayılı RG: ÖFK’lerin Kurulması Hak-
kında 83/7506 Sayılı Kararname Eki Karara İlişkin Tebliğde Deği-
şiklik Yapılması Hakkında Hazine Müsteşarlığı Tebliği 

Aşağıda yıllar itibarıyla TCMB’nin ÖFK’lerle ilgili yayınlamış olduğu 
tebliğler verilmiştir: 

- 21.03.1984 tarih ve 18348 sayılı RG: TCMB 1 No.lu Tebliği  
- 27.05.1992 tarih ve 21240 sayılı RG: TCMB 2 No.lu Tebliği 
- 02.06.1994 tarih ve 21948 sayılı RG: TCMB 3 No.lu Tebliği 
- 21.01.1995 tarih ve 22184 sayılı RG: TCMB 4 No.lu Tebliği 
- 26.11.1997 tarih ve 23182 sayılı RG: TCMB 5 No.lu Tebliği 
- 05.06.1998 tarih ve 23363 sayılı RG: TCMB 6 No.lu Tebliği 
- 06.11.1998 tarih ve 23515 sayılı RG: TCMB 7 No.lu Tebliği 
- 13.02.1999 tarih ve 23610 sayılı RG: TCMB 8 No.lu Tebliği 
- 25.11.2000 tarih ve 24241 sayılı RG: TCMB 9 No.lu Tebliği 

4389 Sayılı Bankalar Kanunu yürürlükteyken yapılan ÖFK’lerle ilgili 
BDDK düzenlemeleri aşağıdaki gibidir: 

- 20.9.2001 tarih ve 24529 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faali-
yetleri Hakkında Yönetmelik 

- 26.10.2001 tarih ve 24565 sayılı RG: Özel Finans Kurumları Birliği 
Statüsü  

- 7.3.2002 tarih ve 24688 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faaliyet-
leri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yön. 

- 18.09.2002 tarih ve 24880 sayılı RG: ÖFK’ler Özel Cari ve Katılma 
Hesapları Güvence Fonu Yönetmeliği 

- 31.12.2002 tarih ve 24980 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faali-
yetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yön. 

- 20.6.2003 tarih ve 25144 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faali-
yetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yön. 

- 27.6.2003 tarih ve 25151 sayılı RG: ÖFK’ler Özel Cari ve Katılma 
Hesapları Güvence Fonu Yönetmeliğinde Değ. Yapıl. Hak. Yön. 

- 22.4.2004 tarih ve 25441 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faali-
yetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yön. 
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- 10.11.2004 tarih ve 25639 sayılı RG: ÖFK’lerin Kuruluş ve Faali-
yetleri Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yön. 

ÖFK’ler, 5411 sayılı Bankacılık Kanunu hükümleri uyarınca “katılım 
bankası” adını almış ve böylelikle BDDK tarafından yayınlanan tüm yönetme-
lik ve tebliğlere (mevduat bankaları ve kalkınma ve yatırım bankalarına ilişkin 
THP tebliği hariç) tabi tutulmuştur. 5411 Sayılı Bankacılık Kanunu yürürlük-
teyken yapılan katılım bankalarına özgü BDDK düzenlemeleri aşağıdaki gibi-
dir: 

- 28.02.2006 tarih ve 26094 sayılı RG: Türkiye Katılım Bankaları 
Birliği Statüsü 

- 01.11.2006 tarih ve 26333 sayılı RG: Mevduat ve Katılım Fonu-
nun Kabulüne, Çekilmesine ve Zamanaşımına Uğrayan Mev-
duat, Katılım Fonu, Emanet ve Alacaklara İlişkin Usul ve Esaslar 
Hakkında Yönetmelik 

- 26.1.2007 26415 (Mük.) sayılı RG: Katılım Bankalarınca Uygu-
lanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliğ 

- 26.09.2017 tarih ve 30186 (Mük.) sayılı RG: Katılım Bankalarınca 
Uygulanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hak. Tebliğ 

1.3.2 Mevcut Durum 
Türkiye İslami bankacılık varlıkları küresel İslami bankacılık varlıklarının Hazi-
ran 2017 verilerine göre yaklaşık olarak %2,60’ını oluşturmaktadır. Bu oran 
2014 yılında %3,20 iken izleyen yıllarda düşme eğilimine girmiştir. Aşağıda 
Türkiye’nin küresel İslami bankacılık sektöründeki yerini görmek amacıyla bir 
grafik sunulmuştur. 
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Grafik 16. Türkiye'nin Küresel İslami Bankacılık Varlıklarındaki Payı 

Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 

10.8.2020 itibarıyla Türkiye’de faaliyet gösteren banka sayısı top-
lamda 54 olup bunlardan 3 tanesi kamu katılım bankası, 3 tanesi de özel ka-
tılım bankasıdır. Bu bankalar sırasıyla Ziraat Katılım, Vakıf Katılım, Emlak Ka-
tılım, Albaraka Türk, Kuveyt Türk ve Türkiye Finans şeklindedir. Aşağıda katı-
lım bankalarının 2013-2017 yılları boyunca bankacılık sektörü içindeki yerini 
gösteren bir grafik sunulmuştur. 
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Grafik 17. Türkiye’deki Katılım Bankalarının Sektör İçindeki Yeri 

Kaynak: TKBB 

Katılım bankalarının bankacılık sektörü içindeki yerine bakıldığında 
Aralık 2019 itibarıyla katılım bankalarının varlıkları toplam bankacılık varlık-
larının %6,3’ünü (2018 yılında %5,3), toplanan fonları %8,4’ünü (2018 yılında 
%6,7), kullandırılan fonları %5,5’ini (2016 yılında %5,1), özvarlıkları %4,4’ünü 
(2018 yılında %4) oluşturduğu görülmektedir. Aşağıda katılım bankacılığı sek-
törüne yönelik bazı temel göstergelerin yer aldığı bir grafik sunulmuştur. 
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Grafik 18. Türkiye’deki Katılım Bankacılığının Genel Görünümü 

Kaynak: TKBB 

Yukarıdaki grafiğin sol tarafı toplanan fonlar, kullandırılan fonlar, öz-
varlıklar ve toplam varlıklar kalemlerinin parasal büyüklüklerini, sağ tarafı ise 
personel ve şube sayılarını göstermektedir. Buna göre katılım bankacılığı sek-
törünün Aralık 2019 itibarıyla toplanan varlıkları 215,98 milyar TL (2018 yı-
lında 137,22 milyar TL) iken, kullandırılan fonları 149,48 milyar TL (2018 yı-
lında 124,56 milyar TL), özvarlıkları 21,76 milyar TL (2018 yılında 16,78 milyar 
TL), toplam varlıkları ise 284,45 milyar TL (2018 yılında 206,81 milyar TL) ol-
muştur. Diğer taraftan personel sayısı 16.040 (2018 yılında 15.654), şube sa-
yısı ise 1.176 (2018 yılında 1.120) olarak gerçekleşmiştir. Aşağıda her bir ka-
tılım bankasının mukayeseli olarak toplam varlıklarının gösterildiği bir grafik 
sunulmuştur. 
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Grafik 19. Türkiye’deki Katılım Bankalarının Toplam Varlıkları 

Kaynak: TKBB 

Katılım bankacılığı sektörünün toplam varlıkları 2019/3Ç itibarıyla 
yaklaşık olarak 257 milyar TL (2018 yılında 207 milyar TL) şeklindedir. Banka 
bazında bakıldığında Albaraka Türk 46.295 milyon TL (2018 yılında 42.224 
milyon TL), Kuveyt Türk 95.860 milyon TL (2018 yılında 74.232 milyon TL), 
Türkiye Finans 50.631 milyon TL (2018 yılında 47.053 milyon TL), Vakıf Katı-
lım 27.198 milyon TL (2018 yılında 20.956 milyon TL), Ziraat Katılım 30.804 
milyon TL (2018 yılında 22.189 milyon TL), Emlak Katılım ise 6.181.234.000 
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TL tutarında toplam varlığa sahiptir. Oransal olarak bakıldığında ise 2019/3Ç 
itibarıyla Albaraka Türk %18,02 (2018 yılında %20,43), Kuveyt Türk %37,3 
(2018 yılında %35,92), Türkiye Finans %19,7 (2018 yılında %22,77), Vakıf Ka-
tılım %10,58 (2018 yılında %10,14), Ziraat Katılım %11,99 (2018 yılında 
%10,74), Emlak Katılım ise %2,41 toplam varlık payına sahiptir Aşağıda katı-
lım bankalarının 2019/3Ç verilerine göre piyasa paylarını gösteren grafik su-
nulmuştur. 

 
Grafik 20. Türkiye’deki Katılım Bankalarının Piyasa Payları 

Kaynak: TKBB 

Yukarıdaki grafiğe göre Aralık 2017 itibarıyla Kuveyt Türk’ün piya-
sada en büyük paya sahip olduğu görülmektedir. Albaraka Türk ve Türkiye 
Finans ise birbirine yakın paylara sahiptir. Benzer şekilde henüz piyasada yeni 
sayılan Vakıf Katılım ve Ziraat Katılım da birbirine çok yakın paylara sahiptir. 
Aşağıda katılım bankalarının 2013 – 2019/3Ç dönemlerini kapsayan başlıca 
finansal büyüklüklerinin tutar ve miktar olarak gösterildiği kapsamlı bir tablo 
sunulmuştur. 
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Tablo 1: Türkiye’deki Katılım Bankalarının Başlıca Finansal Büyüklükleri 

  Toplanan Fonlar 
(.000 TL) 

Kullandırılan Fonlar 
(.000 TL) 

Özvarlıklar 
(.000 TL) 

Toplam Varlıklar 
(.000 TL) 

Personel 
Sayısı 

Şube 
Sayısı 

Albaraka Türk 

2013 12.526.212 12.033.661 1.497.268 17.216.553 3.057 167 
2014 16.643.218 16.143.978 1.790.927 23.046.424 3.510 202 
2015 20.346.178 19.317.826 302.863 29.561.999 3.736 213 
2016 23.155.134 22.194.605 2.279.593 32.850.738 3.816 213 
2017 25.309.840 24.680.290 2.481.506 36.229.077 3.899 222* 
2018 28.623.473 25.553.233 3.261.451 42.223.652 3.988 230 

2019/3Ç 34.793.946 28.490.525 3.233.427 46.295.214 3.833 230 

Kuveyt Türk 

2013 17.030.702 16.595.845 2.302.049 25.893.542 4.642 268 
2014 22.144.614 21.213.691 3.022.870 34.008.175 5.082 308 
2015 28.122.666 26.909.401 3.402.490 42.052.507 5.442 359 
2016 31.901.763 29.794.645 3.912.064 48.476.955 5.588 386 
2017 39.857.400 37.923.358 4.591.151 57.123.095 5.749 399* 
2018 53.986.278 46.619.267 5.438.553 74.232.325 5.871 415 

2019/3Ç 76.435.560 47.799.034 6.371.906 95.860.200 5.958 425 

Vakıf Katılım 

2016 3.034.756 3.002.870 876.418 4.681.933 340 34 
2017 10.088.414 9.671.218 1.107.885 13.210.145 724 72* 
2018 15.182.406 13.443.573 1.527.226 20.955.512 1.092 91 

2019/3Ç 20.766.608 15.468.822 1.841.892 27.198.135 1.231 97 

Bank Asya 
2013 18.511.563 20.614.105 2.510.946 27.784.947 5.074 281 
2014 8.886.953 8.544.306 1.705.392 13.679.814 3.200 200 
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Türkiye aynı zamanda sukuk piyasasının olduğu bir ülkedir. Tür-
kiye’de ilk sukuk ihracı 24.8.2010’da Kuveyt Türk tarafından KT Sukuk Turkey 
Limited şirketi aracılığıyla dayanak sözleşme kiralama işlemi olmak üzere 3 
yıl vadeli olarak ihraç edilmiştir. Sukukun toplam satış değeri 100 milyon $, 
kira getiri oranı ise %5,25 olarak belirlenmiştir. İkinci sukuk ihraç işlemi de 
yine Kuveyt Türk tarafından 29.10.2011’de KT Sukuk Varlık Kiralama A.Ş. ara-
cılığıyla 350 milyon $ satış değeriyle gerçekleştirilmiştir. Bu ihraç da kiralama 
işlemine dayalı olup kira getiri oranı ise %5,875 olarak belirlenmiştir. Aşağı-
daki grafikte yıllar itibarıyla Türkiye’deki katılım bankaları, özel şirketler ve 
hazine tarafından yapılan sukuk ihraçları gösterilmektedir. 

 
Grafik 21. Türkiye'de Gerçekleştirilen Sukuk İhraçları 

Kaynak: TKBB 

Grafiğe bakıldığında ilk sukuk ihracının katılım bankaları tarafından 
gerçekleştirildiği ve 2012 yılı hariç diğer tüm yıllarda bankaların sukuk ihraç 
ettiği görülmektedir. Diğer taraftan yıllık sukuk ihraç hacimlerine bakıldı-
ğında ise en büyük payın Hazineye ait olduğu görülmektedir. Özel sektör ih-
raçları çok küçük payda kalmaya devam etmiştir. Aşağıda katılım bankaları 
tarafından 2017 yılı sonu itibarıyla gerçekleştirilen sukuk ihraçlarının banka-
lar arasındaki dağılımını gösteren bir grafik sunulmuştur. 
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Grafik 22. Türkiye'deki Katılım Bankalarının Sukuk İhraçlarındaki 

Payları 

Kaynak: TKBB 
Türkiye’de katılım bankaları tarafından 2017 yılında ihraç edilen su-

kukun yaklaşık olarak %33’ünü Kuveyt Türk, %25’ini Vakıf Katılım, %18’ini 
Türkiye Finans, %13’ünü Ziraat Katılım, %11’ini ise Albaraka Türk gerçekleş-
tirmiştir. Aşağıdaki grafikte ise Türkiye’deki sukuk ihraç eden kesimlerin son 
üç yıldaki küresel sukuk piyasasındaki payının gösterildiği bir grafik verilmiş-
tir. 
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Grafik 23. Türkiye Sukuk İhraçlarının Küresel Payı 

Kaynak: IFSB IFSI Stability Reports 2016, 2017, 2018 
Türkiye %7,2 oranıyla 2017 yılında özel sektör sukuk ihraç eden 

üçüncü en büyük ihraççı ülke olmuştur. Aktif Bank tarafından 7 yıl vadeli ola-
rak gerçekleştirilen hariç olmak üzere ihraç edilen sukukların tamamı finansal 
kuruluşlar tarafından ağırlıklı olarak yerel para birimi üzerinden ve kısa vadeli 
olacak şekilde ihraç edilmiştir. İhraç edilen sukukların tamamı icare sözleş-
mesine göre yapılandırılmıştır. İcarenin tercih edilmesinin nedeni olarak Tür-
kiye’deki finansal kiralamaya yönelik vergi istisnasından sağlanan avantaj 
gösterilebilir. Türkiye’de faaliyet gösteren İslami bankaların yıllar itibarıyla 
sukuk ihraçları aşağıdaki tabloda detaylı olarak sunulmuştur. 
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Katılım bankaları 5411 sayılı Bankacılık Kanunu’na tabi olup bu Ka-
nun hükümlerine göre özel cari ve katılma hesapları yoluyla fon toplamak ve 
kredi kullandırmak esas olmak üzere faaliyet gösteren kuruluşlar ile yurt dı-
şında kurulu bu nitelikteki kuruluşların Türkiye'deki şubelerini ifade etmek-
tedir. Katılım bankalarının söz konusu Kanun’a göre anonim şirket şeklinde 
kurulması, hisselerinin tamamının nama yazılı ve nakit karşılığı çıkarılması, 
ödenmiş sermayesinin en az 30 milyon TL olması gerekmektedir.  

Katılım bankalarının genel olarak fon toplamak ve fon kullandırmak 
şeklinde iki temel fonksiyonu bulunmaktadır. Katılım bankaları tarafından 
toplanan fonlar katılım fonu olarak ifade edilir. Katılım fonu, katılım bankaları 
nezdindeki gerçek ve tüzel kişilere ait özel cari hesap ve katılma hesapların-
daki parayı ifade etmektedir. Özel cari hesap katılım bankaları nezdinde açı-
labilen ve istenildiğinde kısmen veya tamamen her an geri çekilebilen ve kar-
şılığında hesap sahibine herhangi bir getiri ödenmeyen fonların oluşturduğu 
hesaplardır. Katılma hesabı ise katılım bankalarına yatırılan fonların bu ku-
rumlarca kullandırılmasından doğacak kâr veya zarara katılma sonucunu do-
ğuran, karşılığında hesap sahibine önceden belirlenmiş herhangi bir getiri 
ödenmeyen ve anaparanın aynen geri ödenmesi garanti edilmeyen fonların 
oluşturduğu hesaplardır. 5411 sayılı Bankacılık Kanunu’na göre katılım ban-
kalarının gerçekleştirebileceği faaliyetler aşağıdaki gibidir: 

a) Katılım fonu kabulü.20  
b) Nakdî, gayri nakdî21 her cins ve surette kredi verme işlemleri.22 

 
20Türkiye’deki katılım bankaları aşağıdaki yöntemler yoluyla kaynak temi-
ninde bulunabilmektedir: 
a) Sendikasyon Yoluyla Fon Sağlama 
b) Sukuk/Kira Sertifikası Yoluyla Fon Sağlama 
c) Vekalet Yöntemiyle Fon Toplama 
21 Türkiye’deki katılım bankaları aşağıdaki isimler altında gayri nakdî krediler 
kullandırmaktadır: 
a) Teminat Mektubu 
b) Akreditif 
c) Aval/Kabul Kredileri 
22 Türkiye’deki katılım bankaları aşağıdaki isimler altında nakdi krediler kul-
landırmaktadır: 
a) Kurumsal Finansman Desteği Yöntemi 
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c) Nakdî ve kaydî ödeme ve fon transferi işlemleri, muhabir banka-
cılık veya çek hesaplarının kullanılması dahil her türlü ödeme ve 
tahsilat işlemleri. 

d) Çek ve diğer kambiyo senetlerinin iştirası işlemleri. 
e) Saklama hizmetleri. 
f) Kredi kartları, banka kartları ve seyahat çekleri gibi ödeme vası-

talarının ihracı ve bunlarla ilgili faaliyetlerin yürütülmesi işlem-
leri. 

g) Efektif dahil kambiyo işlemleri; para piyasası araçlarının alım ve 
satımı, kıymetli maden ve taşların alımı, satımı veya bunların 
emanete alınması işlemleri. 

h) Ekonomik ve finansal göstergelere, sermaye piyasası araçlarına, 
mala, kıymetli madenlere ve dövize dayalı; vadeli işlem sözleş-
melerinin, opsiyon sözleşmelerinin, birden fazla türev aracı içe-
ren basit veya karmaşık yapıdaki finansal araçların alımı, satımı 
ve aracılık işlemleri. 

i) Sermaye piyasası araçlarının alım ve satımı ile geri alım veya tek-
rar satım taahhüdü işlemleri. 

j) Sermaye piyasası araçlarının ihraç veya halka arz yoluyla satışına 
aracılık işlemleri. 

k) Daha önce ihraç edilmiş olan sermaye piyasası araçlarının aracı-
lık maksadıyla alım satımının yürütülmesi işlemleri. 

l) Başkaları lehine teminat, garanti ve sair yükümlülüklerin üstle-
nilmesi işlemleri gibi garanti işleri. 

m) Yatırım danışmanlığı işlemleri. 
n) Portföy işletmeciliği ve yönetimi. 

 
b) Bireysel Finansman Desteği Yöntemi 
c) Kar-Zarar Ortaklığı Yatırımı Yöntemi 
d) Finansal Kiralama/Leasing Yöntemi 
e) Mal Karşılığı Vesaikin Finansmanı Yöntemi 
f) Selem Yöntemi ile Fon Kullandırma 
g) İstisna Yöntemi ile Fon Kullandırma 
h) Müşareke Yöntemi ile Fon Kullandırma 
i) Teverrük Yöntemi ile Fon Kullandırma 
 

45Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri



46 | Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri 

o) Hazine Müsteşarlığı ve/veya TCMB ve kuruluş birlikleri (TBB) 
nezdinde oluşturulan bir sözleşme kapsamında üstlenilen yü-
kümlülükler çerçevesinde alım satım işlemlerine ilişkin piyasa 
yapıcılığı. 

p) Faktöring ve forfaiting işlemleri. 
q) Bankalar arası piyasada para alım satımı işlemlerine aracılık. 
r) Finansal kiralama işlemleri. 
s) Sigorta acenteliği ve bireysel emeklilik aracılık hizmetleri. 
t) Kurulca belirlenecek diğer faaliyetler. 

5411 sayılı Bankacılık Kanunu’na göre bankalarca verilen nakdî kre-
diler ile teminat mektupları, kontra garantiler, kefaletler, aval, ciro, kabul gibi 
gayri nakdî krediler ve bu niteliği haiz taahhütler, satın alınan tahvil ve ben-
zeri sermaye piyasası araçları, tevdiatta bulunmak suretiyle ya da herhangi 
bir şekil ve surette verilen ödünçler, varlıkların vadeli satışından doğan ala-
caklar, vadesi geçmiş nakdî krediler, tahakkuk etmekle birlikte tahsil edilme-
miş faizler, gayri nakdî kredilerin nakde tahvil olan bedelleri, ters repo işlem-
lerinden alacaklar, vadeli işlem ve opsiyon sözleşmeleri ile benzeri diğer söz-
leşmeler nedeniyle üstlenilen riskler, ortaklık payları ve Kurulca kredi olarak 
kabul edilen işlemler izlendikleri hesaba bakılmaksızın kredi sayılmıştır.  

Geleneksel bankalardan farklı olarak katılım bankalarının taşınır ve 
taşınmaz mal ve hizmet bedellerinin ödenmesi suretiyle veya kâr ve zarar or-
taklığı yatırımları, taşınmaz, ekipman veya emtia temini veya finansal kira-
lama, mal karşılığı vesaikin finansmanı, ortak yatırımlar veya benzer yöntem-
lerle sağladıkları finansmanlar da söz konusu Kanun hükümlerine göre kredi 
olarak kabul edilmiştir. Katılım bankaları ayrıca yine geleneksel bankalardan 
farklı olarak gayrimenkul, ekipman veya emtia temini veya finansal kiralama, 
kâr ve zarar ortaklığı, ortak yatırımlar yoluyla finansman sağlanması ve ben-
zer faaliyetler nedeniyle üstlenilen yükümlülüklerden dolayı gayrimenkul ve 
emtia üzerine yapılan işlemlerde de bulunabilmektedirler. 

1.4 FAİZSİZ FİNANS VE BANKACILIĞIN DİNİ TEMELLERİ 
Faizsiz finans ve bankacılık temelde Kur’an ve sünnete dayanmaktadır. Gün-
cel problemlerin çözümünde ise icma ve kıyas yöntemlerinden yararlanmak-
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1.4.1.1 Kur’an- Kerim 
İslam iktisadının temel kaynağı Müslümanların kutsal kitabı olan Kur’an’ı Ke-
rim’dir. Kur’an Hz. Muhammed s.a.v. vasıtasıyla Allah’ın sözlerinin toplandığı 
kitabın adıdır. Kur’an’da ticari hayat, borç-alacak ilişkileri, miras hukuku, işçi-
işveren hakları gibi birçok konu ayetlerle düzenleme altına alınmıştır. Örne-
ğin bir borç ilişkisi olması durumunda Allah s.v.t. Kur’an’da, Bakara Suresi 
ayet 282’de Müslümanları şöylece yönlendirmektedir: “Ey iman edenler! Be-
lirlenmiş bir vade ile birbirinize borçlandığınız vakit onu yazın. Bir kâtip onu 
aranızda adaletle yazsın. Hiçbir kâtip Allah’ın kendisine öğrettiği gibi yazmak-
tan geri durmasın; (her şeyi olduğu gibi) yazsın. Üzerinde hak olan kimse 
(borçlu) da yazdırsın, Rabbinden korksun ve borcunu asla eksik yazdırmasın. 
Şayet borçlu sefih veya aklı zayıf veya kendisi söyleyip yazdıramayacak du-
rumda ise velisi adaletle yazdırsın…”. Aynı ayetin devamında peşin olmayan 
alışverişler de düzenleme altına alınmıştır: “Ancak aranızda yapıp bitirdiğiniz 
peşin bir ticaret olursa, bu durum farklıdır. Bu durumda onu yazmamanızda 
sizin için bir sakınca yoktur. (Genellikle) alışveriş yaptığınızda şahit tutun. Ne 
yazan ne de şahit zarara uğratılsın. Eğer bunu yaparsanız (zarar verirseniz) 
şüphe yok ki bu, sizin yoldan çıkmanız demektir. Allah’tan korkun. Allah size 
gerekli olan öğretiyor. Allah her şeyi bilmektedir.”. 

Kur’an’da ekonomik anlamda değinilen bir diğer önemli konu da fa-
izli işlemlerdir. Nitekim Bakara Suresi ayet 275’te: “Riba (faiz) yiyenler (kabir-
lerinden) şeytan çarpmış kimselerin cinnet nöbetinden (Kıyamet günü yattık-
ları yerden) kalktığı gibi kalkarlar. Bu akıbet onların, ‘alım-satım tıpkı faiz gi-
bidir’ demeleri yüzündendir. Halbuki Allah, alım-satımı helal, ribayı ise haram 
kılmıştır. Bundan sonra kime Rabbinden bir açıklama, bir uyarı gelir de faiz-
den vazgeçerse geçmişte olan kendisinindir ve artık onun işi Allah’a kalmıştır. 
Kim tekrar faize dönerse, işte onlar cehennemliktir, orada ebediyen kalırlar.” 
Kur’an daha birçok konuda emir ve yasak bildiren ayetler bulunmaktadır. Be-
lirtilen bu emir ve yasakların detaylarına ise Hz. Muhammed s.a.v.’in sözleri 
ve uygulamaları olan hadis ve sünnette yer verilmiştir. 

1.4.1.2 Sünnet 
Hadis ve sünnet İslam şeriatının ve dolayısıyla İslam iktisadının en temel ikinci 
kaynağıdır. Kur’an’da birçok yerde hem Allah’a hem de Hz. Muhammed 
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s.a.v.’e aynı anda uyulması konusunda Müslümanlara yönelik telkinler bulun-
maktadır.  

Sünnet kelime anlamı olarak yol, yöntem, adet gibi anlamlara gel-
mektedir. Dini anlamda ise Hz. Muhammed’in s.a.v. uygulamaları ve yaşantı 
biçimi anlamına gelmektedir. Sünnete ilişkin bilgiler kendisinden daha geniş 
bir anlam içeren hadislerden elde edilir. Sözler anlamına gelen hadisler Hz. 
Muhammed’in s.a.v. sözlerinin yanı sıra kendi döneminde yaşayan sahabele-
rin de sözlerini kapsamaktadır. Bu bakımdan Hz. Muhammed’in s.a.v. sözle-
rini diğerlerinden ayırmak için Hadisi Şerif ifadesi kullanılmaktadır.  

Hadislerin bir araya getirildiği Müslümanlar arasında en meşhur iki 
eser, Buhari’nin Sahihi ile Müslim’in Sahihi kitaplarıdır. Bunların dışında Ebu 
Davud’un Süneni, Tirmizi’nin Süneni, İbni Mace’nin Süneni ve Nesai’nin sü-
neni de meşhur olan diğer hadis kitaplarıdır. Bu altı kitap Kütibi Sitte olarak 
ün yapmıştır.  

Hadisi Şeriflerin dini bir konunun çözüme kavuşturulmasında ölçü 
olarak alınması tamamen Kur’an’a dayanmaktadır. Nitekim Allah c.c. 
Kur’an’da Al-i İmran Suresi, 32: “De ki: Allah’a ve Peygambere itaat edin. Eğer 
yüz çevirirlerse şüphe yok ki Allah kafirleri sevmez.” Al-i İmran Suresi 80 ve 
132, Ahzap Suresi 32 ve daha birçok ayette benzer ifadelere yer verilmiştir. 

Dini konuların açıklığa kavuşturulmasında Kur’an’ın yanında hadis ve 
sünnete başvurmak bir zorunluluktur. Aksi takdirde hem Allah’ın buyruğuna 
karşı gelinmiş olur hem de dinin tam olarak anlaşılması ve yaşanması müm-
kün olmaz. Nitekim Allah Kur’an’da Zekât vermeyi emretmişken hangi varlık-
ların zekâta tabi olduğu, miktarı ve süresi hakkında herhangi bir bilgi verme-
miştir. Zekât için gerekli bilgiler sadece hadisler vasıtasıyla bilinmektedir. 
Benzer şekilde Kur’an’da namaz kılma emri varken hangi namazın kaç rekât 
olarak kılınacağı bilgisi mevcut değildir. Bu bilgilere de hadisler ve sünnet va-
sıtasıyla ulaşılmaktadır. 

1.4.1.3 İcma 
İslâm fıkhının Kur’an ve Sünnet’ten sonra üçüncü önemli kaynağı olarak gö-
rülen İcma yöntemi şeri anlamda İslâm âlimlerinin dinî meselelerin hükmü 

49Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri



50 | Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri 

üzerinde fikir birliğine varmalarını ve Müslümanların ortaklaşa benimsedik-
leri dinî hükümleri ifade etmektedir. Sözlükte “birleştirmek, derleyip topar-
lamak, bir işi sağlam yapmak, azmetmek, bir konuda fikir birliğine varmak” 
gibi anlamlara gelen icmâ, Kur’an’da yer almamakla birlikte bu naslardan tü-
retilmiş kelimeler dört yerde sözlük manasıyla geçer (Yûnus 10/71; Yûsuf 
12/15, 102; Tâhâ 20/64). Hadislerde kelime daha çok “niyet etme” anla-
mında kullanılmıştır. İcmânın dinî literatürde kazandığı terim anlamı kelime-
nin sözlük anlamından bağımsız olmayıp fıkıh usulünde, “Muhammed üm-
metinin (müçtehitler) onun vefatından sonraki herhangi bir zamanda dinî bir 
meselenin hükmü üzerinde fikir birliği etmeleri” şeklinde tanımlanır.23   

1.4.1.4 Kıyas 
Fıkıh usulünde kıyas, “hakkında açık hüküm bulunmayan bir meselenin hük-
münü, aralarındaki ortak özelliğe veya benzerliğe dayanarak, hükmü açıkça 
belirtilen meseleye göre belirlemek” anlamına gelir. Kıyas fıkıh literatüründe 
“salt düşünme (nazar), doğruya ulaştıran delil” manasında ve birçok istidlâl 
türünü belirtmekte kullanılmakla birlikte yaygın anlamları şunlardır:24  

- Re’y: “Şeriat ya tevkif ya da kıyastır” ifadesinde kıyas “şâriin bil-
dirimi” (tevkif) mukabili olarak “re’y” anlamında, yani “mevcut 
naslar ekseninde beşer inisiyatifiyle sonuca ulaşma veya ulaşılan 
sonuç” manasında kullanılmaktadır. Bu mâna, fıkıh usulündeki 
anlam eksenli “fıkhî akıl yürütme” (şer‘î kıyas, fıkhî kıyas, usulî 
kıyas) manasındaki kıyasa tekabül etmektedir.  

- Şeriatın rasyonel içerikli bölümü: “Şeriat taabbüd ve makul an-
lamlı (kıyas) olmak üzere iki kısımdır” ifadesinde kıyas, taabbüd 
(dogmatik içerikli) mukabili olarak “ma‘kūlü’l-ma‘nâ” anlamına 
gelmektedir. Her iki kullanımda da kıyas genelde tevkif kapsa-
mında olup tevkife alternatif değildir.  

- Genel ilke: Kıyas, tikel olaylara uygulandığı gibi tikel çözümlerin 
doğruluk kriteri olarak da kullanılan, “tümevarım yoluyla ulaşıl-
mış genel kural” manasına da gelmektedir. Fıkıh usulünde teknik 

 
23 TDV İslam Ansiklopedisi, Yıl 2000, Cilt 21, s.417, İcma Md. 
24 TDV İslam Ansiklopedisi, Yıl 2002, Cilt 25, s.529, H. Yunus Apaydın, Kıyas 
Md. 
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anlamda kullanılan kıyasla kesiştiği nokta bulunmakla birlikte 
mahiyet itibarıyla ondan farklı olan genel kural anlamındaki kı-
yas, şer‘in tamamına uygulanacak genellikte olabileceği gibi sa-
dece bir mezhep bütünlüğü içinde veya belli bir konu bütünlüğü 
içinde de söz konusu edilebilir. Fıkıh literatüründe yer alan 
“kıyâsü’ş-şer‘” ve “kıyâsü’l-mezheb” ifadeleri bu şekilde anlaşıl-
malıdır.  

1.4.2 İslami bankacılığın Temel İlkeleri 
İslami bankacılığın temel ilkelerinin başında faiz (riba) yasağı gelmektedir. 
Bununla birlikte işlemlerin garar (aşırı belirsizlik) ve meysir (kumar) içerme-
mesi, kâr zarar paylaşımı esasına dayanmak zorunda olması, haram olan mal 
ve hizmetlerle ilgili olmaması gerekmektedir. Ayrıca paradan para kazanma 
amacının güdülmemesi ve sözleşmelerin kutsal kabul edilmesi de temel 
prensipler arasında sayılmaktadır. 

1.4.2.1 Faiz (Riba) Yasağı 
Faiz (riba) kelime anlamı olarak fazlalık veya artış anlamına gelmektedir. Tek-
nik anlamda ise borç veren tarafa anaparaya (anamala) ilave olarak yapılacak 
önceden belirlenmiş her türlü ödemedir. Bu manada riba ivazsız veya eş bir 
karşı değeri bulunmayan artış anlamında kullanılabilir.  

Fazlalık veya haksız artış anlamında riba “riba el fadl” ve “riba al 
nasiah” şeklinde ikiye ayrılır. Riba el fadl (fazla karşılık) malların eşit olmayan 
bir şekilde değişimi veya satımı olarak tanımlanmakta olup genellikle altın, 
gümüş, arpa, buğday, tuz ve hurmayı kapsayan belirli malların mübadelesi 
veya satımıyla ilgilidir. Riba al nasiah (temerrüt/gecikme faizi) ise ödemedeki 
gecikmeden dolayı ödenen anapara miktarının üzerindeki herhangi bir fazla-
lık olarak tanımlanır. Riba al-nasiah kredi (borç para verme) işleminde ortaya 
çıkan fazlalığı ifade ederken riba al-fadl satış işleminde ortaya çıkan fazlalığı 
ifade etmektedir.25   

Günümüz geleneksel bankacılık işlemlerinde uygulanan faiz türü, 
riba al-nasiah (gecikme faizi) sınıfına girmektedir. İslam dinine göre her türlü 

 
25 DIFC (2007), A Guide to Islamic Finance in or from the DIFC. Dubai Inter-
national Finance Centre (DIFC). Dubai: DIFC Incorporated LLP, s.11-2. 
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faizli işlem kesin olarak yasaktır. İslam dini sadece “karzı hasen” adı verilen 
karşılıksız borca müsaade etmektedir. Bu uygulamada borç veren taraf borç 
tutarına hiçbir şekilde herhangi bir ilavede bulunamaz. 

Faizin yasaklanması Kur’an’da üç aşamada gerçekleşmiştir. Faizle il-
gili inen ilk ayet olan Rum suresi 39’uncu ayette şöyle buyurulmuştur: “İn-
sanların mallarında artış olsun diye faiz cinsinden verdiğiniz şey Allah katında 
artmaz. Allah’ın rızasını dileyerek verdiğiniz zekât ise işte sevaplarını kat kat 
arttıranlar onu verenlerdir.” Bu ayette ribayı yasaklayan bir hüküm bulunma-
makla birlikte, ribanın sevap bir amel olmadığına ve onda Allah’ın buğzunun 
varlığına işaret edilmiştir. Faizi kısmi olarak yasaklayan ayet olan Al-i İmran 
suresi 130’uncu ayette ise şu manada buyurulmaktadır: “Ey iman edenler, 
ribayı öyle kat kat artırılmış olarak yemeyin.”. Faizin kesin olarak yasaklan-
ması ise Bakara suresi 275’inci ayetle olmuştur: “Allah alışverişi helal, faizi ise 
haram kılmıştır. Kim de haram olan bu ribayı helal diye yemeye dönerse, işte 
onlar cehennemliktir, o ateşte ebedi olarak kalacaklardır.” Ayrıca Bakara Su-
resinin 278-9’uncu ayetleri de bu kapsamdadır: “Ey iman edenler Allah’tan 
korkun ve (cahiliyette işlediğiniz) faiz hesabından arta kalanı bırakın, eğer 
gerçek mü’minlerseniz. Yok eğer bu faizi terk etmezseniz bilin ki Allah’a ve 
Peygamberine karşı bir harbe girmiş olursunuz. Eğer ribadan tevbe ederseniz, 
anaparanız sizindir. Böylece ne zulmetmiş ne de zulme uğramış olursunuz.”26 

1.4.2.2 Aşırı Belirsizlik (Gharar/ğarar) 
Arapça kökenli bir kelime olan ğarar, akdin haksız kazanca yol açacak ölçüde 
kapalılık taşımasını ifade eden bir fıkıh terimidir. Sözlükte “tehlike, risk, kişi-
nin bilmeden canını veya malını tehlikeye sokması” gibi anlamlara gelir.27 Ğa-
rar terimi Arapçadaki ğurur (iğfal edip aldatmak veya kendini beğenmek, bü-
yüklük taslamak) kökeninden gelir. Daha açık bir ifadeyle, Dr. Ez-Zerka bu ko-
nuyu ”Garar varlığı şüpheli veya özellikleri (evsafı) kesin olarak belirtilmemiş 
muhtemel bir malın (emtianın) satışıdır. Bu satışın risk taşıyan bünyesi, tabi-

 
26 Hamdi DÖNDÜREN (1988), Çağdaş Ekonomik Problemlere İslami Yakla-
şımlar. İklim Yayınları, 1.Baskı, Haziran 1988, İstanbul, s.61-64 
27 TDV (1996). Garar mad. TDV İslam Ansiklopedisi (Cilt 13, s. 366-371). s.366 
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atı, o ticari işlemi olasılık hesaplarına dayalı kumara iyiden iyiye yakınlaştı-
rır.”28 Garar kelimesinin Türkçe karşılığı için “aşırı belirsizlik” ifadesi kullanımı 
tercih edildiği görülmektedir. Belirsizlik bir şeyin bilinmemesi ya da bilineme-
yen veya kesin olmayan şey şeklinde tanımlanabilir.29  Belirsizlik, kararın so-
nuçları ile ilgili nesnel değerleme yapılamadığı için karar verme durumunda 
bulunan kişinin öznel değerlemeleri ile yetinilerek karar verilmesi gereken 
hali tanımlar.30  Garar (belirsizlik, risk veya spekülasyon) da faiz gibi İslam di-
ninde yasaklanmıştır. Dolayısıyla girişilen işlemlerin bu etkilerden uzak ol-
ması gerekir. Sözleşmenin taraflarının yapılan işlemle ilgili tam bilgi sahibi ol-
maları şarttır. Örneğin, ödemenin peşin mi yoksa vadeli mi olacağı ya da ma-
lın teslimi işlem anında mı yoksa sonraki bir tarihte mi olacağı açıkça belirtil-
melidir.  

1.4.2.3 Kumar (Meysir) Yasağı 
Kumar Arapça kökenli kimâr kelimesinden türemiş olup ortaya para koyarak 
oynanan bir talih oyunudur.31 Ancak günlük hayatta ortaya koyulan şey para 
olabileceği gibi değerli herhangi bir eşya hatta bir hizmet edimi, karşı tarafa 
sağlanacak herhangi bir fayda da olabilir. Daha kapsamlı başka bir tanım yap-
mak gerekirse kumar şans ve becerinin birlikte veya tek başına söz konusu 
olduğu bir olay yahut yarışmanın ya da belirsiz bir olayın sonucu üzerine 
bahse tutuşma ve bu yolla kazanç elde etme durumudur.32 

Kumar İslam dininin en önemli temel yasaklarından biridir. Kur’an-ı 
Kerim’de Bakara suresinin 219’uncu ayetinde mealen şöyle buyurulmakta-
dır: “Ey Muhammed! Sana şarap ve kumardan soruyorlar. De ki: Bu ikisinde 
büyük bir günah, bir de insanlar için bazı menfaatler vardır. Fakat günahları, 
menfaatlerinden daha büyüktür. Yine sana neyi infak edeceklerini soruyorlar. 
De ki: İhtiyaçtan fazlasını infak edin. İşte böylece Allah, size ayetlerini açıklı-
yor. Umulur ki siz düşünürsünüz.”. Maide suresi 90-91’inci ayetlerde ise “Ey 
iman edenler! İçki, kumar, dikili taşlar (putlar) ve fal okları şeytan işi birer 

 
28 Yahia Abdul-Rahman, (2015), a.g.e., s.134-135 
29 Cambridge Advanced Learner’s Dictionary (2008), s.1580. 
30 Nevzat AYPEK, v.d. (2009), a.g.e., s.79 
31 TDK Güncel Türkçe Sözlük, Kumar maddesi 
32 TDV İslam Ansiklopedisi, Kumar maddesi, Yıl 2002, Cilt 26, Sayfa 364-7 
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pisliktir. Bunlardan kaçının ki, kurtuluşa eresiniz.”. Bu ayetlerden kumarın 
açıkça yasaklandığı anlaşılmaktadır. Başka ayetlerden de kumarın caiz olma-
dığı anlamları çıkarılabilir. Örneğin Necm suresi 39. ayette “Doğrusu insana 
çalışmasından başka bir şey yoktur.” ve “Ey iman edenler! Mallarınızı ara-
nızda haksızlıkla yemeyin. Ancak kendi rızanızla yaptığınız ticaretle yemeniz 
helaldir. Birbirinizin canına kıymayın. Şüphesiz Allah, size karşı çok merha-
metlidir.”.   

Kumarın yasaklanması hadislerle de sabittir. Örneğin “Herhangi bir 
kimse arkadaşına 'Gel seninle kumar oynayalım' derse (o da ma'siyet sözden 
dolayı) fakirlere sadaka versin!".33 Başka bir hadiste "Tavla oynayan, Allah'a 
ve Rasûlüne âsî olmuştur"34 şeklinde buyurulmuştur. Ancak burada doğrudan 
doğruya tavlanın yasak olduğuna dair düz anlayış ortaya koymak doğru ol-
mayabilir. Asıl yasaklanan şey kumar oynamaktır. Bu manada hangi oyun 
olursa olsun caiz değildir. 

1.4.2.4 Kâr ve Zarar Paylaşımı 
Bu ilke uyarınca borç veren girişimden doğan kâr veya zarara katılmayı ge-
rektirir. İslam dini Müslümanları paralarını doğrudan doğruya borç vermek 
yerine kâr ve riski paylaşmak üzere ticari bir girişime yatırmaya ve ortak ol-
maya teşvik eder. İslami finans sermaye sağlayıcıları ve kullanıcılarının ticari 
girişimin riskini eşit bir şekilde paylaşmayı gerektirir.35  Fon sağlayıcı ile fon 
kullanıcısı arasındaki risk paylaşımı İslami finansın en önemli yönlerinden bi-
ridir. Geleneksel bankalarda tam tersi bir durum söz konusudur. Geleneksel 
bankacılık sisteminde fon kullandırılan kişinin kayıp veya kazancına bakılmak-
sızın önceden anlaşılan bir oran üzerinden faiz ve anapara tahsilatı yapılır ve 
riskin neredeyse tamamı fon kullanıcısının üzerindedir. 

Geleneksel bankalarda kredi kullandırıldığında anaparayla birlikte 
faiz her hâlükârda mutlaka tahsil edilir. Bu bakımdan geleneksel bankalarda 
kredibilite önemli bir konu olup kredi alacak kimseler iyice araştırılıp kredi 
teminat atına alınır. Kâr ve zarar paylaşımı bankacılığında ise finanse edilen 

 
33 Buhâri, Kitabu'l-Eyman Ve'n-Nuzûr (Yeminler ve Nezirler Kitabı), Yemin-
ler, 5/28 
34 Ebû Dâvud, Edeb, 56:4938 
35 DIFC (2007), a.g.r., s.11 
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proje sadece başarıya ulaşıp kâr sağlandığında anaparaya ilave bir para alı-
nabilir. Bu bakımdan İslami bankacılıkta projenin sağlamlığı, ticari basiret, ti-
cari itibar ve girişimcinin yönetsel yeterliliği konuları daha çok ön plana çık-
maktadır. 

1.4.2.5 Haram Olan Mal ve Hizmetlerin Alınıp Satılması 
Allah Kur’an’da bazı mal ve hizmetlerin ticaretinin yapılmasını yasaklamıştır. 
Bu bakımdan İslami bankaların bu kapsama giren işlerden herhangi birini 
yapması ya da yapan firmaları finanse etmesi uygun değildir. İslam dinine 
göre üretimi, alım-satımı veya çeşitli şekillerde kullanımı yasaklanmış olan 
ürünler ve işler genel olarak şunlardır:36  

• Faiz 
• Domuz ürünleri 
• Pornografi (ahlakı bozduğu için) 
• Tütün ve alkol (sorumluluğu ortadan kaldıran her türlü sarhoş-

luk şekli yasaklanmıştır) 
• Silahlar ve savaş aletleri (İslam barışı, toleransı ve kabul edile-

bilirliği teşvik ederken adaletsiz savaşları yasaklayan bir dindir) 
• Geleneksel finansal hizmetler (faiz ve kredi gibi yasaklanmış 

veya haram kalemlerin alım satımını kapsayabileceği için) 
• Spekülasyon ve aşırı belirsizlik (kumarhaneler, milli piyango bi-

letleri, at yarışları, çeşitli bahisler dahil) 

Geleneksel bankaların aksine İslami bankalar İslam ahlakı çerçeve-
sinde hareket etmek zorundadır. Bu bakımdan İslami sistemdeki hiçbir kuru-
luş İslam ahlak değer sistemiyle çatışan hiçbir projeyi finanse edemezler. Ör-
neğin, İslami bankalar şarap fabrikası, gece kulübü, kumarhane gibi İslami 
açıdan yasaklı ya da topluma zararı olan faaliyet ve girişimleri finanse ede-
mez.37  

 
36 DIFC (2007), a.g.r., s.12 
37 Brain KETTELL (2011) Introduction to Islamic Banking and Finance. New 
Delhi: John Wiley & Sons Ltd., s. 35 
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1.4.2.6 Paradan Para Kazanmamak 
Paradan para kazanmak borç olarak verilen paranın faiziyle geri alınmasıyla 
mümkün olabilir. Hiçbir risk almadan yani kesin bir getiri içeren bu şekilde 
yapılacak bir işlem zaten faiz kapsamına girer ki İslam dini açısından kabul 
edilebilir değildir. İslam dininde para sadece bir değişim (mübadele) ve değer 
aracıdır. Kâğıt paralar tek başına hiçbir değer taşımaz. Bu bakımdan parayı 
bir bankaya yatırarak veya bir kimseye borç vererek sabit faiz ödemesi yo-
luyla türemesine müsaade edilmez. İnsan emeği ve riskin üretken bir girişime 
yönlendirilmesi o girişimin finanse edilmesinde kullanılan paradan daha 
önemlidir. Müslüman fıkıhçılar parayı sermayeden ziyade potansiyel ser-
maye olarak görürler. Nitekim para sadece bir işe yatırıldığı zaman sermaye 
olma özelliği kazanır. Dolayısıyla kredi olarak bir işe aktarılan para sermaye 
değil bir ticari borç niteliği taşır. 

1.4.2.7 Sözleşmelerin Kutsallığı 
Tüm anlaşmalar özellikle parasal yükümlülük içerenler, öncelikli olarak hiçbir 
belirsizlik içermeksizin kaydedilmeli ve özgür irade çerçevesinde düzenlen-
melidir. Tutar, vade, ödeme, taraflar, ödeme yeri, malın cinsi ve nitelikleri, 
miktar vs. hiçbir şüpheye mahal vermeyecek şekilde kayda geçirilmelidir. 
Aynı zamanda şahitlere de yer verilmelidir. Anlaşmayı yazan kişinin güvenilir 
ve ehil olmasına dikkat edilmelidir. Kur’an anlaşmaların koşullarına uyulması 
konusu üzerinde önemle durmaktadır. Bu önem hem kişiler arasında yapılan 
hem de devlet arasında yapılan anlaşmalar için eşit ölçüdedir.38 Kur’an’a göre 
verilen sözün mutlaka yerine getirilmesi gerekmektedir. Nitekim verilen söz 
aynı zamanda Allah katında bir sorumluluğu doğurmaktadır (Bakınız Kur’an-ı 
Kerim 17:34). Yüce Allah, Kur’an’da mealen: “Ey iman edenler! Akitlerin ge-
reğini yerine getirin.” (Kur’an-ı Kerim 5:1) şeklinde buyurarak anlaşma şart-
larına sadık kalınması gerektiği emredilmektedir. Başka bir ayette ise sözle-
rini yerine getirenlerin Allah’ın sevgisini kazanacağı belirtilmektedir. 

1.5 FAİZSİZ BANKACILIK VE GELENEKSEL BANKACILIK 
KARŞILAŞTIRMASI 

Geleneksel bankacılık sistemi genel olarak belirli bir faiz karşılığında borç 
para alıp bu paranın belirli bir faiz karşılığında üçüncü bir tarafa borç olarak 

 
38 Syed Muhammad HASANUZ ZAMAN (2018), a.g.e., s.181 
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kullandırılması mantığına dayanır. Bankanın aldığı ve verdiği faiz arasındaki 
fark ise bankanın kârını oluşturmaktadır. Faizsiz bankacılık sisteminde ise te-
mel mantık müşteriye mal veya hizmet satışına dayanmaktadır. Bu süreç 
bankaya belirli bir mal veya hizmet alımı için başvuran müşteriye bankanın 
söz konusu mal veya hizmeti belirli bir kar ilave ederek satması şeklinde işler. 
Bu demektir ki faizsiz bankacılıkta geleneksel bankadan farklı olarak mutlaka 
ortada bir mal veya hizmet alım satımı olmalıdır. Buna karşılık geleneksel 
bankada tüm süreç borç alma ve verme üzerine işler. Faizsiz banka ile müş-
teri ve geleneksel banka ile müşteri arasındaki bu ilişki aşağıdaki şekil yardı-
mıyla daha somut hale getirilmeye çalışılmıştır. 

 
Şekil 5. Faizsiz/İslami Bankalar ile Geleneksel Bankaların Çalışma 

Usulleri 

 
 Yukarıdaki şekilde görüldüğü üzere İslami banka ile müşteri arasında 
fon kullandırma yönünde mal veya hizmet ve para akışı olmak durumunda-
dır. Buna karşılık geleneksel banka ile müşteri arasında sadece para akışı söz 
konusudur. Benzer şekilde fon toplama yönünde ise İslami banka müşteriden 
para almakta bunun karşılığında müşteriye ilave olarak kâr payı ödemesi yap-
maktadır. Ancak bu kâr payı sabit bir tutar olmayıp değişiklik gösterebilmekte 
hatta kâr payı yerine zarar (sermaye kaybı) bile söz konusu olabilmektedir. 
Geleneksel banka tarafından ise fon toplama yönünde yine para ve faiz du-
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rumu söz konusu olmaktadır. İslami bankalar ile geleneksel bankalar arasın-
daki diğer temel farklılıklar ise aşağıdaki tablo yardımıyla özetlenmeye çalı-
şılmıştır. 

Tablo 3: Faizsiz/İslami Banka ile Geleneksel Banka Karşılaştırması 

Özellik İslami Banka Geleneksel Banka 
Kavram ve temel İslami ilkelere dayalı İnsan ürünü ilkelere dayalı 

Getiri oranı Belirli bir getiri oranı yok 
Önceden belirlenen faiz 
oranı 

Kâr en çoklama 
yöntemi 

İslami kısıtlamalar çerçeve-
sinde kârın en çoklanması he-
deflenir. 

Kısıtlama olmaksızın kârın 
en çoklanması hedeflenir. 

Fon kullandırma 
yöntemi 

İşe ortak olma ve ticari alacak 
Para olarak borç verip be-
lirli bir faizle geri alma 

Mevduat garan-
tisi 

Sadece cari hesaplar garanti 
altındadır.  

Tüm mevduatlar garanti al-
tındadır 

Müşterinin te-
merrüde düşmesi 

Katılım bankaları temerrüde 
düşen müşterileri için kullan-
dırdığı fonlardaki oranları 
geçmemek kaydıyla gecikme 
cezası alabilir. Ancak alınan 
tutar sosyal sorumluluk pro-
jelerinde kullanılır. 

Gelir olarak kaydedilmek 
üzere bileşik faiz yoluyla 
borca ilave yapılır. 

Fon toplama yön-
temi 

Özel cari hesaplar ve katılma 
hesapları aracılığıyla 

Vadesiz ve vadeli mevduat 
hesapları aracılığıyla 

Bilgi ve uzmanlı-
ğın artırılması 

İslami banka kar ve zarara ka-
tıldığı için proje değerlen-
dirme ve değerleme uzman-
larına büyük önem verir. 

Sabit gelir garantisi olduğu 
için proje değerlendirme ve 
değerleme uzmanlarına 
pek önem vermez. 

Bankanın müşteri 
karşısındaki ko-
numu 

Müşteriyle ortaklık, yatırımcı, 
tacir, alıcı ve satıcı ilişkisi için-
dedir. 

Müşteriyle borçlu ve ala-
caklı ilişkisi içindedir. 

Kaynak: Pakistan Merkez Bankası (NBP). Yazar tarafından bazı ilave 
ve güncellemeler yapılmıştır. 

Yukarıdaki tablodan görüleceği üzere İslami bankalar ile geleneksel 
bankalar birçok yönden birbirinden ayrılmaktadır. En temel farklardan biri 
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olarak İslami bankaların İslami ilkelere göre hareket etmesi olarak gösterile-
bilir. Bir diğer önemli farklılık ise İslami bankalar topladıkları fonlar karşılı-
ğında risk paylaşım esasına göre çalışırken geleneksel bankalar tüm riski tek 
taraflı olarak üstlenir. Fon kullandırma noktasında da İslami bankalar muda-
rebe, müşareke, selem ve istisna gibi sözleşmeler yoluyla riski müşteriyle 
paylaşırken geleneksel bankalar riski tek taraflı olarak tamamen karşı tarafa 
yüklemektedir. Aşağıda bu iki bankacık anlayışının fon toplama ve değerlen-
dirme yaklaşımları ayrı ayrı başlıklar altında karşılaştırmalı olarak ele alınmış-
tır. 

1.5.1 Katılım Fonu ve Mevduat Farkı 
Bankaların fon toplama yöntemleri 5411 sayılı Bankacılık Kanununda düzen-
lenmiştir. Buna göre katılım fonu, katılım bankaları nezdinde açtırılan gerçek 
ve tüzel kişilere ait özel cari hesap ve katılma hesaplarında yer alan parayı 
ifade etmektedir. Mevduat ise, yazılı ya da sözlü olarak veya herhangi bir şe-
kilde halka duyurulmak suretiyle ivazlı veya ivazsız olarak, istendiğinde ya da 
belli bir vadede geri ödenmek üzere kabul edilen parayı ifade etmektedir. 
Aşağıda bu iki fonun özelliklerinin karşılıklı olarak verildiği bir tablo sunul-
muştur. 

Tablo 4: Katılım Fonu ve Mevduat Karşılaştırması 

Katılım Fonu Mevduat 
Katılım bankaları nezdinde açılır. Mevduat bankaları nezdinde açtırılır. 
Özel cari hesaplar ve katılma hesapla-
rında toplanan paraları ifade eder. 

Vadesiz ve vadeli mevduat hesapla-
rında toplanan paraları ifade eder. 

Toplanan fonlar İslami ilkeler ve yasalar 
çerçevesinde herhangi bir işte değer-
lendirilir. 

Toplanan fonlar yasalar çerçevesinde 
herhangi bir işte değerlendirilebilir. 

Gerçek ve tüzel kişilere ait olabilir. Gerçek ve tüzel kişilere ait olabilir. 
İstenildiğinde geri ödenir. İstenildiğinde geri ödenir. 
Karşılığında kâr veya zarar doğabilir. Karşılığında faiz alınabilir. 

Yukarıdaki tabloda bu fonun sadece genel özelliklerine yer verilmiş-
tir. Bunların dışında özellikle bu fonların katılma hesapları ve vadeli mevduat 
hesapları şeklinde toplanması halinde aralarında önemli farklılıklar ortaya 
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çıkmaktadır. Katılma hesapları ve vadeli mevduat hesapları ayrı bir başlık al-
tında ele alındığı için burada değinilmemiştir. 

1.5.2 Özel Cari Hesap ve Vadesiz Mevduat Hesabı Farkı 
Özel cari hesaplar katılım bankalarında açılabilen ve istenildiğinde kısmen 
veya tamamen her an geri çekilebilme özelliği taşıyan ve karşılığında hesap 
sahibine herhangi bir getiri ödenmeyen fonların oluşturduğu hesaplardır. Va-
desiz mevduat hesabı ise mevduat bankaları nezdinde açtırılan yazılı ya da 
sözlü olarak veya herhangi bir şekilde halka duyurulmak suretiyle ivazsız (fa-
izsiz) olarak, istendiğinde kısmen veya tamamen geri ödenmek üzere kabul 
edilen fonların oluşturduğu hesaplardır. Aşağıda bu iki hesabın özelliklerinin 
karşılıklı olarak verildiği bir tablo sunulmuştur. 

 Tablo 5: Özel Cari Hesap ve Vadesiz Mevduat Karşılaştırması 

Özel Cari Hesap Vadesiz Mevduat Hesabı 
Katılım bankaları nezdinde açtırılır. Mevduat bankaları nezdinde açtırılır. 
Gerçek ve tüzel kişiler adına açtırılabilir. Gerçek ve tüzel kişiler adına açtırılabilir. 
Belirli bir vade içermez. Belirli bir vade içermez. 
Toplanan fonlar İslami ilkeler ve yasalar 
çerçevesinde değerlendirilir. 

Toplanan fonlar yasalar çerçevesinde 
herhangi bir işte değerlendirilebilir. 

Karşılığında hesap sahibine herhangi 
bir getiri ödemesi yapılmaz. 

Karşılığında hesap sahibine herhangi 
bir getiri ödemesi yapılmaz. 

Yatırılan para istenildiğinde kısmen 
veya tamamen her an geri çekilebilir. 

Yatırılan para istenildiğinde kısmen 
veya tamamen her an geri çekilebilir. 

Hesaptaki paranın geri ödenmesi 
100.000 TL’ye kadar devlet garantisi al-
tındadır. 

Hesaptaki paranın geri ödenmesi 
100.000 TL’ye kadar devlet garantisi al-
tındadır. 

Para transferi, fatura ödeme, çek ke-
şide etme gibi bankacılık hizmetleri ya-
pılabilir. 

Para transferi, fatura ödeme, çek ke-
şide etme gibi bankacılık hizmetleri ya-
pılabilir. 

Yukarıdaki tablodan görüleceği üzere bu iki hesap arasındaki temel 
farklılık toplanan fonların ne şekilde kullanılacağıyla ilgilidir. Öte yandan özel 
cari hesaplar katılım bankalarına özgü hesaplarken vadesiz mevduat hesap-
ları ise mevduat hesaplarına özgü hesaplardır. Bunların dışında bu hesaplar 
arasında işleyiş olarak pek bir farlılık yoktur. Bankacılık işlemleri bakımından 
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da hemen her yönden benzer özelliklere sahiptir. Örneğin para transferi ger-
çekleştirme, fatura ödeme ve çek keşide etme gibi temel bankacılık hizmet-
leri her iki hesap türünde aynı şekilde gerçekleştirilebilmektedir.  

1.5.3 Katılma Hesabı ve Vadeli Mevduat Hesabı Karşılaştırması 
Katılma hesapları, katılım bankalarına yatırılan fonların bu kurumlarca kul-
landırılmasından doğacak kâr veya zarara katılma sonucunu veren, karşılı-
ğında hesap sahibine önceden belirlenmiş herhangi bir getiri ödenmeyen ve 
anaparanın aynen geri ödenmesi garanti edilmeyen fonların oluşturduğu he-
saplardır. Vadeli mevduat hesabı ise, yazılı ya da sözlü olarak veya herhangi 
bir şekilde halka duyurulmak suretiyle bir ivaz (faiz) karşılığında, istendiğinde 
ya da belli bir vadede geri ödenmek üzere kabul edilen fonların oluşturduğu 
hesaplardır. Aşağıda bu iki hesabın özelliklerinin karşılıklı olarak verildiği bir 
tablo sunulmuştur.  

Tablo 6: Katılma Hesabı ve Vadeli Mevduat Karşılaştırması 

Katılma Hesabı Vadeli Mevduat Hesabı 
Katılım bankaları nezdinde açtırılır. Mevduat bankaları nezdinde açtırılır. 
Gerçek ve tüzel kişiler adına açtırılabilir. Gerçek ve tüzel kişiler adına açtırılabilir. 
Belirli bir vade içerir. Belirli bir vade içerir. 
Belirli bir tutar yatırılır. Belirli bir tutar yatırılır. 
Hesap açılışı sırasında kâr payı oranı 
belli değildir. Vade sonunda belli olur. 

Belirli bir faiz oranı dahilinde hesap açı-
lır ve sonuna kadar bu oran değişmez. 

Hesap sahibine önceden belirlenmiş 
herhangi bir getiri ödenmesi garanti 
edilmez. 

Hesap sahibine önceden belirlenmiş 
belirli bir getiri ödenmesi garanti edilir. 

Hesap sahibine anaparanın aynen geri 
ödenmesi garanti edilmez. 

Hesap sahibine anaparanın aynen geri 
ödenmesi garanti edilir. 

Vade sonunda toplamda ne kadar öde-
neceği belli değildir. Anaparanın üs-
tünde veya altında bir ödeme yapılabi-
lir. 

Vade sonunda toplamda ne kadar öde-
neceği bellidir. Hesap sahibine anapara 
ve önceden belli olan faiz ödenir. 

Kâr veya zarara katılma sonucu doğu-
rur. 

Kâr veya zarara katılma söz konusu de-
ğildir. 

Riske katılım söz konusudur. Riske katılım söz konusu değildir. 
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Anaparanın geri ödenmesi 100.000 
TL’ye kadar devlet garantisi altındadır. 

Anaparanın geri ödenmesi 100.000 
TL’ye kadar devlet garantisi altındadır. 

Vade sonunda ödenecek kâr payı tutarı 
vade sonunda kesinleşir. 

Vade sonunda ödenecek faiz tutarı 
vade başında bellidir. 

Kâr paylaşım oranı vade başında bellidir 
ve sabittir.  

Faizle ilgili herhangi bir paylaşım söz ko-
nusu değildir. Hesap sahibine önceden 
belirlenen bir oranda faiz ödemesi yapı-
lır. 

Birçok kişinin katılımından oluşan ortak 
bir fon havuzudur. 

Tek kişinin katılımından ibarettir. 

Hesapta/havuzda toplanan fonlar faiz-
siz işlemlerde değerlendirilir. 

Hesaptaki tutarın nasıl değerlendirile-
ceği belli değildir. 

Kâr payı üzerinden kaynakta vergi ke-
sintisi yapılır. 

Faiz üzerinden kaynakta vergi kesintisi 
yapılır. 

Vade sonunda vergi sonrası kâr payı 
ödemesi yapılır. 

Vade sonunda vergi sonrası faiz öde-
mesi yapılır. 

Hesabın erken kapatılması halinde he-
sap sahibine herhangi bir ödeme yapıl-
maz. 

Hesabın erken kapatılması halinde he-
sap sahibine herhangi bir ödeme yapıl-
maz. 

Vade sonunda, başlangıçtaki tutarla 
birlikte, kâr elde edilmişse kâr payı öde-
mesi yapılır. Zarar edilmişse başlangıç-
taki tutarın altında bir ödeme yapılabi-
lir. Ancak günümüz katılım bankala-
rında uygulanan kâr dengeleme rezervi 
sayesinde zarar edilse bile katılımcılara 
genellikle başlangıçtaki tutarın da üze-
rinde bir geri ödeme yapılır. 

Vade sonunda, banka söz konusu mev-
duattan kâr da etse zarar da etse hesap 
sahibine başlangıçtaki tutarla birlikte 
faiz ödemesi yapılır. 

 

Katılma hesapları ve vadeli mevduat hesapları birbirinden çok farklı 
özelliklere sahiptir. Yukarıdaki tabloda belirtildiği üzere bu farklılıkların en 
önemlilerinden biri katılım fonu adı altında katılma hesapları yoluyla çeşitli 
kişilerden toplanan fonların bir havuzda toplanarak ortak bir şekilde işletil-
mesi sonucu elde edilen kârın katılımcılara payları ve havuzda geçirdikleri 
süre göz önüne alınarak dağıtılmasıdır. Bu durum vadeli mevduat hesapla-
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rında söz konusu değildir. Vadeli mevduat hesaplarında toplanan fonlar her-
hangi bir havuzda toplanmaksızın istenildiği şekilde değerlendirilebilir ve 
elde edilen kazanç ne kadar olursa olsun vadeli mevduat hesaplarına sadece 
belirtilen faiz oranı üzerinden bir ödeme yapılır. Başka bir farklılık ise katılma 
hesaplarındaki fonlar İslami ilkeler ve yasalar çerçevesinde uygun işlerde de-
ğerlendirilebilirken vadeli mevduat hesaplarındaki fonların değerlendirilme-
sinde sadece yasalar çerçevesinde hareket edilir. Hemen şunu belirtmek ge-
rekir ki katılma hesapları için yasaların yanında İslami ilkelere göre de hareket 
edileceği hususu 5411 sayılı Bankacılık Kanununda belirtilmemiştir. Katılım 
bankalarının çalışma usulleri gereği tamamen gönüllülük esası çerçevesinde 
İslami ilkelere göre hareket edilmektedir. İstendiği takdirde katılım bankaları 
İslami usullere göre hareket etmeyebilir ancak bu durumda İslami bankacılık 
ruhunun dışına çıkılmış olacağı için bu bankaların geleneksel bankalardan 
hiçbir farkı kalmaz. 
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İKİNCİ BÖLÜM 

2 FAİZSİZ FİNANS FON TOPLAMA VE 
KULLANDIRMA YÖNTEMLERİ 

 

aizsiz finansal kuruluşlar ve bankalar gerek fon kaynakları bakımın-
dan gerekse de müşterilerine fon kullandırma yöntemleri bakım-
dan geleneksel finansal kuruluşlar ve bankalardan ayrılmaktadır. 
Bu bölümde öncelikle faizsiz finans fon kaynakları, ardından da fon 

kullandırma yöntemleri üzerinde durulmuştur. Aşağıda söz konusu yöntem-
ler bir arada verilmiştir. 

Şekil 6: Faizsiz Finans Fon Toplama ve Kullandırma Yöntemleri 

 

Fon Toplama Yöntemleri

•Cari Hesaplar
•Katılma Hesapları
•Sukuk
•Özkaynak Finansmanı

Fon Kullandırma Yöntemleri

•Satışa Dayalı
•Murabaha
•Selem
•İstisna

•Ortaklığa Dayalı
•Mudarebe
•Müşareke

•Borca Dayalı

F 
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2.1 FAİZSİZ FİNANS FON TOPLAMA YÖNTEMLERİ 
Faizsiz finansal kuruluşlar ve bankaların kaynak sağlama yöntemleri genel 
olarak cari hesaplar, katılma hesapları, sukuk ihracı ve özkaynak finansmanı 
şeklindedir. Aşağıda öncelikle bu kurumların kaynak sağlama yöntemleri şekil 
üzerinde gösterilmiş ardından ayrı başlıklar altında açıklanmıştır. 

Şekil 7 Faizsiz Bankalarda Kaynak Sağlama Yöntemleri 

 

2.1.1 Cari Hesaplar 
Cari hesaplar herhangi bir getiri ve vade içermeyen hesaplardır. Faizsiz banka 
eğer isterse hesap sahibine hediye adı altında belli bir tutar ödeyebilir. Ancak 
bu tutarın şart koşulmamış olması ve tamamen bankanın kendi isteği üzerine 
verilmiş olması gerekmektedir. Aksi taktirde ödenen bu tutar faiz olarak de-
ğerlendirilir. Cari hesaplara yatırılan paralar banka nezdinde emanet (vedia) 
olarak görülebilir. Bu şekilde kabul edildiğinde bankanın kendisine emanet 
edilen paraları kendi çıkarları doğrultusunda kullanmaması gerekir. Aksi tak-
dirde emanete uygun davranmamış olur. Bir diğer bakış açısına göre cari he-
saplar bankanın kullanımına sunulmuş bir borçtur. Karzı hasen de denilen bu 
borç türünde banka parayı dilediği gibi kullanabilmekte, geri istendiğinde ise 
ödemek zorundadır. Ancak geri ödemede herhangi bir fazlalık ödemesi söz 
konusu değildir. 

Cari hesaplara yatırılan paranın borç olarak kabul edilmesi halinde 
hesap sahibinin enflasyonist etkiden uzak tutulması gerekir. Çünkü burada 
borç verme konusunda esas olan nominal tutar değil reel tutar olmalıdır. Bu 
bakımdan bankanın borcu geri ödeme sırasında enflasyonist etkiyi göz önüne 
alarak gerekirse belirli bir fazlalık ödemesi gerebilir. Diğer taraftan günümüz 
uygulamasında müşteriye her ne kadar banka tarafından herhangi bir fazlalık 
ödenmese de müşteri parasının saklanması, dilediğinde dilediği yerden geri 

Faizsiz Bankacılık Kaynak Sağlama Yöntemleri

Cari Hesaplar Katılma 
Hesapları Sukuk Özkaynak 

Finansmanı
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çekebilmesi, belli bir ücret karşılığında veya ücretsiz bir şekilde başka bir he-
saba transfer edebilmesi, fatura vb. ödemeleri gerçekleştirebilmesi gibi ban-
kacılık hizmetleri alarak bir bakıma fayda sağlamaktadır. Bu bakımdan ban-
kanın herhangi bir fazla ödeme yapmasına da gerek olmadığı söylenebilir. 

Cari hesaplar Türk lirası ya da ABD doları, Euro gibi yabancı para cin-
sinden açılabilir. Türkiye’de altın cinsinden açılan cari hesaplar da vardır. Ka-
tılım bankaları altın günü adı altında belirli günlerde altın konusunda uzman 
kişiler eşliğinde çeşitli türden altınları kabul etmektedir. Kabul edilen altınlar 
o günkü altın kuru üzerinden müşterinin hesabına yansıtılmaktadır. Müşteri 
böylece altınları ev yerine daha güvenli olan bir yerde tutma imkânı bulmakta 
ve dilediği anda para olarak ya da altın olarak geri çekebilmektedir. Banka 
kabul ettiği altınlar karşılığında herhangi bir fazla ödemede bulunmamakta-
dır. Bununla birlikte hesaptan altın olarak çekim yapılması halinde o günkü 
gram fiyatı üzerinden %2-3 oranında bir kesinti yapmaktadır. Bu kesinti altı-
nın fiziki olarak saklanmasının bir bedeli olarak görülebilir. 

2.1.2 Katılma Hesapları 
Katılma hesapları belirli bir vade içeren ancak herhangi bir getiri garantisi va-
detmeyen kar ve zarara katılma hakkı veren hesaplardır. Getiri garantisi ol-
maması bu hesapları geleneksel bankalardaki vadeli mevduat hesaplarından 
ayıran en belirgin özelliktir. Müşteriler tarafından bu hesaplara yatırılan pa-
ralar banka tarafından vadelerine göre ayrılarak bir havuzda toplanır. Banka 
daha sonra havuzda toplanan paraları murabaha, sukuk gibi faizsiz ürünlerde 
değerlendirerek kazanç sağlar. Daha sonra bu kazanç genellikle %80’i müşte-
rinin, %20’si bankanın olacak şekilde taraflar arasında paylaşılır. Banka müş-
terinin belirlediği vade sonunda %20’lik payını aldıktan sonra kalan tutarı 
müşterinin katılma hesabına yansıtır. 

Faizsiz bankalar birçok ülkede geleneksel bankalarla birlikte çalışmak 
durumundadır ve genellikle geleneksel bankalar müşterilerine daha yüksek 
mevduat getirisi vadederler.  Bu bakımdan İslami bankalar geleneksel banka-
larla daha iyi rekabet edebilmek için kârın düşük olduğu zamanlarda müşte-
rilere Kâr Payı Dengeleme Rezervi (Profit Equalisation Reserve – PER) adıyla 
bir ek ödemede bulunabilirler. Tamamen bankanın inisiyatifinde olan bu uy-
gulama banka tarafından vade başında vaat edilmediği sürece bir sakınca arz 
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etmez. Dengeleme için kullanılan tutarlar önceki dönemlerde banka tarafın-
dan sağlanan kârlardan dağıtılmayıp bankada bırakılan kısımlardan oluşur. 
Kârın düşük olduğu dönemlerde ise uygun tutarlarda katılma hesaplarına 
yansıtılır ve böylece hesap sahibine daha fazla getiri sağlanmaya çalışılır. Ban-
kanın bu şekilde yapmasının sebebi faiz hassasiyeti olmakla birlikte sistemin 
nasıl çalıştığını tam olarak algılayamamış kişilerin düşük getiri elde etmeleri 
durumunda geleneksel bankalara kayacakları endişesi sebep olarak gösteri-
lebilir. Oysa bu hesapların en büyük özelliği kâr ve zarara katılma hakkı ver-
mesidir. Katılma hesaplarına yatırılan paralar üzerinden kâr sağlanabileceği 
gibi zarar da edilebilir. Zarar edilmesi anaparadan kayıp demektir ki bu duru-
mun müşteri tarafından hiç hoş karşılanmayacağı çok açıktır. Bu bakımdan 
İslami banka kârın düşük olduğu bazı dönemlerde dilerse kâr dengeleme uy-
gulamasına gidebilir. 

Türkiye’de BDDK tarafından 18.10.2018 tarih ve 30569 sayılı Resmî 
Gazete yayınlanan “Mevduat ve Katılım Fonunun Kabulüne, Çekilmesine ve 
Zamanaşımına Uğrayan Mevduat, Katılım Fonu, Emanet ve Alacaklara İlişkin 
Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetme-
lik” hükümlerine göre katılım bankalarının, dağıtılacak kâr payı tutarlarında 
fon sahipleri lehine artırım yapmaları mümkündür. Yapılacak artırım, kâr 
dengeleme rezervinin kullanımı ve/veya süreklilik arz etmemek kaydıyla ka-
tılım bankasının kendi lehine tahakkuk eden kâr payından feragat etmesi şek-
linde gerçekleşir. Zarar ortaya çıkan dönemlerde katılım bankalarının fon sa-
hipleri lehine zararları üstlenmeleri mümkündür. Zarar tutarı kâr dengeleme 
rezervinin kullanımı ve/veya süreklilik arz etmemek kaydıyla katılım bankası-
nın kendi özkaynaklarından karşılanabilir. Bir katılım bankasının zarar ortaya 
çıkan dönemlerde kâr dağıtımı gerçekleştirmesi için olağan genel kurul kara-
rıyla katılım bankası yönetim kurulunun yetkili kılınması ve yönetim kurulu-
nun bir hesap dönemi içerisinde en fazla üç kez olmak üzere her bir kâr dağı-
tımı için ayrı karar alması zorunludur. Katılım bankaları, katılma hesapları için 
dönem sonlarında dağıtacakları kârlardan, müşteriyle imzalanacak sözleş-
mede hüküm yer alması, söz konusu iki amaç dışında başka amaçlarla kulla-
nılmaması ve bakiyenin nihai olarak fon havuzuna aktarılması şartıyla kâr 
dengeleme rezervi ayırabilirler. Ayrılacak kâr dengeleme rezervine ilişkin 
azami oran ile uygulama usul ve esasları, BDDK tarafından belirlenir. 
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2.1.3 Sukuk 
Arapça bir kelime olan Sukuk, “sakk” kelimesinin çoğulu olup bir varlık veya 
intifa hakkı üzerindeki sahipliği temsil eden bir finansal sertifikadır.39 Menkul 
kıymetleştirme (securitisation) tevrîk kavramının eş anlamlısı olup bu kavram 
yerine Arapçada taskîk (sukuklaştırma) ve tesnîd (senetleştirme) kavramları 
da kullanılmaktadır. Sukuk ihraç işlemi mevcut mal veya menfaat halindeki 
ya da her ikisinin birlikte bulunduğu varlıklar üzerindeki mülkiyeti, birbirine 
eşit değerde birimlere ayırmak ve bu birimlerin değerlerine göre sertifika (su-
kuk) ihraç etmektir.40 İlk defa Malezya hükümeti tarafından 2002 yılında ger-
çekleştirilen, daha sonra Batı’da ve İslâm ülkelerinde yaygınlaşmaya başlayan 
varlığa dayalı tahvil veya faizsiz bono yahut kira sertifikası uygulamasında ya-
tırımcıya verilen belgeler sukûkun ilk örnekleri olarak gösterilebilir.41 Tahvil-
lerin İslami versiyonu olan sukuk varlığa dayalı menkul kıymetlerle (VDMK) 
benzer olup birkaç yönden geleneksel tahvillerden ayrılmaktadır. Geleneksel 
tahviller belirli bir faiz oranı üzerinden borcun geri ödenmesi sözü verirken, 
sukuk bir dayanak varlığa sahip olmak, anapara garantisinde bulunmamak ve 
yatırımcılara ödenecek getirinin dayanak varlığın performansına bağlı olacak 
şekilde yapılandırılmak zorundadır.42 Aynı zamanda sukukta dayanak varlığın 
İslami ilkelere uygun bir varlık olması gerekir. 

Sukuk her ne kadar konvansiyonel tahvile benzetilse de yapılandırılma ve pi-
yasaya sürülme noktasında önemli farklılıklar göstermektedir. Sukuk hamil-
leri sukuk satın alırken bir bakıma dayanak varlığa geçici olarak ortak olmuş 
olurlar. Sukuk hamillerine belli dönemler halinde sabit veya değişken öde-
meler yapılır. Sukuk ihracında dayanak varlığın (mudarebe, müşareke, mura-
baha, selem, istisna vs.) mutlaka İslami esaslara uygun olması gerekmektedir. 
Dolayısıyla sukuk sahiplerine ödenen getiriler faiz değil dayanak varlıktan 
elde edilen kâr paylarıdır denilebilir. Konvansiyonel tahvilin birincil ve ikincil 

 
39 AOSSG Survey (2011). Accounting for Islamic Financial Transactions and 
Entities. s. 34 
40 AAOIFI İslami Standart 17, 2012, s. 390 
41 Cengiz Kallek, İslam Ansiklopedisi, Sak maddesi, s. 584 
42 The IMF and Islamic Finance: Sukuk, http://www.imf.org/external/the-
mes/islamicfinance/ March 2015 
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piyasada işlem görmesinin özünde tamamen faiz yatmaktadır. Tahvil her-
hangi bir dayanak varlıkla desteklenmez. Başka bir ifadeyle tahvilin anaparası 
ödenemediği takdirde tahvil hamillerinin ihraççıdan talep edecekleri her-
hangi bir varlık söz konusu değildir. Bir başka husus da tahvil hamillerine ana-
paraların belli bir oranı doğrultusunda faiz kapsamına giren dönemsel sabit 
ödemeler yapılır. 

Şekil 8. Sukukun İşleyişi 

Kaynak: Zamir IQBAL and Abbas MIRAKHOR (2011), s. 185. *Varlık Yönetim 
Şirketi (VKŞ)/Special Purpose Vehicle (SPV) 

Sukuk türleri genel olarak mal satımına dayalı sukuk türleri, menfaat 
(fayda) satımına dayalı sukuk türleri, ortaklık esasına dayalı sukuk türleri, ta-
rımsal faaliyete dayalı sukuk türleri ve diğer faaliyetlere dayalı sukuk türleri 
şeklinde çeşitli gruplar halinde incelenebilir. Aşağıdaki tabloda sukuk türleri 
kısaca özetlenmiştir:  
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Murâbaha alacaklarının veya diğer alacakların ikincil piyasalarda iş-
lem görmesine olanak sağlayacak şekilde yatırım sertifikası (sukuk) ihraç et-
mek uygun değildir.43 Selem, istisna, murabaha sukuk hariç (sukuk sahibi ara-
ziye sahip olmadığı zaman bazı durumlarda muzâraa ve müsâkât sukuklar da 
hariç) yukarıdaki sukuk türlerinin tamamı ikincil piyasada işlem görebilir. İs-
lam İşbirliği Teşkilatı-İİT (Organisation of Islamic Cooperation-OIC) Fıkıh Kon-
seyi’nin nakit veya borç benzeri araçlardan oluşan bir havuza binaen ihraç 
edilen sukukun ikincil piyasada işlem göremeyeceği yönünde aldığı karar ge-
reğince söz konusu sukuk türlerinin ikincil piyasada işlem görmesi sınırlandı-
rılmıştır. Böyle bir sınırlama getirilmesinin temel amacı faize açık kapı bırak-
mamak olarak gösterilebilir. 

2.1.4 Özkaynak Finansmanı 
Özkaynaklar genel anlamda bankanın tüm yükümlülüklerini (vadesiz mevdu-
atlar, vadeli mevduatlar, personel borçları, menkul kıymet borçları vs) yerine 
getirdikten sonra varlıklarından arta kalan kısmı ifade etmektedir. Bu durum 
bilanço eşitliğinden yola çıkarak aşağıdaki şekilde ifade edilebilir: 

VARLIKLAR = BORÇLAR + ÖZKAYNAKLAR 

ÖZKAYNAKLAR = VARLIKLAR – BORÇLAR 

Özkaynaklar başka bir tanıma göre ise kuruluş sırasında nakit veya 
duran varlık olarak koyulan başlangıç sermayesi, duran varlıkların yeniden 
değerleme artışları, geçmiş yıllar karları, dönem kârının dağıtılmayıp kuru-
luşta bırakılan kısmı ve sermaye artışlarının toplamı şeklinde ifade edilebilir. 

Faizsiz finans kurumu yönetimi fon bulmak amacıyla sermaye artırı-
mına başvurabilir. Ancak bu seçenek her zaman avantajlı olmayabilir. Çünkü 
sermaye artırımı ilave ortak anlamına gelir ki bu da daha fazla kâr payı öde-
mek ve yönetimi daha fazla kişiyle paylaşmak demektir. İlave fon bulmanın 
bir diğer yolu da kârın dağıtılmayıp banka hizmetinde bırakılmasıdır. Ancak 

 
43 AAOIFI İslami Standart 8, 2012, s. 164 ve 182 
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yasal zorunluluklar nedeniyle karın bir kısmı mecburen dağıtılmak zorunda-
dır. Bankanın özkaynak yoluyla sağlayabileceği finansman imkânlarında aşa-
ğıda kısaca bahsedilmiştir. 

2.1.4.1 Kuruluş Sermayesi 
Kuruluş sermayesi bankanın kuruluşu sırasında koyulan sermayedir. Kuruluş 
sermayesi para, para benzeri varlıklar, menkul kıymetler, alacaklar, demir-
başlar ve gayri menkullerden oluşabilir. 5411 sayılı Bankacılık Kanununun ye-
dinci maddesine göre Türkiye’de kurulacak bir bankanın anonim şirket şek-
linde kurulmuş olması, hisse senetlerinin tamamının nama yazılı olarak nakit 
karşılığı şeklinde çıkarılması ve nakden ve her türlü muvazaadan ari olarak 
ödenmiş sermayesinin en az 30 milyon TL olması gerekmektedir. Kuruluş ser-
mayesi içinde nakit ve nakit benzeri varlıklar ne kadar ağırlıkta ise bankanın 
fon kullandırma imkânı da aynı derecede fazla olacaktır.  

2.1.4.2 Nakit Sermaye Artırımı 
Nakit sermaye artırımı banka kurulduktan sonra ilave sermaye artırımına gi-
debilir. Gerçek anlamda bir fon kaynağı olabilmesi için bankanın nakit ser-
maye artırımına gitmiş olması gerekir. Nitekim 5411 sayılı Bankacılık Kanu-
nunun on yedinci maddesine göre sermaye artırımlarının, her türlü muvaza-
adan âri olarak, ilgili mevzuatla ilâve edilmesine izin verilen kaynaklar hariç, 
iç kaynaklara başvurulmadan nakden ödenmesi şarttır. 

2.1.4.3 Dağıtılmamış Kârlar 
Dağıtılmamış kârlar dönem içinde elde edilen gelirlerden giderler ve vergiler 
düşüldükten sonra kalan tutarın ortaklara ve çeşitli adlar altında personele 
dağıtılmayıp bankada bırakılan kısmıdır. Bankada bırakılan bu kısım genel 
olarak yasal zorunluluklar gereği ayrılan kanuni yedek akçeler, ana sözleşme 
hükümleri gereği ayrılması gereken statü yedekleri ve gelecekte vuku bul-
ması ihtimal dahilinde olan ihtiyaçlar için ayrılan fonlardan oluşmaktadır. 
Kârın bir kısmının bu şekilde dağıtılmayıp bankada bırakılması demek bu ka-
dar tutarın bankadan nakit olarak çıkmaması anlamına gelir ki bu da banka 
için fon kaynağı demektir. 
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2.2 FAİZSİZ FİNANS FON KULLANDIRMA YÖNTEMLERİ 
Faizsiz bankacılık fon kullandırma yöntemleri genel olarak İslami/faizsiz satış 
sözleşmeleri ve İslami/faizsiz ortaklık sözleşmeleri şeklinde iki ana gruba ay-
rılabilir. Faizsiz bankacılık fon kullandırma yöntemleri öncelikle aşağıdaki şe-
kil üzerinde gösterilmiş ardından alt başlıklar halinde açıklanmıştır. 

Şekil 9. Faizsiz Finans Fon Kullandırma Yöntemleri 

 

Yukarıdaki şekilde de görüldüğü üzere İslami ortaklık sözleşmeleri 
mudarebe, müşareke, müğarese, müsakat ve müzaraa; İslami satış sözleşme-
leri murabaha, selem, istisna ve iare; İslami borç verme sözleşmeleri ise karzı 
hasen finansman yöntemlerinden oluşmaktadır. Aşağıda bu yöntemlere tek 
tek değinilmiştir. 

2.2.1 Murabaha (Maliyet Artı Kâr Satışı) 
Murabaha "artma, kâr, ticari kazanç" anlamındaki ribh kökünden türemiş ve 
sözlükte "kazandırma, kâr hakkı tanıma" manasına gelmektedir. Murabaha 
terim anlamında ise bir malın alış fiyatı veya maliyeti üzerine belirli bir kâr 
ilave ederek satılmasını ifade eder.44 Murabaha güvene dayalı satış sözleş-
melerinden (büyû’u’l-emâne) biri olup murabaha akdinde ortaklaşa olarak 
anlaşılan kâr tutarı, mal bedelinin belirli bir yüzdesi ya da maktu bir tutar ola-
bilir. Taraflar arasında herhangi bir vaadleşme olmaksızın kurulan murabaha 

 
44 TDV (2014) İslam Ansiklopedisi, Cilt 13, ss. 366-371, Murabaha maddesi, 
s.148. 
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akitleri normal/klasik murabaha olarak adlandırılır. İslami finans kuruluşu 
aracılığıyla mal almak isteyen müşterilerle daha önceden taraflar arasında 
vaadleşme gerçekleştirilerek murabaha sözleşmesi akdedilirse de finan-
sal/çağdaş murabahadan söz edilmiş olur.45 Faizsiz finans kuruluşlarınca kul-
lanılan murabaha yöntemine finansal/çağdaş murabaha denmesinin nedeni 
normal/klasik murabaha ile karıştırılmasını önlemek içindir.46 Günümüz faiz-
siz bankaların kullandığı murabaha yöntemi finansal/çağdaş murabahadır. 
Faizsiz bankaların kullandığı bu yöntem literatürde daha çok satın alma emirli 
murabaha (murabaha to the purchase order) olarak bilinmektedir. Finan-
sal/çağdaş murabaha işleminde faizsiz banka müşterinin talep ettiği malı sa-
tıcıdan peşin ya da vadeli olarak satın alır ve vaadleşme aşamasında kararlaş-
tırılan kâr marjı (murabaha kârı) üzerinden peşin veya vadeli olarak müşte-
riye satar. Faizsiz bankanın malı müşterinin gösterdiği bir satıcıdan satın al-
masında hiçbir sakınca yoktur. Önemli olan faizsiz bankanın söz konusu malı 
öncelikle kendi mülkiyetine geçirmesidir. Şayet malın mülkiyetinin doğrudan 
doğruya müşteriye geçirilmesi uygun değildir. Aşağıda murabaha finansman 
yönteminin işleyişini gösteren bir şekil sunulmuştur: 

  

 
45 AAOIFI İslami Standart 8, 2012, s. 179-80; AAOIFI, 2016, Accounting, Au-
diting and Governance Standards, s. 128 
46 AAOIFI İslami Standart 8, 2012, s. 190 
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Şekil 10. Murabaha Finansman Yönteminin İşleyişi 

 
Murabaha finansman yönteminin gösterildiği şekilde birinci adımda 

müşteri faizsiz finans kuruluşu (İslami banka) aracılığıyla mal satın alma tale-
binde bulunur. İkinci adımda İslami banka müşteriye malın fiyatını da göste-
ren bir teklif sunar. Şartlar uygunsa müşteri satın alma vaadinde bulunur ve 
taraflar arasında isteğe bağlı olarak çerçeve sözleşme (prensip anlaşması) dü-
zenlenir. Bu aşamada İslami banka müşteriden müracaat komisyonu, kaparo 
ve teminat isteyebilir. Üçüncü adımda İslami banka murabaha malını satıcı-
dan bizzat kendisi veya tayin edeceği bir vekil yoluyla satın alarak mülk edinir. 
Bu aşamada malın hükmen teslimi anlamında tasarruf hakkı veya teslimi 
ifade eden belgeler bankaya geçer. Dördüncü adımda İslami banka ile müş-
teri arasında sözleşme imzalanarak malın müşteriye satışı ve teslimi gerçek-
leşir. Son adımda ise müşteri kararlaştırılan şartlara göre İslami bankaya 
ödeme yapar. 
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2.2.2 Selem ve Alt Selem 
Selem (Islamic forward sale) bir malın belirli şartlara göre peşin ödeme kar-
şılığında ertelenmiş teslimle satın alınması veya bir malın peşin ödeme karşı-
lığında ertelenmiş teslimle satılmasıdır.47 Aşağıda selem ve alt (paralel) selem 
finansman yönteminin işleyişini gösteren bir şekil sunulmuştur. 

Şekil 11. Selem ve Alt Selem Finansman Yönteminin İşleyişi 

 

Selem ve alt selem finansman yönteminin işleyişinin gösterildiği söz 
konusu şekilde ilk aşamada İslami banka (katılım bankası) tedarikçiyle nite-
likleri, özellikleri, teslim yeri ve tarihi belirli olan malı ileri bir tarihte satın 
almak üzere anlaşmaya varır ve banka ödemeyi peşin olarak yapar. Buraya 
kadar olan işlem selem işlemidir. Banka daha sonra üçüncü aşamada olduğu 
gibi üçüncü bir kişiyle bir selem sözleşmesi daha düzenler. Ancak bu sözleşme 
prensip olarak bankanın tedarikçi ile yapmış olduğu sözleşme neticesinde 
teslim alacağı mala bağlı değildir. Bununla birlikte banka ikinci selem sözleş-
mesinde teslimi ilk selem sözleşmesinden sağlayacağı mal ile yapacaktır. An-

 
47 AAOIFI, 2016, s. 129 
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cak banka malı zamanında ya da belirlenen şartlarda tedarikçiden teslim ala-
mazsa ikinci selem malını bağımsız olarak sağlamakla yükümlüdür. Normal 
şartlarda herhangi bir sorun yaşanmazsa teslim gününde banka malı tedarik-
çiden teslim alarak müşteriye teslim eder ve böylece alt selem sözleşmesi 
süreci tamamlanmış olur.  

2.2.3 İstisn’a/Eser ve Alt İstisn’a/Eser  
İstisna/eser sözleşmesi özellikli bir varlığın henüz tamamlanmamışken satış 
işlemine konu edildiği bir satış türüdür. Başka bir tanıma göreyse, üretilmesi 
talep edilen ve henüz mevcut olmayıp nitelikleri belirlenmiş eserlerin satışı 
üzerine kurulan bir satış sözleşmesi türüdür. Alt istisna/eser ise daha önce 
kurulan eser sözleşmesinde işveren konumunda olan tarafın satın alacağı 
eserin özelliklerini taşıyan eseri yüklenici sıfatıyla başka bir tarafla istisna söz-
leşmesi yapması durumudur. Günümüz İslami finans uygulamasında ise kul-
lanılan yöntem daha çok bu yöntem üzerinedir. Aşağıda istisna (eser) ve alt 
(paralel) istisna (eser) finansman yönteminin işleyişini gösteren bir şekil su-
nulmuştur. 

Şekil 12. İstisna/Eser Finansman Yönteminin İşleyişi 

 
Kaynak: IDB (2014), s.33 
İstisna/eser finansman yönteminin işleyişinin gösterildiği söz konusu 

şekilde ilk olarak banka alıcının talebi üzerine bir varlık inşa etmeyi/üretmeyi 
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ve bunu alıcıya satmayı kabul ettiği istisna sözleşmesini onaylar. Alıcı da söz 
konusu varlığı inşa edildiğinde/üretildiğinde satın almayı vaat eder. İkinci 
adımda banka ve alıcı arasında istisna48 ve istisna vekilliği49 sözleşmeleri im-
zalanır. Daha sonra alıcı belgeleri değerlendiren ve etkinliği beyan eden et-
kinlik belgelerini bankaya sunar. Böylece proje uygulaması başlamış olur. 
Dördüncü aşamada alıcı, bankanın vekili olarak, bir danışman (ayrıntılı proje, 
kontrol ve gözetim için) ve bir de müteahhitle (yüklenici)/üretici (varlığı inşa 
etmesi/üretmesi için) sözleşme imzalar. Alıcı varlığı inşa dönemi boyunca 
banka namına sigorta ettirir. Böylece İnşa etme/üretim süreci de başlamış 
olur. Sonraki adımda banka doğrudan danışmana ve yükleniciye kademeli 
olarak ödeme yapmaya başlar. Altıncı aşamada inşa etme/üretim sürecinin 
sonunda denetleme ve kabul üzerine, varlığın mülkiyeti alıcıya geçer. Böylece 
alıcı sözleşmede belirtilen satış fiyatını ödemekle yükümlü olur. Son olarak 
alıcı satış fiyatını taksitler halinde bankaya öder. 

2.2.4 İcare (Leasing) 
İcare Arapça kökenli bir kelime olup Türkçe karşılığı kiralamak demektedir. 
Terim anlamı ise, bir varlığın belirli bir kullanım hakkının sahibi tarafından 
belirli bir dönemsel getiri karşılığında satıldığı kiralama sözleşmesidir.50 İcare 
(ijarah/leasing) belirli bir varlığın yararlanma hakkının belirli bir kira bedeli 
karşılığında anlaşılan bir dönem boyunca kiralanması için yapılan bir sözleş-
medir. İcare sözleşmesi sözleşmeye taraf olan her iki tarafı da bağlamakta-
dır.51 İcare finansman yönteminin işleyişi aşağıdaki şekil yardımıyla açıklan-
maya çalışılmıştır. 

  

 
48 İstisna sözleşmesi satış fiyatı, finansman akışı, varlığın özellikleri, teslimat 
koşulları ve tarihi ile ödeme planını kapsayan hüküm ve koşulları ifade eder. 
49 İstisna vekilliği sözleşmesi varlığın tedarikine ilişkin alıcı tarafından uyul-
ması gereken talimatları listeler. Bu sözleşme doğrultusunda alıcı, banka 
adına bir vekil gibi hareket eder. 
50 IDB (2014), s.21 
51 IFSB, List Of Terminologies And Definıtions Used in the IFSB Documents 
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Şekil 13. İcare Finansman Yönteminin İşleyişi 

 
Kaynak: IDB (2014), s.25 

İcare finansman yönteminin işleyişinin şematize edildiği yukarıdaki 
şekilde yer alan her bir işlem adımı kısaca aşağıda açıklanmıştır. 

1. Onaylama: Banka müşterinin talebini değerlendirmeye alır ve 
uygun görülmesi halinde kira sözleşmesi kurulur. Kurulan söz-
leşme uyarınca kiralama konusu sabit varlık banka tarafından te-
darik edilip kiralama vaadinde bulunan müşteriye kiralanır. 

2. İmza: Banka ve müşteri arasında icare52, icare vekilliği53 ve hiz-
met vekilliği54 sözleşmeleri imzalanır. 

 
52 İcara sözleşmesi: Bu sözleşme kâr oranı, finansman akışı dahil kiralama 
faaliyetinin hüküm ve koşullarını sağlar. Bu sözleşmeye ayrıca kiralama dö-
nemi sonunda varlığın mülkiyetinin transferini sağlayan bir hibe sözleşmesi 
de eklenir. 
53 Vekillik sözleşmesi: Bu sözleşme ile, kiracı varlığı tedarik etmesi için vekil 
olarak görevlendirilmiş olur. 
54 Hizmet vekilliği sözleşmesi: Bu sözleşme yoluyla, kiracı varlığın devam et-
tirilmesi konusunda banka namına bir vekil olarak görevlendirilmiş olur. Bu 
devam ettirme varlığın onarım ve sigorta koşullarını kapsamaktadır. 
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3. Etkinlik: Müşteri belgeleri değerlendiren ve etkinliği beyan eden 
etkinlik belgelerini bankaya sunar. Böylece proje uygulaması 
başlar. 

4. Tedarik: Banka müşteriyi varlığı tedarik edecek tedarikçi ile söz-
leşme imzalaması ve varlığın teslimini denetleme, izleme ve ger-
çekleştirmesi için vekil olarak tayin eder. Müşteri aynı zamanda 
varlığı kiralama dönemi boyunca banka namına sigortalatır. 

5. Harcama: Banka varlığın fiyatını doğrudan tedarikçiye öder. 
6. Teslimat: Müşteri (artık kiracı/müstecir), bankanın vekili olarak, 

varlığı tedarikçiden teslim alır. 
7. Kira ödemesi: Müstecir (kiracı) sabit kira ödemelerini üzerinde 

anlaşılan kiralama dönemi boyunca bankaya öder. 
8. Mülkiyet devri: Kiralama dönemi sonunda, banka varlığın mül-

kiyetini müstecire bir bağış olarak ya da çok düşük bir ücret mu-
kabilinde transfer eder. 

2.2.5 Mudarebe 
Mudarebe emek ve sermaye arasında bir kâr ve zarar ortaklığıdır.55 Kırâz da 
denilen mudarebe, taraflardan birisinin sermaye diğerinin de emek katkı-
sında bulunarak ortak bir yatırım faaliyetinde yardımlaşmalarını düzenleyen 
meşru bir ortaklık sözleşmesidir.56 Sözleşmeyle kurulan bu ortaklıkta ser-
maye katkısında bulunan taraf sermaye sahibi (rabbü’l-mâl), emek katkısında 
bulunan taraf ise emek sahibi (mudârib, âmil veya mukâriz) olarak adlandırı-
lır.57 Bu ortaklık neticesinde elde edilen kâr, anlaşılan oranlara göre taraflar 
arasında şâyi hisseli olarak paylaştırılır.58 Mudarebe ortaklığında genel olarak 

 
55 Ahmet TABAKOĞLU (2013), İslam İktisadına Giriş. İstanbul: Dergâh Yayın-
ları.; AAOIFI (2016), Accounting, Auditing and Governance Standards., s. 
129 
56 AAOIFI (2012) İslami Standart 13. s.297 ve 308; M. A. KHAN (2003). Zakah 
Accounting and Auditing: Principles, Rules and Experience in Pakistan. 
Islamic Economic Studies, 10(2), s. 245 
57 Ahmed ELTIEB, “Accounting issues for Islamic banks”. (İçinde) Simon 
ARCHER and Rifaat Ahmed ABDEL KARIM (ed.) (2002). Islamic finance Inno-
vation and Growth. Euro money books and AAOIFI: Nestor House. London.; 
AAOIFI İslami Standart 13, 2012, s. 297 ve 308; M. A. KHAN (2003), s.245. 
58 AAOIFI İslami Standart 13, 2012, s. 297 ve 308; M. A. KHAN (2003), s.245. 
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sermayenin geçerli bir para olması, sözleşme zamanında sermayenin çalışana 
belli olarak teslim edilmesi ve kârın oransal olarak tespit edilmesi şartları var-
dır. Bu şartların oluşması durumunda sermaye mudaribe bir emanet olarak 
teslim edilir. Sermayedar burada vekil sıfatını kazanır. Herhangi bir suretle 
sözleşme bozulursa tüm kâr sermayedara kalır ancak mudaribe de emeğinin 
karşılığı olarak belli bir tutarda ücret ödenir.59 

Mudarebe fon sağlayıcı rolündeki yatırım hesabı sahipleri ile muda-
rib rolündeki İslami banka arasında da uygulanabilir. Mudarebede kâr iki ta-
raf arasında anlaşılan orana göre paylaşılırken, zarar durumunda kasıt, ihmal 
veya İslami banka tarafından üzerinde anlaşılmış şartları ihlal etmeleri hariç 
fon sağlayıcılar tarafından karşılanır. Ancak mudaribin ihmali ve sözleşme 
şartlarına riayet etmemesi halinde mudarib zarara da katılmak durumunda 
kalabilir.60 Bu şartlar altında İslami banka yatırım hesabı sahiplerinin fonlarını 
kabul edeceği yönündeki isteğini ilan eder. Kasıt, ihmal veya ihlal gibi durum-
larda ortaya çıkacak kayıplar İslami banka tarafından karşılanır. Bir mudarebe 
sözleşmesi aynı zamanda fon sağlayıcı olarak kendi adına ya da yatırım hesabı 
sahipleri adına hareket eden İslami banka ile işletme sahipleri ve çiftçiler, 
tüccarlar vb. dahil diğer esnaflar arasında da uygulanabilir.61 Mudarebe fi-
nansman yönteminin işleyişi genel olarak aşağıdaki gibidir: 

  

 
59 Ahmet TABAKOĞLU (2013), a.g.e., s.129. 
60 IDB (2014), s.45; AAOIFI, 2016, Accounting, Auditing and Governance 
Standards, s. 129 
61 AAOIFI, 2016, Accounting, Auditing and Governance Standards, s. 129 
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Şekil 14. Mudarebe Finansman Yönteminin İşleyişi 

 

Mudarebe finansman yönteminin işleyişinin şematize edildiği yuka-
rıdaki şekilde yer alan her bir işlem adımı kısaca aşağıda açıklanmıştır. 

1. Onaylama: Banka öncelikle talepte bulunan potansiyel kuruluşu 
(mudarib) takibe alır. Banka herhangi bir sektör/bölge/proje kı-
sıtı belirtmeksizin söz konusu mudaribe sermaye sağlamayı uy-
gun görürse sınırlandırılmış/sınırlandırılmamış mudarebe tale-
bini onaylar. Banka ve mudarib yatırımdan elde edilecek kârın 
aralarında ne şekilde paylaşılacağını belirten oran üzerinde an-
laşmaya varırlar. Herhangi bir zarar durumunda banka bu zarar-
dan tek başına sorumlu olur. Ancak mudaribin herhangi bir ih-
mali ve/veya ihlali söz konusu olursa zarar her iki tarafı da bağ-
lar. 

2. İmza: Banka ile mudarib arasında sınırlandırılmış ya da sınırlan-
dırılmamış mudarebe sözleşmelerinden uygun olan biri imzala-
nır. 

3. Yatırım: Mudarib elindeki sermayeyi kâr sağlamak amacıyla sı-
nırlandırılmış mudarebe ise sermaye sahibinin, sınırlandırılma-
mış mudarebe ise kendi uygun gördüğü projeye kanalize eder. 

4. Kâr paylaşımı: Projeden elde edilen kâr banka ile mudarib ara-
sında önceden kararlaştırılan oran üzerinden paylaşılır. 
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2.2.6 Müşareke 
Müşareke sözleşmesi her iki tarafın da sermaye koyduğu ve her iki tarafın da 
aktif olarak yönetime katılabildiği bir ortaklık sözleşmesidir. Taraflar (İslami 
banka ile müşteri) sermaye olarak nakit değer koyabilecekleri gibi menkul 
veya gayrimenkul varlıklar da koyabilirler. Zarar durumunda taraflar arasında 
sermaye katılım oranına göre paylaşım yapılır. Kâr durumunda ise taraflar 
arasındaki anlaşmaya göre paylaşım yapılır.62 Bununla birlikte herhangi bir 
ortak lehine oransal olmayan maktu bir kâr payı şart koşulması uygun değil-
dir. Müşareke ortaklığı, İslami banka ile müşteri arasında yeni bir projeyi ha-
yata geçirmek veya mevcut bir projeye ortak olmak amacıyla her bir tarafın 
eşit veya değişen oranda sermaye koyması şeklinde de kurulabilir. Bu sayede 
taraflardan her biri devamlı veya azalan bazda sermaye sahibi olur ve belir-
lenen oranlar üzerinden kârdan pay alır. Ancak kayıplar sermaye katılım ora-
nına göre paylaşılmak zorundadır. Bunun tam tersi bir şart koşulmasına izin 
verilmez.63 Projenin yönetiminde taraflardan sadece biri ya da her ikisi bir-
den bulunabilir. Müşareke kontratında kâr paylaşımı ve yönetim gibi konular 
taraflar arasında istenildiği gibi belirlenebilir. Bu anlamda müşareke finans-
manı çok esnek bir finansman yöntemidir.64 Müşareke finansmanında işlem-
leri yürüten uzman kişilere müşarik adı verilir. 

Sabit ve azalan olmak üzere iki tür müşareke ortaklığı söz konusudur. 
Sabit müşarekede ortaklık süresi boyunca ortakların payları sabittir. Azalan 
müşâreke (diminishing musharakah) ise ortaklardan herhangi birinin ortaklık 
konusu projenin tamamına sahip olana kadar diğer bir ortağın hisselerini be-
lirlenen bir süre boyunca aşamalı olarak satın almayı taahhüt ettiği bir ortak-
lık türüdür. Azalan müşareke ortaklığı için öncelikle inan şirketi olmak üzere 
diğer şirketlerle ilgili genel hükümler uygulanmalıdır. Bu bakımdan herhangi 
bir ortak lehine şirket sermayesindeki payını geri çekme hakkı veren bir mad-
denin sözleşmeye konması uygun değildir. Ayrıca ortaklık konusu bir varlığın 
ortaklardan sadece birine ait olduğunu öne sürerek sigorta ve bakım masraf-
larının söz konusu ortağa yüklenilmesi de uygun değildir. Azalan müşâreke 

 
62 OJK, Sharia Banking Statistics 2017 September, s.v. 
63 AAOIFI, 2016, Accounting, Auditing and Governance Standards, s. 128 
64 Brain Kettell (2011), a.g.e., s. 154 
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ortaklığı genel olarak iki aşamadan oluşur. Birinci aşamada taraflar arasında 
ortaklık kurulur. İkinci aşamada ise hisse alım-satımı gerçekleştirilir. Diğer ta-
rafın sermayesinin alınıp satılması piyasa değeri üzerinden veya sözleşmede 
belirtilen fiyat üzerinden gerçekleşebilir. Ancak pay alım satımına ilişkin kesin 
bir taahhüt talebinde bulunulması uygun değildir. Ortaklık ve satış sözleşme-
lerinden birinde diğerinin şart koşulması uygun olmadığı için alım satım ta-
ahhüdünün ortaklıktan bağımsız bir vaat ve sözleşmeyle gerçekleştirilmesi 
gerekir. Dolayısıyla peyderpey satılacak hisseler için taraflar arasında ortak-
lıktan bağımsız bir satış sözleşmesi düzenlenmelidir.65 Taraflar (İslami banka 
ile müşteri) arasında hisse devrinde genel olarak iki yol izlenmektedir. Birinci 
yolda müşteri şirketteki kâr payı hakkını tamamen İslami bankaya devreder. 
İkinci yolda ise müşteri belli dönemler itibarıyla İslami bankanın hisselerini 
şirketin tamamına sahip oluncaya kadar satın almaya devam eder. 

2.2.1 Karzı Hasen 
Sözlükte "kesip koparmak. Karşılık vermek", mekanla ilgili olarak kullanıldı-
ğında "çaprazından dolaşıp gitmek" gibi anlamlara gelen karz terim olarak 
geri ödenmek üzere verilen mal veya birine ödünç borç verme demektir.66 
Karz; altın, gümüş, nakit para ve misli olan şeyleri ya da selem akdi olabilen 
her tür malı başkasına ödünç vermek anlamına gelir. Karz kelimesi Kur’an-ı 
Kerim’de Hadid suresi 11. ayette “Allah’a karzı hasenle ödünç verecek olan 
kimdir? İşte o, bunun karşılığını kat kat artıracaktır. Ona, bundan başka çok 
değerli bir mükâfat da vardır.” şeklinde geçmektedir. Karzı hasen ise ivaz 
(karşılık) beklenmeden verilen ödünç anlamındadır.67 İhtiyaç sahibi bir kim-
seye ödünç vermenin karzı hasen adıyla yaygınlık kazanması Kur'an'da geçen 
bu teşvik ve nitelendirmeden kaynaklanır.68 Bu bakımdan karzı hasenin aynı 
zamanda bir teberrü (bağış) olduğu da söylenebilir.  

Karz ilişkisinin ortaya çıkabilmesi için öncelikle icap ve kabulün ol-
ması gerekir. Bundan başka ödünç veren kişinin teberrüye ehil kimse olması 

 
65 IFSB, List Of Terminologies And Definıtions Used in the IFSB Documents; 
AAOIFI İslami Standart 12, 2012, s. 279-80 
66 TDV İslam Ansiklopedisi, Yıl 2001, Cilt 24, Karz Md., ss. 520-525, s.520. 
67 Hamdi DÖNDÜREN (1988), a.g.e., s.87-94 
68 TDV İslam Ansiklopedisi, Karz Md., s.521. 
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gerekir. Baba, vasi ve mümeyyiz küçükler, temsil ettikleri kimsenin malını te-
berrü edemedikleri gibi, ödünç vermeye de ehil değildirler. Ödünç verilen şe-
yin karşı tarafa teslim edilmesi gerekir. Ödünç verilen şey misli nitelikte ola-
bileceği gibi selem akdine konu olabilen herhangi bir mal da olabilir. Karz ak-
dinde muhayyerlik (cayma hakkı) şart koşulsa bile bu şart geçerli değildir. Zira 
karz akdinde zaten taraflar dilediği zaman akdi feshetme hakkına sahiptir. 
Karz akdinde vade şartı da geçerli değildir. Aksi takdirde nesie faizi ortaya 
çıkabilmektedir. Borcun geriye ödenmesi sırasında verilen fazlalık başlan-
gıçta şart koşulmuşsa veya örf haline gelmişse caiz değildir. Ancak herhangi 
bir şart koşulmamış ve bu konuda yerleşmiş bir adet yoksa verilen fazlalığın 
bir sakıncası yoktur. Nitekim Hz. Muhammed s.a.v. ödünç aldığı iki yaşındaki 
bir deve karşılığında daha değerli olan altı yaşındaki bir başka deve vermiş ve 
“Şüphesiz sizin en hayırlınız, ödeme bakımında en güzel olanınızdır.” şeklinde 
buyurmuştur.69 

Karzı hasen Türkiye’de pek yaygın olmamakla birlikte bazı katılım 
bankaları ve kamu kurumları tarafından uygulanmaktadır. Kuveyt Türk Katı-
lım Bankası cari hesap müşterilerine yönelik belirli bir limit ve gösterilecek 
teminatlar dahilinde ödünç (karzı hasen kredisi) kullandırmaktadır.70 Türkiye 
Finans Katılım Bankası da “Yedek Hesap” adı altında karzı hasenli cari hesap 
hizmetini başlatmıştır. Banka bu kapsamda müşterilerine herhangi bir kâr 
oranı ve işlem ücreti olmaksızın faturalarını ödeme ve ATM’lerden nakit 
çekme imkânı sunmuştur.71 Ziraat Katılım Bankası ise kurumsal müşterilerine 
yönelik nakdi finansman kapsamında vergi ve SGK prim ödemelerine yönelik 
“Karzı Hasen Finansmanı” adıyla finansman desteği sunmaktadır. Söz konusu 
finansman desteği banka ve kurum arasında belirlenen vade dahilinde kul-
landırılmaktadır. 

 
69 Hamdi DÖNDÜREN (1988), a.g.e., s.87-88; TDV İslam Ansiklopedisi, Karz 
Md., s.521. 
70 Kuveyt Türk KT, Bankacılık Hizmetleri Sözleşmesi, Özel Cari Hesaplarla İl-
gili Hükümler 
71 Katılım Dünyası, Türkiye Finans’tan bir ilk: Karz-ı Hasen’li Cari Hesap, 28 
Temmuz 2015, https://katilimdunyasi.com/2015/07/28/turkiye-finanstan-
bir-ilk-karz-i-hasenli-cari-hesap/ (Erişim 20.4.2018) 
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Albaraka Türk Katılım Bankası de Karzı Hasen uygulamasını Umre Fi-
nansmanı için kullanmıştır.  Diyanet İşleri Başkanlığı (DİB) 2017 yılı umre 
programı kapsamında hacı adaylarına yönelik olarak söz konusu bankayla 
taksit imkânı sunması için ilk protokolü imzalamıştır. Protokol kapsamında 
hacı adayları kullandıkları finansmanı herhangi bir vade farkı olmaksızın 4 
veya 6 taksitte geri ödeme imkanına kavuşmuştur.72 DİB Albaraka Türk dı-
şında Ziraat Katılım, Vakıf Katılım, Kuveyt Türk ve Türkiye Finans ile de pro-
tokoller imzalamıştır. 

2.2.2 Diğer Faizsiz Finansman Sözleşmeleri 
Müzaraa (zirai ortakçılık) toprak sahibinin sahip olduğu toprağı (araziyi) bu 
topraktan elde edilecek mahsulü bölüşmek üzere birisine işletmesi şeklinde 
kurulan bir emek-toprak ortaklığıdır. Bir başka tanıma göre ise müzaraa tarla 
sahibi ile bu tarlayı ekip biçecek kişi (ziraatçı) arasında ürün paylaşımına da-
yanan bir ortaklık türüdür. Bu ortaklığa göre arazi, emek sahibine ziraatçilik 
yapması için teslim edilir ve emek sahibi (ziraatçı) elde edilen üründen, oranı 
belirli şayi bir pay alır. Bir sözleşmeye bağlı olarak kurulan bu ortaklık türünde 
genel olarak her iki tarafın da akıl-baliğ olması ve toprağın ziraata elverişli 
olmasının yanı sıra tohumun kimin tarafından verileceği, ekilecek şeyin nev’i 
ve mahsulün bölüşüm şeklinin açıkça belirtilmiş olması gerekmektedir. Söz-
leşmenin bozulması halinde mahsul toprak sahibine ait olup tohumu çiftçi 
vermişse toprak sahibi uygun bir kira alır. Şayet tohumu toprak sahibi ver-
mişse o zaman da hiçbir mahsul elde edilmese bile çiftçiye uygun bir ücret 
takdim edilir. Toprak sahibinin ölmesi durumunda varisler mahsul olgunla-
şıncaya kadar çiftçiye müdahalede bulunamazlar. Çiftçinin ölümü halinde ise 
çiftçinin varisleri çalışmayı devralıp kaldığı yerden sürdürebilir ve toprak sa-
hibi ise bunu engelleyemez.73 

Müsakat (bağ-bahçe ortakçılığı) ağaç sahibinin mahsulün arada pay-
laşılması şartıyla ağaçların bakımını yapacak birisiyle ortaklık sözleşmesine 
dayalı olarak kurulan bir emek ağaç ortaklığıdır. Bir başka tanıma göre ise 
müsakat ortaklığı hâlihazırda dikili meyve ağacı bulunan bahçe sahibi ile bu 

 
72 Millî Gazete, Diyanet taksitle umreye götürecek, 27 Kasım 2016. 
73 AAOIFI İslami Standart 12, 2012, s. 295 
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meyve ağaçlarının bakımını üstlenip ürün yetiştirecek kişi arasında ürün pay-
laşımına dayanan bir ortaklık türüdür. Bu ortaklığa göre meyvesi yenen belirli 
miktardaki dikili ağaç, emek sahibine teslim edilir ve emek sahibi taraf elde 
edilen meyveden/üründen, oranı belirli şayi bir pay alır. Müsakat ortaklığı 
müzaraa ortaklığı ile çok benzerdir ancak müsakatta farklı olarak tohumu ki-
min tedarik edeceği ve toprağın ziraata uygun olup olmaması önemli değil-
dir.74 

Müğarase ortaklığı (ağaç dikip yetiştirme ortakçılığı) boş arazi sahibi 
ile ağaç dikip ürün almayı planlayan emek sahibi arasında ürün paylaşımına 
dayanan bir ortaklık türüdür. Bu ortaklık üzerinde ağaç bulunmayan boş arazi 
sahibi ile bu araziye ağaç dikecek emek sahibi arasında kurulur. Bu ortaklığa 
göre boş arazi, buraya ağaç dikip yetiştirecek emek sahibine teslim edilir ve 
taraflar yetiştirilen ağaçlara ve ağaçlardan elde edilen ürünlere başta anlaş-
tıkları oranda sahip olurlar.75 

  

 
74 Ahmet Tabakoğlu, a.g.e. 
75 AAOIFI İslami Standart 12, 2012, s. 295 
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

3 FAİZSİZ FİNANSAL KURULUŞLARA YÖNELİK 
MUHASEBE VE FİNANSAL RAPORLAMA 

 

aizsiz finans ve bankacılığın kendine özgü doğası bu alana özgü 
muhasebe ve raporlama standartlarını da gerekli kılmıştır. 
1980’lerin sonuna kadar sadece akademik alanda dillendirilen bu 
ihtiyaç 1990’ların başında İslami Finansal Kurumlar Muhasebe ve 

Denetim Organizasyonu’nun (Accounting and Auditing Organization for Isla-
mic Financial Institutions – AAOIFI) kurulmasıyla birlikte önemli ölçüde gide-
rilmiştir. Muhasebe standartlarının yanı sıra denetim, şer’i, yönetim ve etik 
alanlarda standartlar yayınlayan bu kurum bugün dünya genelinde uygulama 
alanına sahiptir. AAOIFI Muhasebe ve Denetim Standartları 2019 yılında 
Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK) tarafından 
Türkçeye çevrilerek mevzuata kazandırılmış ve 1.1.2020’den itibaren faizsiz 
finans kurumlarının isteğe bağlı olarak uygulamasına izin verilmiştir. Bu bö-
lümde öncelikle İslami açıdan muhasebe kavramı üzerinde durulmuş, ardın-
dan İslami finans kuruluşlarına yönelik ulusal ve uluslararası düzeyde muha-
sebe ve finansal raporlama düzenlemelerine değinilmiştir. Son olarak İslami 
finans kurumlarına yönelik Türkiye’deki geçmişten bugüne muhasebe ve fi-
nansal raporlama düzenlemeleri ele alınmıştır. 

F 
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3.1 İSLAMİ AÇIDAN MUHASEBE 
Muhasebe bilgi üretme sürecidir. Bir işletmenin tüm paydaşları potansiyel 
bilgi kullanıcısıdır. Ancak tüm paydaşlar bilgi kullanımı açısından aynı öneme 
sahip değildir. Finansal raporlar hazırlanırken yatırımcılar ve kreditörler daha 
çok öncelenir. İşletmeyle maddi ilişki içinde olan bu kesimlerin öncelenmesi-
nin sebebi işletme içindeki finansal bilgilere doğrudan ulaşma imkanına sahip 
olmamalarıdır. Bu bakımdan yatırımcılar ve kreditörlerin işletme hakkında 
ortak bilgi ihtiyaçları göz önüne alınarak minimum bilgi akışı sağlanmaya ça-
lışılır. Bu bağlamda işletmenin varlıkları, yükümlülükleri, özkaynakları, gelir 
ve giderleri ile nakit akışları hakkında özet bilgiler sunulur. Normal şartlarda 
muhasebeden beklenen tüm bilgi kullanıcılarına yönelik işletmenin finansal 
durumu hakkında ihtiyaç duyulan bilgileri sağlamaktır. Ancak bu durum ge-
nellikle maliyet ve zaman kısıtından dolayı mümkün olmaz. 

Günümüz muhasebe anlayışında bilgi kullanıcılarının sadece finansal 
bilgilere odaklandığı varsayılır. Bu durumun tüm insanların homoekonomi-
kus (ekonomi insanı) olarak görülmesinden kaynaklanmaktadır. Oysaki insan 
günlük hayatında aynı zamanda dini inançları tarafından da yönlendirilen bir 
varlıktır. Dolayısıyla kararlarını sadece ekonomik bakımdan değil aynı za-
manda dini inanışları bakımında da gözden geçirme ihtiyacı duyabilir. Dini 
inanca sahip bir insan ekonomik kararlarını alırken ekonomik refahını maksi-
mum kılmanın yanı sıra sevaplarını da maksimum kılmak isteyebilir. Böyle-
likle hem dünya hayatını hem de ahiret hayatını garanti altına almayı hedef-
ler. Gerek Hristiyanlar gerek Museviler gerekse de Müslümanlar dünya haya-
tında Allah’ın rızasını elde etmenin anahtarı olan emir ve yasaklarına uymak 
suretiyle Cennet’i kazanacaklarına ve orada ebedi olarak kalacaklarına inan-
maktadırlar. İktisadi anlamda İslam inancına göre Allah’ın rızasını kazanma-
nın birçok yolu bulunmaktadır. Bunlardan bazıları aşağıdaki gibi ifade edile-
bilir: 

- Farz olarak zekât vermek 
- Nafile olarak sadaka vermek 
- Faizli işlemlere girişmemek 
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- Haram olan ürün ve hizmetlerden uzak durmak (domuz ürünleri, 
alkollü içecekler, uyuşturucu maddeler, erkek için ipek ve altın, 
ölü hayvan eti, kumar, fuhuş vs.) 

- Sosyal yardımlarda bulunmak 
- Sadaka-i cariyede bulunmak (kamu yararına yapılan işler köprü, 

cami, eğitim kurumu, çeşme vs.) 

Müslüman bilgi kullanıcıları yukarıda ifade edilen konularda bilgi sa-
hibi olmak isteyebilir. Dolayısıyla işletmelerin Müslüman bilgi kullanıcılarının 
ihtiyaç duyduğu spesifik ancak hayati derecede önemli olan konuları da açık-
laması gerekebilir. Örneğin Müslüman bir yatırımcı yatırım yapmak istediği 
işletmenin kazançlarını hangi kanallardan sağladığı, gelirleri içinde faiz gelir-
lerinin olup olmadığını ya da varsa ne kadar olduğu, işletmedeki payına isa-
bet eden zekât tutarı gibi konular hakkında bilgi ihtiyacı duyabilir. Bu an-
lamda muhasebenin aynı zamanda hesap verilebilirlik ve sosyal sorumluluk 
fonksiyonlarına sahip olduğu öne sürülebilir. 

3.1.1 Muhasebe Kavramı 
Muhasebe, kullanıcıların bilinçli ekonomik kararlar almalarını mümkün kıl-
mak için ekonomik olayların tanımlanması, kaydedilmesi, sınıflandırılması, 
yorumlanması ve iletilmesi olarak tanımlanabilir. Bilinçli ekonomik kararlar 
almanın nihai amacı mevcut sınırlı kaynakları en verimli ve kârlı olacak şe-
kilde kullanıma tahsis etmektir. Muhasebe bir örgütün kaynaklarının oluşu-
munu, bu kaynakların kullanılma biçimini, örgütün işlemleri sonucunda bu 
kaynaklarda meydana gelen artış veya azalışları ve örgütün finansal açıdan 
durumunu açıklayan bilgileri üreten ve bunları ilgili kişi ve kuruluşlara ileten 
bir bilgi sistemidir.76 Muhasebe, bir işletmeyle ilgili ekonomik olay ve işlem-
leri takip eden, sınıflandıran, belgelere dayandıran, kayıt altına alan, bunları 

 
76 Orhan SEVİLENGÜL (2003). Genel Muhasebe. Gazi Kitabevi, Ankara, s.9. 
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finansal tablo ve raporlara dönüştürerek ilgililere sunan bir bilgi üretim siste-
midir.77 Muhasebe, işletmelerdeki ekonomik olaylara ait kayıtlama, rapor dü-
zenleme ve düzenlenen raporları yorumlayarak ilgililere mali açıdan yol gös-
termeye ilişkin usul ve kuralları öğreten bir bilim dalıdır.78 

Muhasebenin çıktısı finansal raporlardır. Muhasebenin ürettiği bilgi-
nin kullanıcılara iletilmesi finansal raporlar yoluyla sağlanır. Finansal raporlar 
bu raporları hazırlayan kuruluş ile bu kuruluşun paydaşları arasında bilgi 
transferini sağlayan, kuruluşun ise diğer benzer kuruluşlarla ve sektör için-
deki yerini mukayese edilmesini sağlayan ayrıca kuruluşun mevcut ve geçmiş 
durumunu değerlendirmek suretiyle gelecekle ilgili planlar yapma ve faali-
yetlerin organize edilmesine imkân sunan muhasebe çıktılarıdır.79 Muhasebe 
ürettiği bilginin türüne göre finansal muhasebe, maliyet muhasebesi ve yö-
netim muhasebesi şeklinde üçe ayrılır. Finansal muhasebe sektör bakımın-
dan banka muhasebesi, sigorta muhasebesi, inşaat muhasebesi gibi alt dal-
lara ayrılmaktadır. Muhasebe bilimi İslami açıdan el alındığında ise İslami mu-
hasebe adıyla yeni bir disiplin karşımıza çıkmaktadır. Literatürde muhasebe 
bilimi İslam dininin gerekliliklerini dikkate alıyorsa “İslami muhasebe”, almı-
yorsa “geleneksel muhasebe” şeklinde adlandırılmaktadır. 

3.1.2 İslami Muhasebe Kavramı 
Hameed (2003) göre İslami muhasebe, işletmenin faaliyetlerini sürekli bir şe-
kilde İslami ilkelere uygun olarak yerine getirdiğini ve sosyoekonomik amaç-
larını gerçekleştirdiğini göstermek amacıyla paydaşlarına uygun bilgiler sağ-
layan muhasebe sürecidir.80 İslami muhasebe standartları doğrudan doğruya 

 
77 Murat KİRACI ve Tunç KÖSE (2002), IASC, FASB ve TMUDESK’teki Muha-
sebe Standartları Süreci ve Uyumlaştırma. Osmangazi Ü. Sosyal Bilimler 
Dergisi, Cilt 1, Sayı 3, Haz. 2002, s.48 
78 Remzi ÖRTEN (2000), Genel Muhasebe ve Tekdüzen Muhasebe Sistemi 
Uygulama Örnekleri. Gazi Kitabevi, Ankara, s.2. 
79 IASB Finansal Raporlamaya İlişkin Kavramsal Çerçeve. 
80 Maswati Abd. TalIb, Amalina Abdullah and Asna Atqa Abdullah (2014). 
Syari'ah-Based Accounting (SbA): Awareness of Accounting Academicians 
in Malaysia. Pertanika J. Soc. Sci. & Hum. 22 (S): 175 – 196 (2014). 
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İslami öğretilerden türetilen muhasebe standartları olarak tanımlanabilir.81 
İslami muhasebe, sosyal refahı artırmak ve Allah’ın lütfunu aramak gayesi ve 
bilginin potansiyel ve beklenen kullanıcıları tarafından bilinçli yargı ve karar-
lar alınmasını mümkün kılmak amacıyla – İslami dünya görüşü ve ahlakından 
esinlenen ve Şeri hükümler (İslam hukuku) ile uyumlu ekonomik ve diğer ilgili 
bilgilerin tanımlanması, ölçülmesi ve iletilmesi sürecidir.82 İslami muhasebe, 
bir kuruluşun İslami ilkelere göre hareket etme ve sosyoekonomik hedefle-
rini yerine getirme noktasında paydaşlarını ikna etmesini mümkün kılacak 
gerekli bilgileri (finansal bilgilerle sınırlı olması gerekmez) söz konusu paydaş-
lara sağlayan bir muhasebe sürecidir. İslami muhasebe aynı zamanda Müslü-
manların Allah’a karşı (kişiler arası/çevresel işlemler açısından) hesap vere-
bilirliklerini değerlendirmelerine imkân sağlayan bir araçtır.83 Gelişen bir di-
siplin olarak İslami muhasebe, genel olarak İslami bilgi kaynaklarını esas ala-
rak bir organizasyonun finansal raporlamasıyla ilgilenmektedir. Hiç kuşkusuz 
İslami muhasebenin amaç, hedef, operasyonel faaliyetleri ve sonuçları İslam 
akaidi ve Şeriatına göre belirlenmiştir.84 

İslami muhasebe süreci finansal tablolara alma (recognition), ölçme 
(measurement), işlemlerin kaydedilmesi (recording) ile hakların ve yükümlü-
lüklerin makul sunumu (fair presentation) aşamalarından oluşur. Bu anlamda 
İslami muhasebe ile geleneksel muhasebe arasında bir fark yoktur. Hak ve 
yükümlüklerin finansal tablolara alınması meydana gelmekte olabilen ger-
çekleşmiş işlemlerin tüm değişikliklerini izleyen belirli bir dönemle ilgili olma-
lıdır. Ölçme, gerçekleşmiş işlemlerin finansal etkilerinin ve aynı döneme ait 
diğer olayların etkilerinin miktarını (parasal olarak) ifade etmektir. Kaydetme 

 
81 Taheri, Mohammad R. (2000). The basic principles of Islamic economy 
and their effects on accounting-standards-setting. Published by Accoun-
tancy (www.accountancy.com.pk) on 9/11/2003. Aktaran, Siswantoro & Ib-
rahim (2017), p.49  
82 Abul Rahim Abdul Rahman (2011), An Introduction to Islamic Accounting 
Theory and Practice. Kuala Lumpur, s. iv  
83 Shihab Ahmed Hameed (2009). Accounting and Auditing for Islamic Fi-
nancial Institutions. International Islamic University Malaysia, Kuala Lum-
pur 
84 Alim Al Ayup Ahmed, (2012). Accounting in Islamic Perspective: A Timely 
Opportunity, A Timely Challenge. ASA University Review, ss. 11-31,  s. 16 
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finansal etkilerin diğer olaylarla birlikte sınıflandırılmasıdır. Son olarak dö-
nemsel raporlama ise belirli bir dönemdeki finansal kayıtların açıklanması 
olarak ifade edilebilir.85 İslami perspektiften finansal raporlama işletmenin 
İslami ilkelere göre faaliyet gösterip göstermediği ve topluma ve çevreye 
karşı sorumluluklarını yerine getirip getirmediği değerlendirmesi yapmalarını 
mümkün kılmak amacıyla uygun bilginin kullanıcılara iletilmesi sürecidir.86 İs-
lami muhasebenin amacı girişilen ekonomik faaliyetlerde sosyoekonomik 
adaletin tesis edilmesini gerçekleştirmek ve Allah’a, topluma ve bireylere 
karşı yükümlülüklerin yerine getirilmesini sağlamaktır. İslami muhasebenin 
teknik ve insani olmak üzere iki yönü vardır. İslami muhasebenin teknik yönü 
kâr dağıtımı ve zekât ölçümüyle ilgiliyken insani yönü topluma karşı sorum-
lulukların İslami ilkelere uygun olarak yerine getirilip getirmediğiyle ilgilidir.87 
İslami muhasebenin iki temel ilkesi tam açıklama ve sosyal hesap verebilirlik-
tir.88 İslami muhasebenin amaçları ve özellikleri aşağıdaki şekilde ifade edile-
bilir:89 

• Sosyoekonomik adaletin sağlanmasına yardımcı olmak, 
• Allah'a, topluma ve bireylere karşı yükümlülüklerin yerine geti-

rilmesine yardımcı olmak, 
• Dünya ve Ahiret hayatının kazanılmasına yardımcı olmak90 
• Kâr ya da servet yerine zekât maksimizasyonu (sadece bireysel 

çıkar değil aynı zamanda toplumsal refahın öne çıkarılması) 
• Herhangi bir faaliyetin (muhasebe) politikası İslam Şeriatıyla 

uyumlu olmalı (Müslümanlar buna uymak zorundadır) 

 
85 Seif I. Tag El-Din (2014) a.g.e., s.2. 
86 MASB (2008) Financial Reporting from an Islamic Perspective. Draft Sta-
tement of Principles i-1, s. 16-18. 
87 Roszaini HANIFFA and Mohammad HUDAIB (2001), A Theoretical Fra-
mework for the Development of the Islamic Perspective of Accounting. 
(İçinde) NAPIER, C. & HANIFFA, R. M. (eds.), Islamic Accounting. Edward El-
gar. s.20 
88 Lewis, M. K. (2001) a.g.e., s.125. 
89 Triyuwono, I. (2000), Shari’ah Accounting Implementation of Justice in a 
form of trust, JAAI Vol. 4 No. 1, Jun 2000. (Aktaran) Ather, S. M. & Ullah, H. 
(2009) Islamic Accounting Systems and Practices, The Cost and Manage-
ment, November-December, 2009, s.10 
90 Roszaini HANIFFA and Mohammad HUDAIB (2001). a.g.e., s.20 
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• Doğası gereği bireysel karakter ile sosyal karakter arasında bir 
denge kurar (Müslümanlar başkalarının refahıyla ilgilenen en 
cömert toplumdur) 

• Girişim insanlığın ekonomik, sosyal ve kültürel faktörlerin baskı-
sından kurtarmaya katılmaya teşvik edilir. (Ekonomik karar 
alma, ürün fiyatlarının belirlenmesi konularında doğru ve uygun 
bilgilerin sağlanması) 

• Dünya ve ahiret arasında bir köprü görevi üstlenir (Her Müslü-
manın nihai amacı Allah’ın koyduğu emir ve yasaklara bu dün-
yada uyarak Cenneti kazanmaktır)  

3.1.3 Geleneksel Muhasebe ve İslami Muhasebe Karşılaştırması 
Geleneksel muhasebe piyasada bilgi etkinliğini sağlayarak mevcut kaynakla-
rın en verimli bir şekilde kullanılması için tahsis edilmesini nihai olarak amaç-
lamışken, İslami muhasebe kullanıcıları işletmenin giriştiği işlemlerde İslami 
ilkelere ne derecede uyduğu konusunda bilgilendirme ve gerek finansal ge-
rekse sosyoekonomik amaçlarına ulaşıp ulaşmadığını değerlendirme imkânı 
sunar. Aynı şekilde geleneksel muhasebe ekonomik olayları ve işlemleri ta-
nımlamaya odaklanmışken İslami muhasebe sosyoekonomik ve dini olay ve 
işlemlere odaklanmıştır. Geleneksel muhasebede çoğunlukla tarihi maliyet 
üzerinden raporlama yapılırken İslami muhasebede en azından zekâtın he-
saplanması konusunda cari değer üzerinden hareket edilir. Bilgi kullanıcıları 
konusunda da farklılıktan söz edilebilir. Geleneksel muhasebe özellikle yatı-
rımcılar ve kreditörlere odaklanılmışken, İslami muhasebede toplumun tüm 
kesimleri hedeflenmektedir. Bu ifadelerden İslami muhasebe ve geleneksel 
muhasebe arasında (a) bilgi sunma amacı, (b) tanımlanan bilginin türü, ölçüm 
şekli, kaydedilme şekli ve iletilme şekli ve (c) İletilen kesim (bilgi kullanıcıları) 
konularında farklılıklar ortaya çıktığı öne sürülebilir.91 Geleneksel muhasebe 
ile İslami muhasebe arasındaki farklılıklar aşağıdaki tabloda kısaca özetlen-
meye çalışılmıştır.

 
91 Dwi RATMONO (2005). The Nature of Islamic Accounting and Cultural Inf-
luence on Perceived Usefulness of the Islamic Corporate Reporting: Percep-
tion of Moslem Accounting Academicians in Java. Master of Science in Ac-
counting, Semerang: University of Diponegoro., s.25-6 
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Tablo 12: Geleneksel ve İslami Muhasebenin Özellikleri 

Özellikler Geleneksel Muhasebe İslami Muhasebe 

Felsefi bakış 
açısı • Ekonomik akılcılık 

• Tevhid (yaratıp idare etme ve 
hüküm koymada Allah’ın tek 
otorite olması) 

İlkeler 

• Seküler 
• Bireyci 
• Kâr maksimizasyonu 
• En güçlünün hayatta kal-

ması 
• Süreç 

• Dini 
• Toplumsal 
• Makul kâr 
• Özkaynak 
• Çevre 

Ölçütler 

• Modern ticaret hukukuna 
dayalı – etikten ziyade keyfi 

• Sınırlı açıklama (kamu çıka-
rına uygun bilginin açıklan-
ması) 

• Kişisel hesap verilebilirlik 
(kaynakları kontrol eden bi-
reye odaklanan) 

• İslam fıkhından (Kur’an ve sün-
net) ilham alan ahlaki kurallara 
dayalı 

• Tam açıklama (İslam fıkhıyla 
uyumlu herhangi bir makul bilgi 
talebini sağlamak) 

• Kamusal hesap verebilirlik (kay-
nakların tüketimine katılan top-
luluğa odaklanan) 

Kaynak: Abdullah. 2018:245; Baydoun ve Willet, 2000:82 

Yukarıdaki tablodan görüleceği üzere geleneksel muhasebe ile İslami 
muhasebe arasındaki en temel farklılık dayandıkları dünya görüşü nokta-
sında ortaya çıkmaktadır. Geleneksel muhasebe ekonomik akılcılık (homo 
ekonomikus) üzerine kurulmuşken İslami muhasebe Tevhid anlayışı üzerine 
şekillenmiştir. Farklı dünya bakış açıları geleneksel muhasebede seküler, bi-
reyci, kâr odaklı, rekabet ve süreç ilkelerinin; İslami muhasebe ise dini, top-
lumsal, makul kâr, özkaynak ve çevre ilkelerinin benimsemesi sonucunu do-
ğurmuştur. 

3.2 DÜNYADA FAİZSİZ FİNANSAL KURULUŞLARA YÖNELİK 
MUHASEBE STANDARTLARI ÇALIŞMALARI 

İslami Finansal Kuruluşlar Muhasebe ve Denetim Standartları Organizasyonu 
(AAOIFI) uluslararası düzeyde İslami Finansal Muhasebe Standartları yayınla-
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yan tek kurumdur. Bununla birlikte Uluslararası Muhasebe Standartları Ku-
rumu (IASB) da mevcut standartlarını İslami muhasebeye yakınlaştırma ko-
nusunda bazı girişimlerde bulunmaktadır. Böylelikle tüm dünyada uygulana-
bilir standartlar ortaya koymak suretiyle ortak bir muhasebe ve raporlama 
dili oluşturmak amaçlanmaktadır. Ancak IASB’nin halihazırda İslami finansal 
ürünlerle ilgili henüz tamamlanmış bir standardı bulunmamaktadır. Bu başlık 
altında AAOIFI finansal muhasebe standartları ile IASB’nin İslami muhasebe 
ile ilgili yaptığı çalışmalar ele alınmıştır. 

3.2.1 İslami Finansal Kuruluşlar Muhasebe ve Denetim Organizasyonu 
(AAOIFI) 

Faizsiz bankalar ve finansal kuruluşlar tarafından 26.2.1990’da Cezayir’de dü-
zenlenen bir toplantıda, uluslararası standart ve uygulamalar ile İslami ilke-
lerle uyumlu ihtiyaçları göz önüne alarak İslami finansal kuruluşların faaliyet-
leriyle ilgili muhasebe, denetim, yönetişim ve etik standartlar hazırlamak ve 
geliştirmek amacıyla İslami Bankalar ve Finansal Kuruluşlar Finansal Muha-
sebe Organizasyonu (Financial Accounting Organization for Islamic Banking 
and Financial Institution – FAOIBFI) adıyla kâr amacı gütmeyen uluslararası 
ve özerk bir kurumun oluşturulması kararlaştırılmıştır. Söz konusu Kurum, İs-
lam Kalkınma Bankası (IDB) öncülüğünde Bahreyn’in Manama kentinde 
27.3.1991’de resmen faaliyete başlamıştır. Kurum İslami finansal kuruluşlara 
yönelik ilk standardını 1993 yılında yayınlamıştır. Kurumun adı daha sonra 
İslami Finansal Kuruluşlar Muhasebe ve Denetim Organizasyonu (Accounting 
and Auditing Organization for Islamic Financial Institutions – AAOIFI) olarak 
değiştirilmiştir. Aşağıda AAOIFI’nin düzenleme alanına giren konuları göste-
ren bir şekil sunulmuştur. 

Şekil 15. AAOIFI Düzenlemelerinin Kapsamı 

 

AAOIFI Düzenlemeleri

Finansal 
Muhasebe 
Standartları

Şer'i 
Standartlar

Yönetim 
Standartları

Etik 
Standartlar

Denetim 
Standartları
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2018 Eylül sonu itibarıyla AAOIFI 54 Şer’i standart, 26 muhasebe 
standardı ve bir adet kavramsal çerçeve, 5 denetim standardı, 2 ahlaki kural-
lar ve 7 yönetim standardı olmak üzere toplamda 94 standart yayınlamıştır. 
AAOIFI’nin amaçları aşağıdaki şekilde özetlenebilir: 

(a) Uluslararası standartları ve İslami ilke ve kuralları göz önüne ala-
rak İslami finansal kurumların faaliyetleriyle ilgili muhasebe, de-
netim, yönetim ve etik fikirler geliştirmek, 

(b) İslami finansal kurumların faaliyetleriyle ilgili muhasebe, dene-
tim, yönetim ve etik fikirleri ve bunların uygulanmasını eğitim 
seminerleri, dönemsel haber bültenlerinin yayınlanması, rapor-
ların hazırlanması, araştırma ve diğer araçlar vasıtasıyla yaymak, 

(c) Muhasebe standartları ve bunlara ilişkin yorumlar hazırlayıp 
sunmak yoluyla İslami finansal kuruluşlarca benimsenen muha-
sebe politikaları ve prosedürleri uyumlaştırmak, 

(d) Denetim ve yönetim standartları ve bunlara ilişkin yorumlar ha-
zırlayıp sunmak yoluyla İslami finansal kuruluşlarla ilgili denetim 
ve yönetim uygulamalarının niteliğini ve homojenliğini artırmak, 

(e) İslami finansal kuruluşlara yönelik etik kuralların hazırlanması ve 
yayınlanması yoluyla bu kurumlarla ilgili iyi etik uygulamaları 
teşvik etmek, 

(f) Yatırım, finansman ve sigorta konularında Şer’i standartlar ve 
kurallar hazırlamak, sunmak ve yorumlamak yoluyla İslami fi-
nansal kurumların Şer’i denetim kurulları ile merkez bankaları-
nın rolünün aktif hale getirilmesi niyetiyle, fetvalar ile bu kurum-
ların uygulamaları arasındaki çelişki ve uyumsuzlukları önlemek 
amacıyla söz konusu Şer’i denetim kurulları arasında, mümkün 
olduğu ölçüde, kavram ve uygulama uygunluğu veya benzerliği 
sağlamak 

(g) İlgili düzenleyici organlar, İslami finansal kuruluşlar, İslami finan-
sal hizmetler sunan diğer finansal kuruluşlar ve AAOIFI tarafın-
dan yayınlanan standartların yanı sıra açıklama ve yönergelerin 
uygulanması amacıyla muhasebe ve denetim firmalarıyla yakın-
laşmak 
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AAOIFI faizsiz finansal kuruluşlara yönelik muhasebe ve raporlama 
standartları geliştirilmesinde çağdaş muhasebe düşüncesinde belirlenmiş 
olan amaçlardan yola çıkarak, bu amaçları İslam şeriatı süzgecinden geçirip 
daha sonra bunlardan İslam şeriatıyla uyumlu olanları kabul etmek, uyumlu 
olmayanlarıysa reddetmek şeklinde bir yaklaşım benimsemiştir. Bununla bir-
likte öncelikle İslam’ın özünü ve öğretilerini esas alan amaçlar belirleyip daha 
sonra çağdaş muhasebe düşüncesi bağlamında belirlenen bu amaçları değer-
lendirmek şeklinde ifade edilebilen başka bir yaklaşım daha öne sürülmekte-
dir ki birçok yazar tarafından bu yaklaşım benimsenmektedir (Karim, 1986; 
Adnan & Gaffikin, 1997; Askari & Clarcke, 1997; Alam, 1997; Baydoun & Wil-
let, 1997). 

AAOIFI Finansal Muhasebe Standartları Bahreyn, Ürdün, Kırgızistan 
C., Morityus C., Nijerya, Katar, Katar Uluslararası Finansal Merkez (QIFC), 
Umman, Pakistan, Sudan, Suriye ve Yemen gibi ülkelerde tamamen veya kıs-
men yasal zorunluluk olarak uygulanmaktadır. Aynı zamanda Endonezya ve 
Pakistan’da yerel İslami muhasebe standartlarının geliştirilmesinde esas alın-
mış, Kuveyt’te ise rehber olarak önerilmektedir. AAOIFI Finansal Muhasebe 
Standartları düzenleyici kuruluşların yanı sıra çok sayıda Şer’i danışma şirketi, 
denetim firması, tekafül şirketi, bankacılık dışı finans şirketi, sermaye piyasası 
kuruluşu, eğitim/kurs kuruluşu tarafından da takip edilmektedir. 
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muhasebe mevzuatı AAOIFI Finansal Muhasebe Standartlarına göre geliştiril-
miştir. Afrika ve Orta Asya’nın yanı sıra Bruney92, Dubai Uluslararası Finansal 
Merkez (DIFC), Mısır, Fransa, Kuveyt, Lübnan, Malezya, Suudi Arabistan, Gü-
ney Afrika, BAE ve Birleşik Krallıklar ise AAOIFI Finansal Muhasebe Standart-
larını gönüllü olarak uygulayan ülkelerdir. 

Umman’daki tam teşekküllü İslami bankalar ile İslami pencereler ve 
yabancı bankaların İslami banka şubeleri AAOIFI tarafından yayınlanan finan-
sal muhasebe standartlarına uygun olarak muhasebeleştirme ve finansal ra-
porlama yapmak durumundadırlar. AAOIFI’nin yetersiz kaldığı durumlarda 
ise ilgili IFRS’lerin kullanılmasına müsade edilmiştir.93 Bununla birlikte AAOIFI 
Finansal Muhasebe Standartlarının dünya çapında uygulanması istenilen dü-
zeyde değildir. Özellikle Müslüman çoğunluğa sahip daha birçok ülkede 
AAOIFI standartları henüz uygulama alanına sahip değildir. Taheri (2000) 
AAOIFI standartlarının çeşitli Müslüman ülkelerde uygulanmasının en iyi yo-
lunun İslami muhasebe uzmanlarının birlikte hareket etmesiyle mümkün ola-
bileceğini belirtmiştir. Ayrıca İslam İşbirliği Teşkilatı (OIC) ülkelerinin İslami 
muhasebe standartları alanında ihtisas yapan araştırmacıları desteklemeye 
yönelik finansal kaynak sunmaları gerektiğini ve söz konusu standartları yasal 
olarak uygulamaları gerektiğini önermektedir.94 

3.2.1.1 İslami Finansal Kuruluşlarda Finansal Raporlamaya Yönelik Kav-
ramsal Çerçeve 

İslami finansal kuruluşlarca (İFK) yapılan finansal muhasebe ve raporlamanın 
ana amacını ve temel kavramlarını tanıtan Kavramsal Çerçeve AAOIFI’nin 
22.06.2010’da düzenlenen 39 nolu toplantısında kabul edilmiş ve 
01.06.2011’den itibaren yürürlüğe girmiştir. Söz konusu Kavramsal Çerçeve 
AAOIFI Finansal Muhasebe Standartlarının esasını oluşturmaktadır. Bu kap-

 
92 Brunei ya da resmî adıyla Brunei Barış Ülkesi Devleti, Brunei Darü's-Selam 
Devleti Güneydoğu Asya'da Borneo adasında yer alan sultanlık. Ülkenin tek 
komşusu Malezya'dır. Başkenti Bandar Seri Begavan'dır. 
93 CBO (Central Bank of Omman), Islamic Banking Regulatory Framework. 
Title 3: Accounting Standards and Auditor Reports. Applicable Accounting 
Standards. 
94 Taheri, Mohammad R. (2000). a.g.e., p.6 
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samda işlem, olay, koşul ve durumların ne şekilde tanımlanacağı (varlık, yü-
kümlülük, özkaynak, gelir veya gider olarak finansal tablolara alma), finansal 
tablo dışı bırakma, ölçme, açıklama ve finansal raporlarda sunma konusunda 
kılavuzluk sağlanmaktadır. Bu tür bir Kavramsal Çerçeve hazırlanmasında üç 
önemli neden öne sürülmüştür: 

a) Ortak bir muhasebe ve finansal raporlama çerçevesi kurma ve 
Şer’i ilke ve kurallarla uyumlu genel amaçlı finansal raporların 
ortak kullanıcılarına yardım etme ihtiyacı 

b) IFK’ler ile ticari ilişki içinde oldukları taraflar arasındaki ilişki ile 
geleneksel kuruluşlar, sigorta şirketleri, yatırım fonları ve diğer 
organizasyonlarla ticari ilişki içinde olanların ilişkisinden ayrılır. 
Geleneksel firmaların aksine IFK’ler yatırım ve finansman işlem-
lerinde faiz kullanamazlar, yüksek spekülatif işlemlere girişe-
mezler ve İslam Şeriatının yasakladığı işlemleri yapamazlar. 

c) İFK’lerin finansal raporların ortak kullanıcılarının bilgi ihtiyaçları 
özgün ve spesifik olup dolayısıyla bu tür işletmelerin finansal ra-
porları aynı tür işletmelerle kurulan ilişkinin ve bu işletmelerle 
girişilen işlem, olay ve şartların özünü yansıtmalıdır. 

Kavramsal Çerçevenin oluşturulmasında kullanılan yaklaşım finansal 
muhasebe ve raporlamanın temel amaçları ışığında aşağıda belirtilen şekilde 
oluşturulmuştur. 

a) Diğer standart belirleme organlarına ait muhasebe kavramların-
dan İslami ilkeler, doğruluk ve dürüstlük idealleriyle uyumlu 
olanların tanımlanması 

b) Şer’i ilke ve ideallerle uyumlu açıklama ve daha çok şeffaflığı ge-
rektiren yönlerin tanımlanması 

c) Şeriat ve İFK finansal raporlarının amacına yönelik yeni kavram-
ların geliştirilmesiyle çatışan diğer standart belirleme organla-
rınca kullanılan kavramların tanımlanması 

d) İFK’lerdeki belirli işlem ve olayların doğasını ifade eden kavram-
ların tanımlanması. Ör., İFK’lerce mudarebe modeline göre mo-
bilize edilen fonlar. 
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e) Ana kullanıcıların, özellikle de genel amaçlı finansal raporlarda 
yer verilmeyen bilgilere ulaşma yetki ve imkânı bulunmayanla-
rın tanımlanması 

f) Finansal raporların kullanıcılarının bilgi ihtiyaçlarının tanımlan-
ması 

Kavramsal Çerçeveye göre Kamu otoriteleri ihtiyaçlarını en iyi şe-
kilde karşılayacak bilgi türlerini doğrudan elde etme güç ve yetkisine sahiptir. 
Buna karşılık diğer dış kullanıcıların bilgiye erişimi sınırlı ve İFK’lerin genel 
amaçlı finansal raporlarında sunulan bilgiye dayanmaktadır. Dolayısıyla, fi-
nansal raporların söz konusu kullanıcıların ortak bilgi ihtiyaçlarına odaklan-
ması gerekmektedir. İFK’lerden ilave bilgi elde etme yetki ve imkânı bulun-
mayan finansal rapor kullanıcılarının ortak bilgi ihtiyaçları aşağıdaki gibi özet-
lenebilir: 

a) İFK’lerin finansal ve diğer tüm işlemlerinde Şer’i ilkelerle uyumlu 
hareket edip etmediğini değerlendirme imkânı sunan bilgi 

b) İFK’lerin maruz kaldıkları risklerin, işlemlerin, finansal durum ve 
faaliyetlerinden değerlendirilmesinde yardımcı olacak bilgi 

c) İFK’lerin (i) mevcut ekonomik kaynakları makul oranlarda değer 
artırmada kullanıp kullanmadığını, (ii) sosyal sorumluluklarını 
yerine getirip getirmediğini, (iii) kendileriyle ekonomik ilişki 
içinde olanların ekonomik ihtiyaçlarını karşılayıp karşılamadığını 
ve (iv) uygun seviyede likiditeyi devam ettirip ettirmediğini de-
ğerlendirme imkânı sunan bilgi 

d) İFK ve çalışanlar arasındaki ilişki ile çalışanların geleceklerini de-
ğerlendirme imkânı sunan bilgi, haklarının güvence altına alınıp 
geliştirilmesi ve yönetimsel ve üretken beceri ve yeteneklerini 
geliştirme yeteneği dahil. 

AAOIFI açısından finansal muhasebenin ve raporlamanın amaçları 
karar alma konusunda yardımcı olmak amacıyla finansal raporlarda yer veri-
len bilginin türünü ve doğasını saptamaktadır. Bu nedenle, finansal muhase-
benin amaçları finansal raporların kullanıcılarının ortak bilgi ihtiyaçlarına 
odaklanmak durumundadır. Aşağıdaki tabloda finansal muhasebenin ve fi-
nansal raporlamanın amaçlarını gösteren bir tablo sunulmuştur.  
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Tablo 13: Finansal Muhasebenin ve Finansal Raporların Amaçları 

Finansal Muhasebenin Amaçları Finansal Raporların Amaçları 

a) Şer’i ilke ve kurallar çerçevesinde 
tüm çıkar gruplarının hak ve yü-
kümlülüklerini saptamak 

b) İFK’nin yönetimsel ve üretken ye-
teneklerinin geliştirilmesine kat-
kıda bulunmak ve Şer’i ilkelerle 
uyumlu amaç ve politikalara göre 
hareket etmesini teşvik etmek 

c) İFK’lerle girişilen işlerde makul ka-
rarlar almalarını mümkün kılmak 
amacıyla finansal raporlar aracılı-
ğıyla söz konusu raporların kulla-
nıcılarına yönelik faydalı bilgiler 
sağlamak 

a) İFK’nin Şer’i kurallara ve amaçla-
rına uyumu ile bu uygunluğu oluş-
turması hakkında bilgiler 

b) İFK’nin kaynak ve yükümlülükleri 
ile bunlarla ilgili işlem, olay ve du-
rumların etkisi hakkında bilgiler 

c) Zekât hesaplamaya yönelik bilgiler 
d) İFK’nin emanetçi olarak sorumlu-

luklarını yerine getirip getirmediği 
hakkında bilgiler 

e) İFK’nin sosyal sorumluluklarını ye-
rine getirip getirmediği hakkında 
bilgiler 

Aşağıdaki tabloda ise AAOIFI Kavramsal Çerçevedeki şekliyle muha-
sebenin temel varsayımları, faydalı finansal bilginin temel ve tamamlayıcı ni-
teliksel özellikleri, muhasebe bilgisinin hazırlanması ve sunumu, muhasebe 
ölçüm kavramları ve finansal raporların unsurlarının gösterildiği bir tablo ve-
rilmiştir. 
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AAOIFI Kavramsal Çerçeveye göre muhasebe dört temel varsayım 
üzerine inşa edilmiştir. Bu varsayımlar muhasebe kişiliği kavramı, süreklilik 
kavramı, dönemsellik kavramı ve para biriminin satın alma gücünün istikrarı 
şeklindedir. Dönemsellik kavramı işletmenin sürekli kabul edilen ömrünün 
belli dönemlere (yıllık, altı aylık) ayrılmasıdır. Faaliyetlerle ilgili ortaya çıkan 
gider, gelir, kazanç ve kayıpların dönemlere yansıtılması konusunda tahakkuk 
esası ve muhasebenin nakit esası şeklinde iki yaklaşım vardır. Tahakkuk esa-
sına göre söz konusu kalemler gerçekleştiği anda, nakit esası ise parasal ola-
rak ödendiği ya da tahsil edildiği anda dönem sonucuna yansıtılmalıdır. IASB 
bunlardan ilkini, AAOIFI her ikisini de benimsemiştir. 

Finansal raporlamanın amaçlarından biri de işletmeyle ilgili karar 
alıcı olan kişilere yönelik faydalı bilgiler sunmaktır. AAOIFI’ye göre faydalı fi-
nansal bilginin temel özellikleri yüksek kalite, uygunluk, güvenilirlik, ihtiyatlı-
lık, karşılaştırabilirlik ve anlaşılabilirlik özelliklerine sahip olmalıdır. Bilginin 
yüksek kalitede olduğunun göstergeleri doğru ve gerçeğe uygun sunum, ka-
rar yararlılığı ve şeffaflık şeklinde ifade edilmiştir. Bilginin uygunluk ölçütleri 
ise öngörücü değer, geri bildirim değeri ve zamanlılık şeklindedir. Son olarak 
faydalı finansal bilginin güvenilir olduğunun göstergeleri de güvenilir temsil, 
tarafsızlık, ekonomik olayın özünün yanı sıra hukuki şekline göre sunum, tam-
lık, doğrulanabilirlik ve tutarlılık kavramlarıyla ifade edilmiştir. 

Muhasebe bilgisinin hazırlanması ve sunumunda iki temel nitelik et-
kilidir. Bunlardan ilki önemlilik olup bilginin kullanıcılar açısından karar al-
mayı etkileyen nitelikte olup olmamasıyla ilgilidir. Eğer bilgi karar alma aşa-
masında önemliyse sunulmalıdır. İkincisi ise bilgi maliyeti olup sunulacak bil-
ginin getireceği fayda ile maliyetinin karşılaştırılmasıyla ilgilidir. Şayet bir bilgi 
önemli olmasına rağmen sunulması sonucunda sağlayacağı fayda, maliyetini 
karşılamıyorsa bu bilgiyi sunmanın bir anlamı olmayabilir. 

Finansal tablo kalemlerinin ilk muhasebeleştirilmesi sırasında ve 
sonraki ölçümlerinde kullanılan bazı ölçütler bulunmaktadır. Bunlar AAOIFI 
Kavramsal Çerçevede ölçme öz nitelikleri, karşılaştırma kavramı, tarihi mali-
yet ve gerçeğe uygun değer şeklinde ifade edilmiştir. Ölçme öz nitelikleri var-
lık ve yükümlülüklerin finansal muhasebe amaçları doğrultusunda ölçülmesi 
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gereken nitelikler olup edinme maliyeti, net gerçekleşebilir (veya nakit karşı-
lığı/nakit eşdeğer) değer ve yerine koyma maliyeti ölçütlerinden oluşmakta-
dır. Karşılaştırma kavramı döneme ilişkin gelir ve kazançlar ile gider ve kayıp-
ların karşılaştırılarak net gelir veya net kayba ulaşılmasını ifade etmektedir. 
Tarihi maliyet varlık ve yükümlülüklerin ilk muhasebeleştirme sırasında fi-
nansal tablolara yansıtılan değerlerini ifade etmektedir. Son olarak gerçeğe 
uygun değer ise karşılıklı pazarlık ortamında istekli taraflar arasında bir varlı-
ğın el değiştirmesi ya da bir borcun ödenmesi durumunda ortaya çıkması ge-
reken tutar şeklinde ifade edilebilir. 

AAOIFI’ye göre, raporlama (reporting) İFK’lerin belirli bir tarihteki fi-
nansal durumu ile belirli bir dönemdeki finansal faaliyet sonuçları, nakit akış-
ları, özkaynaklardaki değişmeler ve bilanço-dışı yatırım hesaplarıyla ilgili dö-
nemsel raporlar hazırlamaktır. Sunum (presentation) İFK’lerin faaliyet sonuç-
ları ve finansal durumundaki nakit akışlarını da kapsayan diğer değişmeleri 
tanımlamak amacıyla tamamlanmış işlem ve olayların finansal etkilerinin sı-
nıflandırılmasıdır. AAOIFI Kavramsal Çerçeveye göre unsurlar (elements) iş-
lem, olay ve şartların finansal etkilerinin gruplandırılmış geniş sınıflarıdır. Ge-
nel amaçlı finansal raporların temel unsurları varlıklar, yükümlülükler, yatı-
rım hesap sahiplerinin hakları, özkaynaklar, bilanço-dışı kalemler, gelirler ile 
giderler ve kayıplardan oluşur. Finansal muhasebe süreci finansal tabloya 
alma, ölçme, sunum ve raporlama sürecidir. Dipnotlar finansal durum tablo-
sunda, kâr veya zarar ve diğer kapsamlı gelir tablosunda (veya tablolarında), 
özkaynak değişim tablosunda ve nakit akış tablosunda sunulanlara ilave ola-
rak açıklanan bilgileri içerir. Dipnotlar, bu tablolarda sunulan kalemler hak-
kında açıklamalar veya söz konusu kalemlerin alt sınıfları ile finansal tablolara 
alınma kıstasını karşılamayan kalemler hakkında bilgi sağlar. 

3.2.2 Uluslararası Muhasebe Standartları Kurumu (IASB) 
Uluslararası Muhasebe Standartları Komitesi (International Accounting Stan-
dards Committe – IASC) 1973 yılında kurulmuş ve yayınladığı standartları 
2001 yılına kadar Uluslararası Muhasebe Standartları (International Accoun-
ting Standards – IAS) adıyla düzenlemeler yapmıştır. 2001 yılında adını Ulus-
lararası Muhasebe Standartları Kurulu (International Accounting Standards 
Board – IASB) olarak değiştirmiş ve bundan sonraki standartları Uluslararası 
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Finansal Raporlama Standartları (International Financial Reporting Standards 
– IFRS) adıyla yayımlamaya başlamıştır. IASB dünyada çok geniş bir uygulama 
alanına sahiptir. Hemen her ülke IASB tarafından yayınlanan muhasebe stan-
dartlarını uygulamaktadır. Standartların uygulanması gönüllülük esasına da-
yanmaktadır. Ancak birçok ülke yasal ve kurumsal düzenlemeler yaparak uy-
gulanmasını zorunlu hale getirmektedir. Böylece tüm dünyada ortak bir mu-
hasebe ve finansal raporlama dilinin oluşturulması hedeflenmektedir. 
IASB’nin İslami finansal araç ve işlemleriyle ilgili herhangi bir standardı bu-
lunmamakla birlikte bu konuda çalışmaları bulunmaktadır. Söz konusu çalış-
maları İslami Finans İstişare Grubu (Islamic Finance Consultative Group – 
IFCG) aracılığıyla yürütmektedir. Ayrıca, IASB ile paralel olarak Asya Okyanus-
yası Standart Belirleyiciler Grubu (Asia-Oceanian Standard-Setter Group – 
AOSSG) da İslami finansla ilgili muhasebe ve raporlama konularında araştır-
malar yapmaktadır. AOSSG yaptığı çalışmalarla, UFRS’lerin uygulanması sıra-
sında çıkan zorluklar hakkında IASB’ye bir nevi danışmanlık yapmaktadır. 

3.2.2.1 IASB Kavramsal Çerçeve 
Finansal Raporlamaya Yönelik Kavramsal Çerçeve 16.05.2005 tarih ve 25702 
sayılı Resmî Gazetede yayımlandığı haliyle Türkiye’de ilk etapta “Finansal Ra-
porlamanın Hazırlanma ve Sunulma Esaslarına İlişkin Kavramsal Çerçeve” 
adıyla 01.01.2006’den geçerli olmak üzere yürürlüğe girmiştir. Söz konusu 
Kavramsal Çerçeve 27.01.2011’de “Finansal Raporlamaya İlişkin Kavramsal 
Çerçeve” adını almıştır. Kavramsal Çerçeve finansal raporlamanın amacı, fay-
dalı finansal bilginin niteliksel özellikleri, finansal tabloları oluşturan unsurla-
rın tanım, tahakkuk ve ölçümleme esasları ile sermaye ve sermayenin de-
vamlılığı (korunması) kavramlarını açıklamaktadır.  

Kavramsal Çerçevenin esasını oluşturan genel amaçlı finansal rapor-
lamanın amacı mevcut ve potansiyel yatırımcılara, borç verenlere ve diğer 
kreditörlere raporlama yapan işletmeye yönelik kaynak sağlama kararlarını 
verme aşamasında faydalı finansal bilgi sağlamaktır. Mevcut ve potansiyel 
yatırımcıların, borç verenlerin ve kredi veren diğer tarafların birçoğunun, ra-
porlama yapan işletmelerden doğrudan kendilerine bilgi sağlanmasını talep 
etme imkânı bulunmamaktadır. Söz konusu kesimler ihtiyaç duydukları fi-
nansal bilgiyi büyük oranda genel amaçlı finansal raporlardan elde ederler. 
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Bu bakımdan bu kullanıcılar genel amaçlı finansal raporlar açısından asli kul-
lanıcılardır. Genel amaçlı finansal raporlar tarihi maliyet değer üzerinden ha-
zırlanır. Başka bir ifadeyle işletmenin cari değeri hakkında doğrudan bir bilgi 
sunmazlar. Bununla birlikte değerin tespit edilmesine yardımcı olacak bilgiler 
sunarlar. IASB Finansal Raporlama Standartları azami sayıdaki asli kullanıcı-
nın bilgi ihtiyacını karşılayacak şekilde geliştirilmiştir. Ancak işletme için 
önemli olan alt bilgi kullanıcılarının ihtiyaçları da dikkate alınabilir. Aşağıdaki 
tabloda Kavramsal Çerçevenin kısa bir özeti sunulmuştur.  

Tablo 14: IASB Finansal Raporlamaya İlişkin Kavramsal Çerçeve 
Temel Varsayımlar 

İşletmenin sürekliliği 
Faydalı Finansal Bilginin Niteliksel Özellikleri 

Temel Niteliksel Özellikleri Destekleyici Niteliksel Özellikleri 
- İhtiyaca Uygunluk 

▪ Tahminlerde Kullanılabilme 
▪ Teyit Etme (Geri Dönüt) 

- Gerçeğe Uygun Sunum 
▪ Tam  
▪ Tarafsız (Önyargısız)  
▪ Hatasız 

- Karşılaştırılabilirlik 
- Doğrulanabilirlik 
- Zamanlılık 
- Anlaşılabilirlik 

Maliyet Kısıtı 
Değer Ölçüm Esasları 

- Tarihi Maliyet 
- Gerçeğe Uygun Değer 
- Kullanım Değeri (Varlıklar İçin) 

- İfa Değeri (Yükümlülükler İçin) 
- Cari Maliyet 

Finansal Tablo Unsurları 
Finansal Durum Tablosu Unsurları Gelir Tablosu Unsurları 

- Varlıklar 
- Borçlar 
- Özkaynaklar 

- Gelirler 
- Giderler 

Genel Amaçlı Finansal Rapor Kullanıcıları 
Asli Kullanıcılar İkinci Derece Kullanıcılar 

- Mevcut ve Potansiyel Yatırımcılar 
- Borç Verenler 
- Borç Veren Diğer Taraflar 

- İşletme Yönetimi 
- Devlet ve Düzenleyici Kuruluşlar 

IASB Kavramsal Çerçeveye göre işletmenin sonsuz bir ömre sahip ol-
duğu ve yakın bir zamanda tasfiyeye ya da faaliyet hacminde bir daralmaya 
gitmeyeceği varsayımıyla hareket edilir. İşletmenin sonsuz kabul edilen ömrü 
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belirli dönemlere ayrılarak işlemler olaylar ve durumların işletmenin ekono-
mik kaynakları ve hakları üzerindeki etkileri tahakkuk esası gereği nakit hare-
ketinin ne zaman gerçekleştiğine dikkat edilmeksizin ortaya çıktığı döneme 
yansıtılır. Faydalı finansal bilginin niteliksel özellikleri, raporlama yapan işlet-
menin finansal raporunda sunulan finansal bilgilere dayanarak mevcut ve po-
tansiyel yatırımcılara, borç verenlere ve kredi veren diğer taraflara işletme 
hakkındaki kararlarını alırken azami faydada bulunacak bilgiyi tanımlamakta-
dır. Finansal bilginin faydalı olması o bilginin ihtiyaca uygun olması ve ger-
çeğe uygun olarak sunması anlamına gelir. Finansal bilginin karşılaştırılabilir, 
doğrulanabilir, anlaşılabilir ve zamanında sunulmuş olması halinde de söz ko-
nusu bilginin faydası arttırılmış olur. 

İhtiyaca uygun finansal bilgi, kullanıcılar tarafından verilen kararları 
etkileme gücüne sahiptir. Finansal bilgi; tahminlerde kullanılabilme, teyit 
etme veya her iki özelliği birden taşıyorsa, verilen kararları etkileme gücüne 
sahiptir. İhtiyaca uygunluğun işletmeye özgü hali olan “önemlilik” kavramı 
bir bilginin verilmemesi veya yanlış verilmesi kullanıcıların belirli bir rapor-
lama yapan işletmeye ilişkin finansal bilgiye dayanarak verecekleri kararları 
etkileyebiliyorsa bu bilginin önemli olduğunu ifade etmektedir. Finansal ra-
porlarda açıklanması gereken ekonomik olayların gerçeğe uygun bir şekilde 
sunulması gerekir. Gerçeğe uygun bir sunumun tam olarak sağlanabilmesi 
için bu sunumun tam, tarafsız (önyargısız) ve hatasız bir şekilde sunulması 
gerekir.  

Finansal tablolar işlem, olay ve koşulların finansal etkilerini ekono-
mik özelliklerine göre geniş gruplar halinde sınıflandırarak gösteren tablolar-
dır. Dolayısıyla bir finansal tablo unsuru işlem ve diğer olayların finansal et-
kilerinin ekonomik özelliklerine göre geniş gruplar halinde sınıflandırılarak 
gösterilmiş halidir. Finansal durum tablosu unsurları varlıklar, yükümlülükler 
ve özkaynaklardan oluşurken gelir tablosu unsurları ise gelirler ve giderler-
den oluşur.  

Varlık geçmişte olan işlemlerin sonucunda ortaya çıkmış, işletme 
kontrolünde olan ve gelecekte işletmeye ekonomik fayda sağlaması bekle-
nen değerlerdir. Borç geçmiş olaylardan kaynaklanmış ve ödenmesi halinde 
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işletmeden ekonomik fayda çıkışına neden olacak mevcut yükümlülüklerdir. 
Özkaynaklar ise işletme varlıklarından borçların düşülmesi halinde kalan 
kısmı ifade etmektedir. Gelir muhasebe döneminde, ekonomik yararlarda iş-
letme bünyesine varlık girişi veya diğer şekillerdeki varlık çoğalmaları sonu-
cundaki artışı veya özkaynaklarda hissedarların yatırdıkları fonlar dışındaki 
kalemlerde artış meydana getiren borçlardaki azalmayı ifade eder. Giderler 
ise muhasebe döneminde, ekonomik yararlarda varlık çıkışı veya diğer şekil-
lerdeki varlık eksilmeleri sonucundaki azalışları veya özkaynaklarda hissedar-
lara yapılan ödemeler sonucunda ortaya çıkan azalmaların dışında özkaynak-
larda azalma sonucunu doğuran borçlarda meydana gelen artışları ifade et-
mektedir.  

IASB Kavramsal Çerçeveye göre finansal tablolara alma (recogni-
tion), “unsur (element) tanımını karşılayan bir kalemin finansal tablolara da-
hil edilmesi süreci” olarak tanımlanmaktadır. Başka bir ifadeyle unsur tanı-
mını karşılayan bir kalemin varlık, borç, özkaynak, gelir veya gider unsurların-
dan hangisinin kapsamına girdiğinin belirlenmesi sürecidir. Bu süreçte değer-
lendirme yapılırken söz konu kalemin (işlem veya olayın) hukuki yönünden 
ziyade ekonomik özü dikkate alınmaktadır. 

3.2.2.2 İslami Finans İstişare Grubu (IFCG) 
IASB’nin İslami finans ve yatırım araçlarıyla ilgili herhangi bir doğrudan stan-
dart düzenlemesi bulunmamaktadır. Bununla birlikte genel hatlarıyla birçok 
standart bu araçlarla ilişkilendirilebilmektedir. Ancak bazı durumlarda mev-
cut standartlar ihtiyaca cevap verememektedir. Bunun farkında olan IASB 
mevcut standartlarını İslami finansal ürünlerle uyumlaştırma konusunda ça-
lışmalar başlatmıştır. Bu doğrultuda IASB bünyesinde 2011 yılında Şerî 
Uyumlu Araçlar ve İşlemler Çalışma Grubu (Consultative Group on Shariah-
Compliant Instruments and Transactions) adıyla bir çalışma grubu oluşturul-
muştur. Daha sonra grubun adı İslami Finans İstişare Grubu (Islamic Finance 
Consultative Group – IFCG) olarak değiştirilmiştir. Grubun öncelikli amacı 
UFRS (IFRS)’lerin İslami Finansal Araç ve İşlemlere uygulanması sırasında or-
taya çıkan zorlukları ele alıp tartışmaktır. Tartışılan konular daha sonra UFRS 
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Yorumlama Komitesi (IFRS IC)’nde95 gündeme alınmaktadır. IFCG’nin bugüne 
kadar düzenlediği toplantılar ve bu toplantılarda ele alınan konular aşağıdaki 
tabloda sunulmuştur. 

Tablo 15: UFRS Yorumlama Komitesi Toplantıları 
Toplantı Tarihi Toplantı Yeri Gündem Konusu 

2.6.2013 Kuala Lumpur 
Şerî Uyumlu Finansal Araçlar ve İşlemlerin 
Muhasebeleştirilmesi 

5.9.2014 Kuala Lumpur 
UFRS 9’un İslami Finansa Uygulanmasındaki 
Sorunlar 

9.4.2015 Bahreyn 
UFRS 9’un İslami Finansa Uygulanmasındaki 
Sorunlar 

13.6.2017 Jakarta 
UFRS 9, UFRS 15 ve UFRS 16’nın İslami Fi-
nansa Uygulanmasındaki Sorunlar 

Ayrıca IFCG tarafından 27.3.2018 tarihinde Dubai (BAE)’de Dubai Fi-
nansal İşlemler Kurumunda aşağıdaki başlıkları içeren kapsamlı bir toplantı 
düzenlenmiştir: (AP: Agende Paper) 

- IFCG Toplantı Gündemi Mart 2018 
- AP5: Endonezya Tecrübeleri: İslami Esaslı İşlemlerin Muhasebe-

leştirilmesi 
- AP6: Pakistan’da İslami Finansal İşlemlere Yönelik Muhasebe 

Standartları 
- AP3: IFRS 9’a göre İslami Ürünlerde Erken Ödemeler: Erken Öde-

mede Tam Faiz Ödemeyi Gerektiren İslami Ürünler 
- AP2: IFRS 17 Sigorta Sözleşmeleri (Sunum) 

 
95 UFRS Yorumlama Komitesi (IFRS Interpretations Committee): Kurum’un, 
standartların uygulanmasıyla ilgili soruları yorumlama ve cevaplandırma gö-
revini üstlenmiş organıdır. Standartlar hakkında sorulan sorulara göre bir 
değerlendirme yaparak söz konusu standartlar hakkında gereksiz ve yarar-
sız bulunabileceği gibi iyileştirilme yapılması da yorumlanabilir. Komite ka-
rarlarını Gündem Kararı (Agenda Decision) adıyla yayınlar ve 60 gün bo-
yunca yorumlara açık tutulur. Komitenin kararları aynı zamanda UFRS’lerin 
uygulanması konusunda uygulayıcılara yol gösterici niteliğe sahiptir. Ko-
mite, UFRS Vakfı (IFRS Foundation) tarafından atanmış 14 üyeden oluşmak-
tadır. 
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- Bağlantılı İşlemler İçeren İslami Finans Anlaşmaları 
o AP1: IFRS’lerin Bağlantılı İşlem Örneklerine Uygulan-

ması 
o AP1: IFRS’lerin Bağlantılı İşlemlere Uygulanması (Su-

num) 
- İslami Finansla İlgili Finansal Raporlama Sorunlarında Güncel-

leme 
o AP4: AOSSG İslami Finans Çalışma Grubu: İslami Finan-

sal İşlemlerin UFRS’ye göre Raporlanması 
o AP4A: İslami Finansla İlgili Finansal Raporlama Sorunla-

rında Güncelleme (Sunum) 

3.2.2.3 Asya Okyanusya’sı Standart Belirleyiciler Grubu (AOSSG) 
IASB’nin İslami finansla ilgili çalışmaları kapsamında Asya Okyanusya’sı Stan-
dart Belirleyiciler Grubu (Asia-Oceanian Standard-Setter Group – AOSSG) 
aracılığıyla yürütmüş olduğu çalışmalardan da söz etmekte yarar vardır. 
AOSSG Asya Okyanusya’sı bölgesindeki muhasebe standardı belirleyicilerin-
den oluşan bir gruptur. Grup UFRS’lerin kabul edilmesine ilişkin sorunları tar-
tışmak ve tecrübeleri paylaşmak ve yüksek kalitede küresel muhasebe stan-
dartlarının geliştirilmesine katkı sağlamak amacıyla oluşturulmuştur. 
AOSSG’nin altında UFRS’nin İslami finansa uygulanmasında ortaya çıkan so-
runları ortak bir platformda tartışmak ve çözüm önerileri sunmak amacıyla 
Malezya öncülüğünde İslami Finans Çalışma Grubu (Islamic Finance Working 
Group – IFWG) adıyla bir çalışma grubu oluşturulmuştur. Grubun üyeleri Bru-
nei, Endonezya, Pakistan, Suudi Arabistan ve Suriye’dir. Grubun üyelerinin 
coğrafi özellikleri göz önüne alındığında aslında Türkiye’nin de gruba dahil 
olması yerinde bir karar olabilir. Zira Türkiye’de de İslami finans alanında fa-
aliyet gösteren birçok kuruluş bulunmakta ve bunlar da UFRS’lerin uygulan-
ması sırasında birtakım sorunlarla karşılaşabilmektedirler. AOSSG’nin İslami 
finansla ilgili yapmış olduğu çalışmaların bir listesi aşağıda tablo olarak sunul-
muştur. 
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Tablo 16: AOSSG’nin İslami Finansla İlgili Yapmış Olduğu Çalışmalar 

Tarih Konu 
Ekim 2010 İslami Finansla ilgili Finansal Raporlama Sorunları 
Aralık 2011 İslami Finansal İşlemler ve Kuruluşlar Muhasebesi AOSSG Anketi 
Kasım 2013 Ortadoğu ve Kuzey Afrika’da Muhasebe ve İslami Finans AOSSG 

Anketi 
Mart 2015 İslami Finansal Kuruluşların Finansal Tabloları Üzerine Bir Çalışma 
Şubat 2017 İslami Finansal Kuruluşların Finansal Tabloları Üzerine 2014 Çalış-

masına İlişkin Güncelleme 
Şubat 2018 UFRS’ye Göre İslami Finansal İşlemler Raporlaması Raporu 

AOSSG’nin Mart 2015 tarihli İslami Finansal Kuruluşların Finansal 
Tabloları Üzerine yapılan çalışmasının Türkiye ile ilgili bölümünde İslami fi-
nansal kuruluşların finansal raporlama çerçeveleri incelenmiş ve aşağıdaki 
tespitlerde bulunulmuştur: 

- Türkiye’deki finansal kuruluşların muhasebe ve finansal rapor-
lama işlemleri BDDK ve SPK olmak üzere iki ana düzenleyici kurum 
tarafından yönlendirilmektedir.  

- BDDK mevzuatına göre Türkiye’deki tüm bankalar KGK’nın yayın-
ladığı uluslararası standartlarla uyumlu Türkiye Muhasebe Stan-
dartlarına (TMS) uymak durumundadırlar. Aynı şekilde SPK mev-
zuatına göre de Uluslararası Muhasebe/Finansal Raporlama Stan-
dartlarına uymakla yükümlüdürler.  

- Finansal tablolarda icare ifadesi geçmemektedir. Bu türden kira-
lamalarda TMS 17 Kiralamalar standardı esas alınmaktadır. Kira 
geliri tahakkuk esasına göre kayda alınmaktadır.  

- Kâr-zarar paylaşımlı yatırım hesapları sadece Albaraka Türk ve Ku-
veyt Türk Katılım bankalarında mevcuttur. Bu hesaplar her iki 
bankanın da bilançosunda yükümlülük olarak gösterilmiştir. He-
saplar başlangıçta, alınan tutarın gerçeğe uygun değeri olan mali-
yet değeriyle ölçülmüştür. 
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3.2.3 AAOIFI ve IASB’nin Karşılaştırılması 
IASB Kavramsal Çerçeveye göre finansal raporlamanın temel amacı mevcut 
ve potansiyel yatırımcılara, borç verenlere ve kredi veren diğer taraflara yö-
nelik işletmeye kaynak sağlama kararlarını verirken faydalı olacak finansal 
bilgiler sağlamaktır. AAOIFI Kavramsal Çerçeveye göre ise faydalı finansal bil-
gilerin yanı sıra İslami finansal kuruluşların İslami ilkeler ve İslam iş ahlakıyla 
ne derece uyumlu olduğu, sosyal sorumluluklarını yerine getirip getirmediği 
ve zekât hesaplamaya yönelik bilgiler sunulmalıdır. IASB finansal araçlara yö-
nelik spesifik bir ayrım yapmadan daha kapsayıcı standartlar yayımlarken 
AAOIFI murabaha, müşareke, mudarebe, sukuk, istisn’a, selem gibi doğrudan 
finansal ürünlerin adını taşıyan standartlar yayınlamaktadır. 

IASB finansal işlem, olay ve durumların sadece ekonomik yönünü ve 
özünü dikkate alarak raporlarken, AAOIFI ayrıca hukuki yönünü de dikkate 
almaktadır. Örneğin AAOIFI’ye göre “sat ve geri kirala” şeklinde gerçekleşti-
rilen bir icare (finansal kiralama) işlemini gerçek bir satış işlemi olarak değer-
lendirmekteyken IASB finansman kullandırma işlemi olarak değerlendirmek-
tedir. Buna bağlı olarak ilgili varlığın defter değerini aşan satış tutarı kâr ola-
rak değil faiz geliri şeklinde değerlendirilmektedir. 

Bir diğer önemli fark ise finansal durum tablosunda yükümlülüklerin 
sınıflandırılmasıyla ilgilidir. Örneğin İslami ortaklık sözleşmelerinden olan 
mudarebe ve müşareke IASB standartlarına göre birer ortaklık sözleşmesi de-
ğil finansman kullandırma işlemi olarak görülmektedir. Buna karşılık 
AAOIFI’ye göre bu işlemler bir ortaklık işlemi olup dolayısıyla aktarılan fonlar 
sermaye niteliğini taşımaktadır. Bu bakımdan finansal durum tablosunda 
Borç ve Özkaynaklar sınıflandırmasına ek olarak İslami Ortaklık Fonları ya da 
uygun görülecek başka bir adla üçüncü bir unsura ihtiyaç vardır. Diğer taraf-
tan varlık tarafında da benzer bir revizyona gitmek gerekebilir. Aşağıda IASB 
ve AAOIFI standartlarını bazı yönlerden karşılaştıran bir tablo sunulmuştur. 
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İslami bankalar bünyesinde açtırılan yatırım (katılma) hesapları or-
taklık sözleşmesi özelliği taşımaktadır. Hesap sahipleri sermaye sahibiyken 
(rabbul mal), İslami banka söz konusu sermayeyi işleten (mudarib) konumun-
dadır. Sermayenin işletilmesi sonucunda kâr sağlanabileceği gibi zarar da edi-
lebilir. Kâr durumunda önceden belirlenen bir oran üzerinden hesap sahipleri 
ile İslami banka arasında kâr paylaşımı yapılır. Zarar durumunda ise hesap 
sahiplerine eksik ödeme yani anaparanın altında bir ödeme yapılır. Bu özel-
likleri itibarıyla yatırım hesapları İslami banka açısından ne yükümlülük ne de 
tam anlamıyla bir özkaynaktır. Her ikisinin özelliklerini göstermesi bakımın-
dan bu hesaplar finansal durum tablosunda özkaynak benzeri unsur olarak 
tanımlanabilir. 

3.2.4 Endonezya Muhasebeciler Enstitüsü (IIA) 
Yerel finansal raporlama standartları 1.1.2012’den itibaren IFRS’lerle uyumlu 
hale getirilen Endonezya’da finansal muhasebe standardı belirleme ve yayın-
lama yetkisi Endonezya Muhasebeciler Enstitüsü’ne (Ikatan Akuntan Indone-
sia – IAI) aittir. Söz konusu enstitü standart düzenleyici iki organdan oluşmak-
tadır. Birincisi genel olarak IFRS bazlı finansal raporlama standartlarına odak-
lanan Endonezya Muhasebe Standartları Kurulu (Indonesian Accounting 
Standards Board – IASB), ikincisi ise şer’i muhasebe standartları düzenleyen 
Endonezya Şer’i Muhasebe Standartları Kurulu (Indonesia Sharia Accounting 
Standards Board – ISASB)’dur. ISASB’nin üyeleri regülatörler, uygulayıcılar ve 
Endonezya Ulusal Şeriat Kurulu’ndan (Indonesian National Sharia Board – 
INSB) temsilcilerden oluşmaktadır. Şer’i uzmanlar özgün muhasebe standart-
ları ortaya koymak amacıyla IAI çalışanları ile hareket etmektedirler. Bununla 
beraber yerel İslami muhasebe standartları AAOIFI FAS ile uyumlu olmayıp 
genel olarak finansal tabloların sunumu, icare, satış bazlı sözleşmeler, ortak-
lık bazlı sözleşmeler, tekafül, sukuk ve diğer (ör. zekât) işlemleri kapsamak-
tadır.96 

 
96 AOSSG (2011), a.g.r., s.15-16 
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Aşağıdaki şekil Endonezya’daki Genel Kabul Görmüş İslami Muha-
sebe İlkeleri evini göstermektedir. Bu ev Endonezya’daki İslami muhasebe 
sistemi hakkında genel bir çerçeve çizmektedir. 

Şekil 18. Endonezya Genel Kabul Görmüş İslami Muhasebe İlkeleri 

  

   

Op
er

as
yo

ne
l Ç

er
çe

ve
 

3. Kademe 

 İslam fıkhıyla uyumlu fi-
nansal raporlama uygula-
maları, teamüller ve gele-

nekler 

Basılı kitaplar, araştırma 
çıktıları, makaleler ve alim 

görüşleri 

2. Kademe 

 İslam fık-
hıyla 

uyumlu 
uluslararası 
veya diğer 
ülkelerin 

muhasebe 
standartları 

Teknik 
bültenler 

Hükümet 
düzenleme-

leri 

Muhasebe 
rehberleri 

1. Kademe  İslami PSAK97 ve ISAK98 İslam fıkhıyla uyumlu 
PSAK ve SAK 

Kavramsal Çerçeve  İslami Finansal Tabloların Hazırlanması ve Sunulması 
Çerçevesi 

İslami Çerçeve 
 Genel Kabul Görmüş İslami Fetvalar 

Hadis 
Kur’an 

Kaynak: Siti H. RUSTIANA, 2016:122. 

Genel Kabul Görmüş İslami Muhasebe İlkeleri evi genel olarak ope-
rasyonel, kavramsal ve İslami olmak üzere üç çerçeveden oluşmaktadır. Ope-
rasyonel çevre de benzer olarak üç kademeden oluşmaktadır. En üst kade-
mede İslam fıkhıyla uyumlu finansal raporlama uygulamaları, teamüller ve 
gelenekler ile İslami muhasebe alanında basılı kitaplar, araştırma çıktıları, 
makaleler ve ulema görüşleri yer almaktadır. İkinci kademede İslam fıkhıyla 

 
97 Pernyataan Standar Akuntansi Keuangan (PSAK): Finansal Raporlama 
Standartları Açıklamaları 
98 Interpretasi Standar Akuntansi Keuangan (ISAK): Uluslararası Finansal Ra-
porlama Standartları 
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uyumlu uluslararası veya diğer ülkelerin muhasebe standartları, teknik bül-
tenler, hükümet düzenlemeleri ve muhasebe rehberleri bulunmaktadır. 
Üçüncü kademede ise Finansal Raporlama Standartları Açıklamaları (PSAK) 
ve Uluslararası Finansal Raporlama Standartları (ISAK) yer almaktadır. Endo-
nezya’da İslami muhasebeyle ilgili birçok standart düzenlemesi yapılmıştır. 
Aşağıda Endonezya’da 1.1.2017’den itibaren uygulanmakta olan İslami Fi-
nansal Muhasebe Standartlarının bir listesi sunulmuştur. 

Tablo 18: Endonezya İslami Finansal Muhasebe Standartları 

No İslami Finansal Muhasebe Standartları Onay 
Tarihi 

Yürürlük 
Tarihi 

1 İslami Finansal Tabloların Hazırlanması ve Su-
nulmasına Yönelik Kavramsal Çerçeve 27.6.2007 1.1.2008 

2 PSAK 59 İslami Bankacılık Muhasebesi 1.5.2002 1.1.2003 

3 PSAK 101 İslami Finansal Tabloların Sunumu 
(Revize 2016) 25.5.2016 1.1.2017 

4 PSAK 102 Murabaha Muhasebesi (Değişiklik 
2016) 25.5.2016 1.1.2017 

5 PSAK 103 Selem Muhasebesi (Değişiklik 2016) 6.6.2016 1.1.2017 

6 PSAK 104 İstisn’a Muhasebesi (Değişiklik 
2016) 6.6.2016 1.1.2017 

7 PSAK 105 Mudarebe Muhasebesi 27.6.2016 1.1.2008 
8 PSAK 106 Müşareke Muhasebesi 27.6.2016 1.1.2008 
9 PSAK 107 İcare Muhasebesi (Değişiklik 2016) 6.6.2016 1.1.2017 

10 PSAK 108 Tekafül (İslami Sigorta) Muhasebesi 
(Revize 2016) 25.5.2016 1.1.2017 

11 PSAK 109 Zekât ve İnfak/Sadaka Muhasebesi 6.4.2010 1.1.2012 
12 PSAK 110 Sukuk Muhasebesi (Revize 2016) 24.2.2015 1.1.2016 

Kaynak: Ikatan Akuntan Indonesia (IAI) 

PSAK 101 İslami Finansal Tabloların Sunumu PSAK 108 Tekafül (İs-
lami sigorta) Muhasebesi düzenlemesiyle beraber tekafül varlık ve yükümlü-
lüklerinin finansal tablolarda gösterimi 2016 yılında yenilenmiştir. Buna göre 
gelecekteki politika faydaları karşılıklarının finansal durum tablosunda yü-
kümlülük olarak gösterilmesi yoluna gidilmiştir. Ayrıca murabaha, istisn’a, se-
lem ve icare işlemlerine ilişkin gerçeğe uygun değer kavramı PSAK 68 Ger-
çeğe Uygun Değer Ölçümü standardına göre yeniden düzenlenmiştir. PSAK 
108 Tekafül (İslami Sigorta) Muhasebesi ilgili olarak da katılımcıların katkı 
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paylarının tanımlanması, gelecekteki teknik faydaların hesaplanması ve fi-
nansal tablolarda sunumu gibi konularla ilgili birtakım değişiklikler yapılmış-
tır. Kurul bunların dışında İslami Finansal Muhasebe Standartlarıyla ilgili ola-
rak aşağıdaki teknik bültenleri de yayınlamıştır. 

Tablo 19: ICAP İslami Muhasebe Teknik Bültenleri 
No Teknik Bülten Açıklama 
5 Murabaha Geliri ve İlgili Maliyetler Yürürlükte 
9 Murabahada Annüite Metodu Uygu-

laması 
PSAK 102 Murabaha Muhasebesi 
(2013) devreye girmesiyle iptal 
edildi 

12 İslami Repo İşlemlerinin Muhasebe-
leştirilmesi 

Yürürlükte 

Kaynak: Ikatan Akuntan Indonesia (IAI) 

İslami Repo İşlemlerinin Muhasebeleştirilmesi Teknik Bültenine iliş-
kin taslak metin IAI’nın İslami Muhasebe Standartları Kurulu 8.2.2017’de ya-
yınlamıştır. Söz konusu teknik bülten İslami repo işlemlerinin hem satıcı hem 
de alıcı tarafından muhasebeleştirilmesini gerektirmektedir. Bültenin içeriği 
ise genel olarak satışın ilk ayağının tanınması ve ölçülmesi, geri alım ve yeni-
den satış taahhüdünün tanınması ve yeniden ölçülmesi ile ikinci satın alma 
sözleşmesinin tanınması ve ölçülmesi konularını kapsamaktadır. 

3.2.5 Pakistan Yeminli Mali Müşavirler Enstitüsü (ICAP) 
Pakistan’da muhasebecilik mesleğinin yasal olarak tanımlanması 1930’lu yıl-
lara dayanmaktadır. İlk olarak 1950’li yıllarda Pakistan Muhasebeciler Ensti-
tüsü (the Pakistan Institute of Accountants – PIA) adıyla kurulan Pakistan Ye-
minli Mali Müşavirler Enstitüsü (the Institute of Chartered Accountants of 
Pakistan – ICAP) 1.6.1961’de bu adı almıştır. ICAP aynı zamanda AAOIFI’nin 
üyelerinden biri olup Pakistan’da muhasebe standartları geliştirmek ve uy-
gulamak, denetim görevlerini yerine getirmek gibi sorumluluklara sahiptir. 
Bu görevlerin yerine getirilmesinde Teknik Hizmetler birimi sorumludur. Bi-
rimin genel olarak sorumlulukları uluslararası muhasebe ve denetim stan-
dartlarını incelemek ve kabul etmek, yerel standartlar ve teknik bültenler ya-
yınlamak, İslami finansman ve yatırıma yönelik muhasebe standartları geliş-
tirmektir.  
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23.12.1999’da Pakistan Yüksek Mahkemesine bağlı Şeriat Temyiz 
Kürsüsünün ikinci bölümde bahsedilen riba ilgili kararı üzerine ICAP İslami 
finansman araçlarıyla ilgili çalışmalara başlamıştır. Bu doğrultuda öncelikle 
mevcut alt komite İslami finansman ve Yatırım Yöntemlerine Yönelik Muha-
sebe ve Denetim Standartları Komitesine dönüşmüştür. Komite tarafından 
Şirketler Yasası-2017’ye dayanılarak AAOIFI Finansal Muhasebe Standartları 
ve diğer ülke uygulamaları dikkate alınarak aşağıdaki İslami Finansal Muha-
sebe Standartları (Islamic Financial Accounting Standard – IFAS) geliştirilmiş-
tir: 

- IFAS-1: Murabaha 
- IFAS-2: İcare 
- IFAS-3: Kâr Zarar Paylaşım Hesapları 

IFAS-1 Murabaha standardının birinci kısmında standardın oluşturul-
masındaki arka plandan bahsedilmiştir. İkinci kısmında temel İslami ilkeler ve 
murabahanın özellikleri açıklanmıştır. Üçüncü kısmında murabaha türleri ele 
alınmıştır. Dördüncü kısmında ise muhasebe uygulamasından söz edilmiştir. 
Söz konusu standart bankaların finansal tablolarına 1.1.2006 tarihinden iti-
baren uygulanmaya başlamıştır.  

1.7.2007’den itibaren yürürlüğe giren IFAS-2 İcare standardında ge-
nel olarak icarenin kiracıların ve kiralayanların finansal tablolarında gösteril-
mesi ve sat-geri kirala işlemleriyle ilgili özel durumlar üzerinde durulmuştur. 
Söz konusu standart genel olarak IASB tarafından hazırlanan muhasebe stan-
dartlarına ek olarak ilave hükümler ve açıklamalar içermektedir.  

IFAS-3: Kâr Zarar Paylaşım Hesapları standardı ise kısıtlanmamış ya-
tırım hesapları/kâr zarar hesapları, mudarebe ve müşareke işlemlerine yöne-
lik muhasebeleştirme ve raporlama konularını ele almak amacıyla düzenlen-
miştir. ICAP bu üç standardın dışında ayrıca aşağıdaki standartlar üzerinde de 
çalışmaktadır: 

- IFAS-5: İslami Finansal Hizmetler Sunan Kuruluşların Finansal 
Tablolarında Genel Sunum ve Açıklama 

- IFAS-4: Azalan Müşareke 
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ICAP tarafından geliştirilen söz konusu İslami Finansal Muhasebe 
Standartlarının onaylanması ve uygulanması işlemi Pakistan Menkul Kıymet-
ler ve Kambiyo Komisyonunun (SECP) sorumluluğundadır. SECP 22.05.2018 
itibarıyla söz konusu standartların üçünü de onaylamış ve bünyesinde kuru-
luşlara uygulatmaktadır.99 Son olarak 21.03.2017’de ICAP altında muhasebe 
standardı belirleme sürecini güçlendirmek, şeffaflık ve istişareyi artırmak su-
retiyle kamu güvenini artırmak ve Pakistan’ın ekonomik ve yasal koşullarına 
uygun olarak küresel çapta kabul gören finansal raporlama standartlarının ve 
uygulamaların yerine getirilmesine katkıda bulunmak amacıyla bütün pay-
daşları bir araya getirmek amacıyla Muhasebe Standartları Kurulu (The Acco-
unting Standards Board – ASB) adıyla bir alt birim oluşturulmuştur. ASB’nin 
görevlerinden biri de paydaşlarla görüş alışverişi yaptıktan sonra İslami Fi-
nansal Muhasebe Standartlarının kabul edilmesi konusunda ICAP’a değerlen-
dirme ve tavsiyede bulunmaktır. Kurum ayrıca finansal raporlama sorunları, 
şekilleri, gerektiğinde kontrol listeleri, rehberler ve diğer iletim kanalları ko-
nusunda yönlendirmeler geliştirmekte ve muhasebe, finansal raporlama ve 
benzer konularda araştırmalar yapmaktadır. Özet olarak Pakistan’da banka-
cılık sektörüne yönelik olarak düzenlemeler aşağıdaki gibi toparlanabilir: 

- Şirketler Yasası-2017 uyarınca Uluslararası Muhasebe Standart-
ları Kurulu (IASB) tarafından yayımlanan Uluslararası Muhasebe 
Standartları (IFRS) 

- Şirketler Yasası-2017 uyarınca Pakistan Muhasebeciler Ensti-
tüsü (ICAP) tarafından yayınlanan İslami Finansal Muhasebe 
Standartları (IFAS) 

- Şirketler Yasası-2017 ve Bankacılık Şirketleri Yönetmeliği-1962 
uyarınca yayınlanan hükümler ve direktifler 

- Pakistan Devlet Bankası (SBP) ve Pakistan Menkul Kıymetler ve 
Kambiyo Komisyonunun (SECP) direktifleri 

 
99 SBP (State Bank of Pakistan), Islamic Banking Department. Islamic Ban-
king Bulletin April-June 2014. Adoption of AAOIFI Accounting Standards: 
Case of Pakistan, p.14-16 
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3.2.6 Malezya Muhasebe Standartları Kurumu (MASB) 
1997 yılında Finansal Raporlama Yasasına dayanılarak kurulan Malezya Mu-
hasebe Standartları Kurumu (Malaysian Accounting Standards Board – 
MASB) IFRS’den uyarlanan muhasebe standartları yayınlamaktadır. Hem İs-
lami olan hem de İslami olmayan kurumların IFRS bazlı bu standartları izle-
mesi gerekmektedir. MASB İslami kuruluşlara referans olması amacıyla IFRS 
bazlı standartları İslami işlemlere nasıl uygulanacağına dair Teknik Bültenler 
(Technical Releases) şeklinde ilave kılavuzlar yayınlamıştır. Bu kılavuzlar söz 
konusu muhasebe standartlarını geçersiz kılmayacak şekilde ilaveler yaparak 
tamamlamaktadır. MASB bu sayede IFRS’in Şer’i uyumlu işlemlere en iyi nasıl 
uygulanacağı konusunda bir fikir sunmaktadır.100 

Malezya’da, muhasebe çerçevesi IFRS’ye dayanmakta ve yerel ola-
rak da Malezya Muhasebe Standartları Kurumu (MASB) Standartları benim-
senmiştir. Spesifik İslami standartları kullanmak yerine, MASB İslami işlemleri 
en iyi şekilde nasıl uyarlanacağını açıklayan teknik bültenler sağlamaktadır. 
Daha fazla yönlendirme ise Merkez Bankasından gelmektedir. Son zaman-
larda Malezya düzenleyici kuruluşlar ile yerel Şer’i danışmanlar arasında sü-
ren tartışma yerel finansal raporlama gerekliliklerinin genel olarak Şer’i ku-
rallarla çatışmadığını doğrulamaktadır. Bu nedenle IFRS Malezya uygulama-
sında çok nadir olan açık veya belirgin bir Şer’i yasak yoksa uygulanmakta-
dır101.  

MASB İslami finansal ürünlerle ilgili 15.09.2009’da Finansal Rapor-
lama Yasası-1997’ye tabi kuruluşların raporlamasına uygulanmak üzere “SOP 
(Statement of Principles) i – 1 İslami Perspektiften Finansal Raporlama” adlı 
beyanı yayınlamıştır. Söz konusu beyanın 6. maddesinde şer’i uyumlu işlem 
ve olaylar Şer’i bir yasaklama olmadığı takdirde MASB tarafından onaylanan 
muhasebe standartlarına göre muhasebeleştirileceği belirtilmiştir. Dolayı-
sıyla MASB tarafından onaylanan muhasebe standartları İslami ilkelerle 
uyumlu işlem, olay ve koşullara da uygulanabilmektedir. Bununla birlikte bu 

 
100 AOSSG Survey, 2011, s. 28 
101 PWC, Open to Comparison: Islamic Finance and IFRS, 2010, p.15 
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beyanın MASB onaylı bir muhasebe standardı ya da bir Şer’i standart olma-
dığı ifade edilmiştir. Bu anlamda söz konusu beyanat sadece bir referans 
özelliği taşımaktadır. 

İslami Perspektiften Finansal Raporlama beyanatına göre karar ala-
cak olan bilgi kullanıcıları açısından, finansal raporlamanın finansal tablolara 
göre daha kapsamlı olması gerekir. İslami bakış açısına göre finansal rapor-
lama finansal ve finansal olmayan bilgileri içerebilir. Ayrıca yıllık raporların 
diğer alanları gibi finansal tablolardan daha fazla alanlara uzanabileceği gibi 
sosyal ve çevresel unsurları da içerebilir. Bu konular çoğunlukla muhasebe 
standartları belirleyicileri tarafından ele alınan meseleler değildir. İşletme ta-
rafından finansal olmayan bilginin kapsamlı sunumu sonuç raporunun finan-
sal rapordan ziyade daha uygun bir şekilde İslami kurumsal rapor olarak ad-
landırılması gerektiği önerisini doğurmaktadır. İslami bakış açısından finansal 
raporlamanın özel alanı gibi görünen bazı alanlar da vardır. Bunlardan biri 
işletmedeki helal ve haram unsurların raporlanmasıdır. İslami bakış açısına 
göre finansal raporlama kalemlerin haram ve helal olarak ayrıştırılmasını ge-
rektirir. Örneğin, finansman geliri çeşitli Şeri uyumlu kontrat türlerinden elde 
edilen faiz ve gelirleri arasında ayrıştırılmalıdır. İslami bakış açısından finansal 
raporlamaya özgü başka bir alan da zekât hesaplaması için ihtiyaç duyulan 
bilginin sunulmasıdır. Bazen işletmenin varlık ve yükümlülüklerine ilişkin 
ilave bilgiler işletmenin ödenecek zekât tutarını belirlemek için ihtiyaç duyu-
labilir.102 

İslami Perspektiften Finansal Raporlama beyanının Ek-A kısmında İs-
lami perspektiften finansal raporlamanın bir değerlendirilmesi yapılmıştır. 
Ayrıca İslami ve geleneksel muhasebenin karşılaştırılmasına yer verilmiştir. 
Buna göre İslami perspektiften finansal raporlama işletmenin İslami ilkelere 
göre faaliyet gösterip göstermediği ve topluma ve çevreye karşı sorumluluk-
larını yerine getirip getirmediği değerlendirmesi yapmalarını mümkün kılmak 
amacıyla uygun bilginin kullanıcılara iletilmesi süreci olarak tanımlanmıştır. 

 
102 MASB (2008) Financial Reporting from an Islamic Perspective. Draft Sta-
tement of Principles i-1, s. 16-18. 
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Ek-A kısmında son olarak İslami ilkelerle uyumlu işlem ve olayların muhase-
beleştirilmesi konusuna değinilmiştir. 

Ek-B kısmında ise İslami açıdan finansal tabloların hazırlanması ve 
sunulmasına ilişkin çerçeve değerlendirilmiştir. Buna göre kullanıcılar ve bilgi 
ihtiyaçları, finansal tabloların amacı, finansal durum, finansal performans, fi-
nansal durumdaki değişmeler, dipnotlar ve diğer açıklayıcı notlar konuları ele 
alınmıştır. Ayrıca temel varsayımlar olan tahakkuk esası ve işletmenin sürek-
liliği kavramları; finansal tabloların niteliksel ve niceliksel özellikleri ele alın-
mıştır. Bu bağlamda; anlaşılabilirlik, uygunluk, önemlilik, güvenilirlik (gerçeğe 
uygun sunum, özün önceliği, tarafsızlık, ihtiyatlılık, tamlık), karşılaştırılabilir-
lik, uygun ve güvenilir bilgiyle ilgili sınırlılıklar (zamanlılık, fayda maliyet den-
gesi, niteliksel özellikler arasındaki denge), doğru ve gerçeğe uygun sunum 
kavramları İslami bakış açısından değerlendirilmiştir. MASB tarafından İslami 
ilkelerle uyumlu ürün ve hizmetlerle ilgili ayrıca teknik bültenler de yayınlan-
maktadır. Bu bültenler genel olarak aşağıdaki gibidir: 

Tablo 20: MASB’nin İslami Muhasebeyle İlgili Teknik Bültenleri 
Bülten Kodu Bülten Adı Yürürlük Tarihi 

TRi – 1 Ticari İşletmelere İlişkin Zekât Muhasebesi 1.7.2016 
TRi – 2 İcare (Kiralama) Geri çekilmiştir 

TRi – 3 İslami finansal Kuruluşların Finansal Tablola-
rının Sunumu 1.1.2010 

TRi – 4 Şer’i Uyumlu Satış Sözleşmeleri 1.1.2011 

TRi – 1: Ticari İşletmelere İlişkin Zekât Muhasebesi adlı teknik bülten 
zekât ödeyen işletmelerin finansal tablolarında zekâtın muhasebeleştirilme-
sini ve sunulmasını belirlemeyi amaçlamaktadır. Buna göre finansal tablo-
larda zekât bilgisiyle ilgili olarak değerleme, sunum, ölçüm ve açıklamada ge-
rekli olan durum ve koşullar açıklanmıştır.  

TRi – 3: İslami Finansal Kuruluşların Finansal Tablolarının Sunumu 
adlı teknik bülten ise İslami bankacılık faaliyetleri yürüten İslami finansal ku-
ruluşların finansal tablolarına ilişkin sunum ve açıklama esaslarını belirlemeyi 
amaçlamaktadır. Bu doğrultuda söz konusu kuruluşların finansal tablolarını 
gerek önceki dönem tablolarla gerekse de sektördeki aynı türden kuruluş-
larla karşılaştırma yapmayı mümkün kılacak gereklilikler düzenlenmiştir. 
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TRi – 4: Şer’i Uyumlu Satış Sözleşmeleri adıyla yayımlanan teknik bül-
tenin amacı İslami ilkelerle uyumlu işlem ve olaylara ilişkin MASB tarafından 
onaylanan muhasebe standartlarının uygulanmasına kılavuzluk sağlamaktır. 
Söz konusu bülten hak satışı dışındaki İslami ilkelerle uyumlu satış sözleşme-
lerini kapsamaktadır.  

Özet olarak Malezya’da İslami ilkelerle uyumlu işlem ve olaylar İs-
lami ilkelerle çatışmadığı sürece MASB’nin onayladığı muhasebe standartla-
rına göre muhasebeleştirilmektedir. MASB’nin Fetva Kurulu bulunmamakla 
birlikte gerektiğinde fikir alışverişinde bulunmaktadır.  

3.3 TÜRKİYE’DE FAİZSİZ FİNANSAL KURULUŞLARA YÖNELİK 
MUHASEBE STANDARTLARI ÇALIŞMALARI 

Türkiye’de genel anlamda muhasebe düzenlemeleri alanındaki çalışmalar 
1940’lı yılların başına dayanmaktadır. Bu kapsamda ortaya çıkan bazı olu-
şumlar genel olarak şöyledir: Eksper Muhasipler ve İşletme Organizatörleri 
Derneği (1942), Türkiye Muhasebe Uzmanları Derneği (1967), Türkiye Muha-
sebeciler Dernekleri Federasyonu (1974), Mali Müşavirler Muhasebeciler Bir-
liği Derneği (1976).  

13.06.1989’da çıkarılan 3568 sayılı Serbest Muhasebecilik, Serbest 
Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu ile muhase-
becilik mesleği ilk kez yasal bir zemine kavuşmuştur. Bu gelişmeyle birlikte 
1990 yılında Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali 
Müşavirler Odaları Birliği (TÜRMOB) kurulmuştur. Birlik, muhasebe alanında 
Batı’daki gelişmeleri takip ederek 1994 yılında Türkiye Muhasebe ve Denetim 
Standartları Kurulu’nu (TMUDESK) kurmuştur. Kurul, IASB tarafından yayım-
lanan uluslararası muhasebe standartlarını esas alarak bazı standartlar ya-
yımlamıştır. Daha sonra bu görev 1999 yılında kurulan Türkiye Muhasebe 
Standartları Kurulu (TMSK)’na devredilmiştir. Diğer taraftan BDDK ve SPK da 
kendilerine tabi olan kurum ve kuruşlara yönelik yine IASB’nin yayımlamış 
olduğu uluslararası muhasebe standartlarını esas alarak muhasebe standart-
ları yayımlamışlardır. Son olarak 2011 yılında Kamu Gözetimi Muhasebe ve 
Denetim Standartları Kurumu (KGK)’nun kurulmasıyla birlikte TMSK’nin faa-
liyetlerine son verilmiştir. Ayrıca BDDK ve SPK tarafından yayımlanan muha-
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sebe standartları da yürürlükten kaldırılmıştır. Böylece KGK Türkiye’de mu-
hasebe standartları yayımlayan tek kuruluş haline gelmiştir. Kısaca bahsedi-
len TMUDESK, TMSK, BDDK, SPK ve KGK gibi kurumların muhasebe standart-
ları alanında yapmış oldukları çalışmalar alt başlıklar halinde daha ayrıntılı 
olarak ele alınmıştır. 

3.3.1 Türkiye Muhasebe ve Denetim Standartları Kurulu (TMUDESK) 
Türkiye Muhasebe ve Denetim Standartları Kurulu (TMUDESK) ülke çapında 
ortak muhasebe düzenlemesi oluşturmak amacıyla TÜRMOB tarafından 
9.2.1994’te yayımlanan bir yönerge ile kurulmuştur. Kurul IASB (o dönemki 
adı IASC) tarafından yayımlanan Uluslararası Muhasebe Standartlarını (Inter-
national Accounting Standards – IAS) esas alarak 1.1.1997’den itibaren yü-
rürlüğe girmek üzere 14.4.1996’da Türkiye Muhasebe Standartları (TMS) 
adıyla ilk etapta 11 adet taslak standart yayımlamıştır. Kurul daha sonra 8 
adet standart daha yayımlamış böylece yayınlanan standart sayısı 19 adede 
ulaşmıştır. Ancak Kurul’un herhangi bir yaptırım gücü olmadığı için söz ko-
nusu standartlar tavsiye niteliğinden öteye geçememiştir. Kurul’un daha 
sonra açıklanacağı üzere TMSK’nin kurulmasıyla birlikte faaliyetlerine son ve-
rilmiştir. 

  

129Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri



130 | Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri 

Tablo 21: TMUDESK Muhasebe Standartları 

TMS 1 Finansal Tabloların Sunuluşu 
TMS 2 Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Finansal Raporlama  
TMS 3 Nakit Akış Tabloları 
TMS 4 Satışlar ve Diğer Olağan Gelirler 
TMS 5 Konsolide Finansal Tablolar 
TMS 6 İştiraklerdeki Yatırımların Muhasebeleştirilmesi 
TMS 7 Yatırımların Muhasebeleştirilmesi 
TMS 8 Maddi, Maddi Olmayan Duran Varlıklar ile Özel Tükenmeye Tabi Var-

lıklar 
TMS 9 Amortisman Muhasebesi 
TMS 10 Dönem Net Karı ve Zararı, Temel Hatalar ve Muhasebe Politikalarında 

Değişiklikler 
TMS 11 Finansal Bilgilerin Bölümlere Göre Raporlanması 
TMS 12  Kur Değişim Etkilerinin Muhasebeleştirilmesi 
TMS 13 Stoklar 
TMS 14 Borçlanma Maliyetlerinin Muhasebeleştirilmesi 
TMS 15 Araştırma ve Geliştirme Giderleri 
TMS 16 Banka ve Benzeri Kuruluşların Finansal Tablo. Kamuya Açıklanması 
TMS 17 Kiralama İşlemlerinin Muhasebeleştirilmesi 
TMS 18 Yıllara Yaygın İnşaat ve Onarım Sözleşmeleri 
TMS 19 Karşılıklar, Koşullu Borçlar ve Koşullu Aktifler 

TMSK 7.3.2002’de düzenlediği ilk toplantıda TMUDESK’in görevlerini 
üstlendiğini duyurmuştur. Böylelikle TMUDESK’in faaliyetleri de sona ermiş 
ve söz konusu muhasebe standartları yürürlükten kalkmıştır. 

3.3.2 Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu (BDDK) 
BDDK Muhasebe Uygulama Yönetmeliği doğrultusunda 22.6.2002 tarih ve 
Mükerrer 24793 sayılı Resmî Gazete ile IASB tarafından yayımlanan muha-
sebe standartlarıyla uyumlu olacak şekilde aşağıdaki tabloda belirtilen bir dizi 
muhasebe standardı yayımlamıştır. 
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Tablo 22: BDDK Tarafından Yayımlanan Muhasebe Standartları 

Tebliğ 
No 

Muhasebe Standardı Adı 

1 Finansal Araçların Muhasebeleştirilmesi Standardı 
2 Maddî Duran Varlıkların Muhasebeleştirilmesi Standardı 
3 Maddî Olmayan Duran Varlıkların Muhasebeleştirilmesi Standardı 
4 Kiralama İşlemlerine Dair Muhasebe Standardı 
5 Bankanın Dahil Olduğu Risk Grubuyla Yaptığı İşlemlerin Muh. Standardı 
6 Banka Birleşme ve Devirleri ile Bankalarca İktisap Edilen Ortaklıkların 

Muhasebeleştirilmesi Standardı 
7 Varlıklardaki Değer Azalışının Muhasebeleştirilmesi Standardı 
8 Karşılıklar, Şarta Bağlı Yükümlülükler ve Varlıkların Muh. St. 
9 Devlet Teşviklerinin Muhasebeleştirilmesi ve Devlet Yardımlarının Dip-

notlarda Açıklanması Standardı 
10 Banka Çalışanlarının Haklarının Muhasebeleştirilmesi Standardı 
11 Kur Değişim Etkilerinin Muhasebeleştirilmesi Standardı 
12 Dönem Net Kâr/Zararı, Temel Hatalar ve Muhasebe Politikalarında Ya-

pılan Değişikliklerin Muhasebeleştirilmesi Standardı 
13 Bilanço Tarihinden Sonra Ortaya Çıkan Hususların Muh. St. 
14 Malî Tabloların Yük. Enf. Dönemlerinde Düzenlenmesine İlişkin Muh. St. 
15 Konsolide Malî Tabloların Düzenlenmesi, Bağlı Ortaklık, Birlikte Kontrol 

Edilen Ortaklık ve İştiraklerin Muhasebeleştirilmesi Standardı 
16 Nakit Akım Tablosunun Düzenlenmesine İlişkin Muhasebe Standardı 
17 Kamuya Açıklanacak Malî Tablolar ile Bunlara İlişkin Açıklama ve Dipnot-

lar Standardı 
18 Vergilerin Muhasebeleştirilmesi Standardı103 
19 Özel Finans Kurumlarınca Kamuya Açıklanacak Mali Tablolar ile Bunlara 

ilişkin Açıklama ve Dipnotlar Standardı104 

19.10.2005 tarih ve 5411 sayılı Bankacılık Kanununun yürürlüğe gir-
mesiyle birlikte bu standartlar uygulamadan kaldırılarak TMSK tarafından ya-
yınlanan TMS/TFRS’ler benimsenmiştir. 

29.11.2004 tarih ve 25655 sayılı Resmî Gazete ile 22.6.2002 tarih ve 
24793 mükerrer sayılı Resmî Gazetede yayımlanan “Muhasebe Uygulama 

 
103 12.08.2004 tarihli 25551 sayılı Resmi Gazete ile 
104 27.06.2005 tarihli 25858 sayılı Resmi Gazete ile 
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Yönetmeliği”nin birinci maddesine "Bu Yönetmelik hükümleri özel finans ku-
rumları hakkında da uygulanır." fıkrası eklenerek söz konusu Yönetmeliğin 
kapsamı ÖFK’leri içine alacak şekilde genişletilmiştir. Ayrıca 31’inci maddesi 
de “Özel finans kurumları ve bankalar tarafından uygulanacak tekdüzen he-
sap planı ve izahnameleri Kurulca düzenlenir." şeklinde değiştirilmiştir. Aynı 
zamanda 20.9.2001 tarih ve 24529 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan “Özel 
Finans Kurumlarının Kuruluş ve Faaliyetleri Hakkında Yönetmelik”in 37’nci 
maddesi de “Özel finans kurumları, hesaplarını ve malî tablolarını, Kurum 
(BDDK) tarafından Kanunun 13’üncü maddesi uyarınca yürürlüğe konulan 
düzenlemelere uygun şekilde tutmak, yayımlamak ve ilgili mercilere gönder-
mek zorundadır.” şeklinde değiştirilerek ÖFK’lerin muhasebe ve raporlama 
uygulamalarının BDDK tarafından düzenleneceği açıkça belirtilmiştir. 

Bu değişikliklerin hemen ardından BDDK ÖFK’lerle ilgili olarak “Özel 
Finans Kurumlarınca Uygulanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hak-
kında Tebliğ”i (29.11.2004 tarih ve 25655 sayılı Resmî Gazete) yürürlüğe koy-
muştur. İkinci iş olarak da Muhasebe Uygulama Yönetmeliğine İlişkin 19 Sayılı 
Tebliğ ile “Özel Finans Kurumlarınca Kamuya Açıklanacak Mali Tablolar ile 
Bunlara İlişkin Açıklama ve Dipnotlar Standardını” (27.06.2005 tarih ve 25858 
sayılı Resmî Gazete) yayımlamıştır. Söz konusu standardın içeriği genel olarak 
aşağıdaki bölümlerden oluşmaktadır: 

- Birinci Bölüm: Genel Hükümler ve Mali Tablolar 
- İkinci Bölüm: Muhasebe Politikaları 
- Üçüncü Bölüm: Mali Bünyeye İlişkin Bilgiler 
- Dördüncü Bölüm: Aktif Kalemlere İlişkin Açıklama ve Dipnotlar 
- Beşinci Bölüm: Pasif Kalemlere İlişkin Açıklama ve Dipnotlar 
- Altıncı Bölüm: Gelir Tablosuna İlişkin Açıklama ve Dipnotlar 

ÖFK’lerin katılım bankası olarak zikredildiği 5411 sayılı Bankacılık Ka-
nunu’nun yürürlüğe girmesiyle birlikte BDDK bazı tebliğ ve yönetmelikleri de 
değiştirmek/yenilemek durumunda kalmıştır. BDDK bu doğrultuda ilk olarak 
“Özel Finans Kurumlarınca Uygulanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi 
Hakkında Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliği” (10.2.2006 tarih ve 
26076 sayılı Resmî Gazete) yayımlamıştır. Söz konusu Tebliğe göre “Özel Fi-
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nans Kurumlarınca Uygulanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hak-
kında Tebliğ”in (29.11.2004 tarih ve 25655 sayılı Resmî Gazete) adı “Katılım 
Bankalarınca Uygulanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında 
Tebliğ” olarak değiştirilmiştir. Ayrıca söz konusu Tebliğde geçen "özel finans 
kurumu" ibarelerinin tümü "katılım bankası" olarak değiştirilmiştir. 

BDDK ikinci olarak Bankaların Muhasebe Uygulamalarına ve Belge-
lerin Saklanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmeliği (01.11.2006 
tarih ve 26333 sayılı Resmî Gazete) yayımlayarak Muhasebe Uygulama Yö-
netmeliğini yürürlükten kaldırmıştır. Yeni yönetmeliğin 4’üncü maddesinde 
“Bankalar, faaliyetlerini bu Yönetmelik ve Kurulca çıkarılacak tebliğlere göre 
muhasebeleştirir. Faaliyetlerin, 16.1.2005 tarih ve 25702 sayılı Resmî Gaze-
tede yayımlanan Türkiye Muhasebe Standartları Kurulunun 1 sıra Nolu Finan-
sal Tabloların Hazırlanma ve Sunulma Esaslarına İlişkin Kavramsal Çerçeve 
Hakkında Tebliğ hükümleri çerçevesinde Türkiye Muhasebe Standartlarına 
uygun olarak muhasebeleştirilmesi esastır.” ifadesine yer verilmiştir. Burada 
banka kavramı hem katılım bankalarını hem de geleneksel bankalarını kap-
sayacak şekilde kullanıldığı için ayrıca katılım bankası ifadesine yer verilme-
miştir. Dolayısıyla her iki banka türü de faaliyetlerini TMSK tarafından yayım-
lanan TMS’lere göre muhasebeleştirmek durumundadır. 

BDDK TMS/TFRS’leri dikkate alarak “Katılım Bankalarınca Uygulana-
cak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliği” (29.11.2004 tarih 
ve 25655 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan) yürürlükten tamamen kaldıra-
rak yerine aynı isimle “Katılım Bankalarınca Uygulanacak Tekdüzen Hesap 
Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliği” (26.1.2007 tarih ve 26415 Mükerrer 
sayılı Resmî Gazete) yayımlamıştır. Daha sonra “Katılım Bankalarınca Uygu-
lanacak Tekdüzen Hesap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliği” de (26.1.2007 
tarih ve 26415 Mükerrer sayılı Resmî Gazetede yayımlanan) yürürlükten kal-
dırmış ve yine aynı isimde “Katılım Bankalarınca Uygulanacak Tekdüzen He-
sap Planı ve İzahnamesi Hakkında Tebliği” (26.9.2017 tarih ve 30186 müker-
rer sayılı Resmî Gazete) yayımlamıştır.  
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3.3.3 Sermaye Piyasası Kurulu (SPK) 
Hisse senetleri borsada işlem gören şirketler, yatırım ortaklıkları, hisse senet-
leri borsada işlem görsün veya görmesin tüm aracı kurumlar, portföy yöne-
tim şirketleri ile bu işletmelerin bağlı ortaklığı, müşterek yönetime tabi or-
taklığı ve iştiraki konumunda olan ve konsolidasyon kapsamı dışında tutul-
mamış olan şirketler tarafından düzenlenecek mali tablo ve raporlar ile bun-
ların hazırlanması ve ilgililere sunulmasına ilişkin muhasebe ilke ve kurallarını 
belirlemek amacıyla Sermaye Piyasası Kurulu (SPK) tarafından 15.11.2003 ta-
rih ve 25290 mükerrer sayılı Resmî Gazetede yayımlanan “Sermaye Piyasa-
sında Muhasebe Standartları Hakkında Tebliğ (Seri XI, No: 25)” yürürlüğe 
konmuştur. Yürürlüğe konulan bu standartlar hazırlanırken IASB tarafından 
yayımlanan IAS ve IFRS’ler esas alınmıştır. Söz konusu tebliğ hükümleri 
1.1.2005’ten sonra sona eren ilk ara mali tablolarda geçerli tutulmuştur. 
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Tablo 23: SPK Tarafından Yayımlanan Muhasebe Standartları 

Kısım 1 Mali Tablolara İlişkin Genel İlkeler 
Kısım 2 Mali Tabloların Sunumu 
Kısım 3 Ara Mali Tablolar 
Kısım 4 Nakit Akım Tablosu 
Kısım 5 Hasılat 
Kısım 6 Stoklar 
Kısım 7 Maddi Varlıklar 
Kısım 8 Maddi Olmayan Varlıklar 
Kısım 9 Varlıklarda Değer Düşüklüğü 
Kısım 10 Borçlanma Maliyetleri 
Kısım 11 Finansal Araçlar 
Kısım 12 İşletme Birleşmeleri 
Kısım 13 Konsolide Mali Tab., Bağlı Ort., Müşt. Yönetime Tabi Teş. ve İştirakler 
Kısım 14 Kur Değişiminin Etkileri 
Kısım 15 Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Mali Tabloların Düzeltilmesi 
Kısım 16 Hisse Başına Kazanç 
Kısım 17 Bilanço Tarihinden Sonraki Olaylar 
Kısım 18 Karşılıklar, Şarta Bağlı Yükümlülükler ve Şarta Bağlı Varlıklar 
Kısım 19 Muhasebe Politikaları, Muhasebe Tahminlerinde Değişiklik ve Hatalar 
Kısım 20 Kiralama İşlemleri 
Kısım 21 İlişkili Taraflar 
Kısım 22 Finansal Bilgilerin Bölümlere Göre Raporlanması 
Kısım 23 Banka ve Benzeri Fin. Kuruluşların Mali Tablo. Kamuya Açıklanması 
Kısım 24 İnşaat Sözleşmeleri 
Kısım 25 Durdurulan Faaliyetler 
Kısım 26 Devlet Teşvik ve Yardımları 
Kısım 27 Yatırım Amaçlı Gayrimenkuller 
Kısım 28 Kurum Kazancı Üzerinden Hesaplanan Vergiler 
Kısım 29 Çalışanlara Sağlanan Faydalar 
Kısım 30 Emeklilik Planları 
Kısım 31 Tarımsal Faaliyetler 
Kısım 32 Mali Tablo ve Raporların Açıklanması, Kurula (SPK) ve Borsaya Gönd. 
Kısım 33 İlk Dönem Mali Tablolar 
Kısım 34 Muhtelif Hükümler 

Daha sonra IASB tarafından yeni standartlar yayınlanmasıyla birlikte 
Kurul 21.12.2004’te yeni taslak standartlar yayımlamıştır. Bu standartlar 
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UFRS-1 İlk Uygulama Dönemi, UFRS-2 Hisseye Dayalı Ödemeler, UFRS-3 İş-
letme Birleşmeleri, UFRS-4 Sigorta Sözleşmeleri ve UFRS-5 Satılmak Üzere 
Elde Tutulan Cari Olmayan Varlıklar ve Durdurulan Faaliyetler şeklindedir.105 

3.3.4 Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu (TMSK) 
Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu (TMSK) 18.12.1999 tarih ve 23910 sa-
yılı Resmî Gazetede yayımlanan 4487 sayılı Kanun’un106 27’nci maddesiyle 
Sermaye Piyasası Kanunu’na eklenen Ek Madde 1 ile kurulmuştur. Kurul üye-
leri Maliye Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, YÖK, Hazine Müsteşarlığı, 
SPK, BDDK, TOBB ve TÜRMOB’dan olmak üzere toplamda 9 üyeden oluşmak-
tadır. Her bir üyenin görev süresi 3 yıl olarak belirlenmiştir.  

Kamu tüzel kişiliğini haiz, idarî ve malî özerkliğe sahip Kurul’un genel 
olarak amacı denetlenmiş finansal tabloların sunumunda; finansal tabloların 
ihtiyaca uygun, gerçek, güvenilir, dengeli, karşılaştırabilir ve anlaşılabilir nite-
likte olmaları için ulusal muhasebe ilkelerinin gelişmesi ve benimsenmesini 
sağlayacak ve kamu yararı için uygulanacak ulusal muhasebe standartlarını 
saptamak ve yayınlamaktır.  

TMSK 7.3.2002’de yaptığı ilk toplantısında TMUDESK’in görevlerini 
üstlendiğini belirtmiş ve böylece TMUDESK’in faaliyetleri de sona ermiştir. 
TMSK genel olarak IASC tarafından yayımlanan IAS ve IFRS’leri Türkçeye çe-
virerek TMS ve TFRS adıyla yayımlamıştır. Aşağıda Kurul’un TMS ve TFRS 
adıyla yayınladığı standartlar verilmiştir. 

  

 
105 SPK, Duyurular, SERİ: XI, NO: 25 Sayılı "Sermaye Piyasasında Muhasebe 
Standartları Hakkında Tebliğ"İnin Yeni Yayımlanan Uluslararası Finansal Ra-
porlama Standartlarına Uyum Çalışması Kapsamında Hazırlanan Standart 
Taslakları, http://www.spk.gov.tr/Duyuru/Dosya/20041221/0 (Erişim: 
30.03.2018) 
106 Sermaye Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılması ile Ticaret ve Sanayi 
Odaları, Ticaret Odaları, Sanayi Odaları, Deniz Ticaret Odaları, Ticaret Bor-
saları ve Türkiye Ticaret, Sanayi, Deniz Ticaret Odaları ve Ticaret Borsaları 
Birliği Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun, Kanun No. 
4487, Kabul Tarihi: 15.12.1999 
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Tablo 24: TMSK Tarafından Yayımlanan TMS/TFRS’ler 

TMS 1 Finansal Tabloların Sunuluşu 
TMS 2 Stoklar 
TMS 7 Nakit Akış Tabloları 
TMS 8 Muh. Politikaları, Muhasebe Tahminlerinde Değişiklikler ve Hatalar 
TMS 10 Bilanço Tarihinden Sonra Ortaya Çıkan Olaylar 
TMS 11 İnşaat Sözleşmeleri 
TMS 12 Gelir Vergileri 
TMS 14 Bölümlere Göre Raporlanma 
TMS 16 Maddi Duran Varlıklar 
TMS 18 Hasılat 
TMS 19 Çalışanlara Sağlanan Faydalar 
TMS 20 Kur Değişim Etkileri 
TMS 21 Borçlanma Maliyetleri 
TMS 24 İlişkili Taraflar 
TMS 26 Emeklilik Fayda Planlarında Muhasebeleştirme ve Raporlama 
TMS 27 Konsolide ve Bireysel Finansal Tablolar 
TMS 28 İştiraklerdeki Yatırımlar 
TMS 29 Yüksek Enflasyon Dönemlerinde Finansal Raporlama 
TMS 30 Banka ve Benzeri Kuruluş. Finansal Tablolarında Yapılacak Açıklamalar 
TMS 31 İş Ortaklıklarındaki Paylar 
TMS 32 Finansal Araçlar: Açıklamalar ve Sunumlar 
TMS 33 Hisse Bazlı Kazanç 
TMS 34 Ara Dönem Finansal Raporlama 
TMS 36 Varlıklarda Değer Düşüklüğü 
TMS 37 Karşılıklar, Koşullu Borçlar ve Koşullu Aktifler 
TMS 38 Maddi Olmayan Duran Varlıklar 
TMS 39 Finansal Araçlar: Muhasebeleştirme ve Ölçme 
TMS 40 Yatırım Amaçlı Gayrimenkuller 
TMS 41 Tarımsal Faaliyetler 
TFRS 1 Türkiye Finansal Raporlama Standartlarının İlk Uygulaması 
TFRS 2 Hisse Bazlı Ödemeler 
TFRS 3 İşletme Birleşmeleri 
TFRS 4 Sigorta Sözleşmeleri 
TFRS 5 Satış Amaçlı Elde Tutulan Duran Varlıklar ve Durdurulan Faaliyetler 
TFRS 6 Maden Kaynaklarının Araştırılması ve Değerlendirilmesi 

Kamu tüzel kişiliğine ve idari özerkliğe sahip Kamu Gözetimi, Muha-
sebe ve Denetim Standartları Kurumu’nun (KGK) 2.11.2011’de faaliyetlerine 
başlamasıyla birlikte TMSK’nin faaliyetleri de sona ermiştir. Dolayısıyla 
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TMSK’nın yayınlamış olduğu bu standartlar da uygulamadan kalkmıştır. Daha 
doğrusu KGK’ya geçmiştir. 

3.3.5 Kamu Gözetim Kurumu (KGK) 
Kamu tüzel kişiliğine ve idari özerkliğe sahip Kamu Gözetimi, Muhasebe ve 
Denetim Standartları Kurumu’nun (KGK) 26.9.2011’de kurulması kararlaştı-
rılmış ve 2.11.2011 tarih ve 28103 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan “Kamu 
Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunun Teşkilat ve Görev-
leri Hakkında KHK” ile resmen gerçekleşmiştir. Söz konusu KHK’da Kurumun 
kurulma amacı “Türkiye Muhasebe Standartlarını oluşturmak ve yayımla-
mak, bağımsız denetimde uygulama birliğini, gerekli güveni ve kaliteyi sağla-
mak, denetim standartlarını belirlemek, bağımsız denetçi ve bağımsız dene-
tim kuruluşlarını yetkilendirmek ve bunların faaliyetlerini denetlemek ve ba-
ğımsız denetim alanında kamu gözetimi yapmak” şeklinde belirtilmiştir. Ku-
rumun görevlerinden biri de IASB tarafından yayımlanan IAS ve IFRS (UMS ve 
UFRS) ile tam uyumlu Türkiye Muhasebe Standardı (TMS) ve Türkiye Finansal 
Raporlama Standardı (TFRS) adıyla muhasebe standartları yayımlamaktır. 

Kurumun üyeleri genel olarak Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile Maliye 
Bakanlığı’ndan ikişer kişi, Hazine Müsteşarlığı, SPK ve BDDK’nin bağlı olduğu 
bakanlıklar ile TÜRMOB ve TOBB’dan birer üye olmak üzere toplam dokuz 
üyeden oluşmaktadır. Başkan ve üyelerinin görev süresi ise altı yıl olarak be-
lirlenmiştir. Kurulun görevleri genel olarak aşağıdaki gibidir: 

- Uluslararası standartlarla uyumlu TMS’leri oluşturmak ve yayım-
lamak 

- TMS’lerin uygulamasına yönelik ikincil düzenlemeleri yapmak 
- Uluslararası standartlarla uyumlu ulusal denetim standartlarını 

oluşturmak ve yayımlamak 
- Bağımsız denetçiler ve bağımsız denetim kuruluşlarının kuruluş 

şartlarını ve çalışma esaslarını belirlemek, yetkilendirmek, ilan 
etmek, sicile kaydetmek 

- Bağımsız denetçiler ve bağımsız denetim kuruluşlarının faaliyet-
leri ile denetim çalışmalarını gözetlemek ve denetlemek 

Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri138



Faizsiz Finansal Kuruluşlarda Muhasebe ve Finansal Raporlama İlkeleri | 139 

 

- UMSK (IASB) ve Uluslararası Denetim ve Güvence Standartları 
Kurulu ile muhasebe ve denetim alanında çalışmalar yapan diğer 
uluslararası kuruluşlarla iş birliği yapmak 

660 sayılı KHK’da belirtilen Kamu Yararını İlgilendiren Kuruluşların 
(KYİK), 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 397’nci maddesi çerçevesinde Ba-
kanlar Kurulu kararıyla bağımsız denetime tabi olacakları ve yine 6102 sayılı 
TTK’nin 1534’üncü maddesinin ikinci fıkrasında sayılan şirketlerin münferit 
ve konsolide finansal tablolarının hazırlanmasında KGK tarafından yayımla-
nan TMS’ler esas alınmak durumundadır. KGK diğer işletmeler içinse 
29.7.2017 tarih ve mükerrer 30138 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan “Büyük 
ve Orta Boy İşletmeler için Finansal Raporlama Standardı Hakkında Tebliğ 
(Sıra No: 56)” ile 1.1.2018’den itibaren uygulanmak üzere “Büyük ve Orta Boy 
İşletmeler İçin Finansal Raporlama Standardı (BOBİ FRS)” yayımlamıştır.  

Kurum bankalarla ilgili doğrudan bir denetim faaliyetinde bulunma-
maktadır.  Bununla birlikte bankalar da dahil kamu yararını ilgilendiren kuru-
luşların denetim faaliyeti sadece KGK tarafından yetkilendirilen bağımsız de-
netim kuruluşları tarafından yapılmaktadır. Kurum bu yetkilendirmeyi yapar-
ken bunların ilgili olduğu sektörü düzenleme ve denetleme yetkisi bulunan 
kurul, kurum veya kuruluşların görüşünü almaktadır. KGK, IASB tarafından 
yayımlanan standartlarla tam uyumlu olarak TMS’ler yayımlamaktadır. Daha 
önce IASB (UMSK) muhasebe standartları ele alındığı için burada KGK tara-
fından yayımlanan muhasebe standartlarına yer verilmemiştir. 

Türkiye’de muhasebe standartları düzenlemek ve yayımlamakla ilgili 
tek yetkili kurum KGK’dir. KGK kurulması “Kamu Gözetimi, Muhasebe ve De-
netim Standartları Kurumunun Teşkilat ve Görevleri Hakkında KHK” ile ger-
çekleşmiştir. Söz konusu KHK’nın birinci maddesinde düzenlemenin amacı 
“Uluslararası standartlarla uyumlu Türkiye Muhasebe Standartlarını oluştur-
mak ve yayımlamak, bağımsız denetimde uygulama birliğini, gerekli güveni 
ve kaliteyi sağlamak, denetim standartlarını belirlemek, bağımsız denetçi ve 
bağımsız denetim kuruluşlarını yetkilendirmek ve bunların faaliyetlerini de-
netlemek ve bağımsız denetim alanında kamu gözetimi yapmak yetkisini haiz 
Kamu Gözetimi,  Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunun kuruluş, 
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teşkilat, görev, yetki ve sorumluluklarına ilişkin usul ve esasları düzenlemek-
tir” şeklinde ifade edilmiştir. Söz konusu amaç belirtilirken aynı zamanda 
KGK’nin yetkileri de genel olarak belirtilmiştir. Bu yetkilerden biri de “ulusla-
rarası standartlarla uyumlu Türkiye Muhasebe Standartlarını oluşturmak” 
şeklinde belirtilmiş ancak uluslararası standartlardan kastedilenin ne olduğu 
açıkça belirtilmemiştir. Dolayısıyla KGK Türkiye Muhasebe Standartlarını 
oluştururken IASB tarafından yayımlanan IAS ve IFRS’leri (UMS ve UFRS) esas 
alabileceği gibi yine uluslararası olarak İslami finansal kuruluşlara yönelik mu-
hasebe standardı yayınlayan AAOIFI muhasebe standartlarını da esas alabilir. 

Söz konusu KHK’nin dokuzuncu maddesinde de benzer şekilde Yönetim 
Kurulunun görev yetkileri belirtilirken de uluslararası standartlarla uyumlu 
Türkiye Muhasebe Standartları ifadesi kullanılmış dolayısıyla burada da ulus-
lararası standartlardan ne kastedildiği açıkça belirtilmemiştir. Bu bakımdan 
KGK dilediği takdirde AAOIFI tarafından yayımlanan muhasebe standartlarını 
Türkiye Muhasebe Standartları adı altında yayımlayabileceği gibi AAOIFI ta-
rafından yayımlanan denetim standartlarını da benzer şekilde yayımlayabilir. 
Özet olarak söz konusu KHK’dan yola çıkarak KGK’nin AAOIFI muhasebe ve 
denetim standartlarını Türkiye Muhasebe Standartları ve Türkiye Denetim 
Standartları adıyla yayımlamasının önünde herhangi bir yasal engelin olma-
dığı çok açıktır. Zira söz konusu KHK’nin hiçbir yerinde uluslararası muhasebe 
standartlarından neyin kastedildiği hiçbir şekilde belirtilmemiştir. Dolayısıyla 
KGK; IASB ve AAOIFI gibi uluslararası muhasebe standartları yayımlayan her-
hangi bir organizasyonu esas alabilir. 

3.3.5.1 KGK Faizsiz Finans Muhasebe Standartları 
Geleneksel muhasebede olduğu gibi İslami muhasebe alanında da 

standartlaşma çalışmaları bulunmaktadır. Merkezi Bahreyn’in Manama ken-
tinde bulunan AAOIFI 1991 yılından bu yana İslami finansal kurumlara yöne-
lik Finansal Muhasebe Standartları (FMS) adıyla düzenlemeler yapmaktadır. 
KGK 5.11.2018’de kamuoyunun görüşüne sunulmak üzere Faizsiz Finans Mu-
hasebe Standartları (FFMS) Taslak Metinleri yayınlamıştır. AAOIFI muhasebe 
standartlarını esas alan bu metinlerin hazırlanmasındaki amaç faizsiz finans 
sektörüne ilişkin muhasebe, denetim, etik ve yönetim standartlarının mev-
zuata kazandırılması olarak belirtilmiştir. Böylelikle Türkiye’de faizsiz finans 
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sektörünün gelişimine katkı sağlamak ve söz konusu sektörle ilgili finansal 
işlemlerin kalitesiyle bu işlemler hakkında farkındalığı arttırmak hedeflenmiş-
tir. 

Bir önceki başlıkta da ifade edildiği üzere KGK’nın böyle bir çalış-
mada bulunmasına yönelik hiçbir kısıt bulunmamaktadır. Nitekim 13.1.2011 
tarih ve 6102 sayılı TTK’nin 88’inci maddesinin üçüncü fıkrasında KGK, değişik 
işletme büyüklükleri, sektörler ve kâr amacı gütmeyen kuruluşlar için özel ve 
istisnai standartlar koymaya ve farklı düzenlemeler yapmaya yetkili kılınmış 
ve bu tür standart ve düzenlemelerin, Türkiye Muhasebe Standartlarının bir 
parçası olacağı belirtilmiştir. Ayrıca 2019 Yılı Cumhurbaşkanlığı Yıllık Prog-
ramı çerçevesinde faizsiz finansa yönelik uluslararası standartların mevzuata 
kazandırılması görevi de yine KGK’ya verilmiştir. Bu kapsamda KGK, AAOIFI 
ile imzalanan bir protokol çerçevesinde söz konusu kurum tarafından haliha-
zırda yayınlanmış olan muhasebe, denetim, etik ve yönetim standartlarını 
mevzuata kazandırmak amacıyla ilk etapta aşağıda belirtilen standartları 
Türkçeye çevrilmesini sağlamış ve kamuoyunun görüşüne sunmuştur: 

• Faizsiz Finans Kuruluşlarının Finansal Raporlamasına İlişkin Kav-
ramsal Çerçeve 

• FFMS 1: Katılım Bankaları ve Faizsiz Finans Kuruluşlarının Finan-
sal Tablolarında Genel Sunum ve Açıklama 

• FFMS 3: Mudarebe 
• FFMS 4: Müşareke Finansmanı 
• FFMS 7: Selem ve Paralel Selem 
• FFMS 9: Zekât 
• FFMS 10: İstisna’ ve Paralel İstisna’ 
• FFMS 28: Murabaha ve Diğer Vadeli Satışlar 

Bu standartların mevzuata kazandırılmak istenmesindeki temel 
amaçlar genel olarak aşağıda belirtildiği gibidir: 

• Türkiye’deki faizsiz finans kuruluşlarının finansal tablolarının 
hem ülke içindeki kuruluşlarla hem de benzer nitelikteki ya-
bancı kuruluşlarla karşılaştırılabilirliğini arttırmak, 
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• Faizsiz finans kuruluşlarımızın finansal tablolarında gerçeğe ve 
ihtiyaca uygun bilginin sunulması ve özellikle bu kuruluşların fa-
aliyetlerine uygun şekilde finansal tablolar sunmalarını sağla-
mak 

Bu standartlar 2019 yılı içinde KGK tarafından Faizsiz Finans Muha-
sebe Standartları (FFMS) adıyla Türkçeye çevrilerek mevzuata kazandırılmış-
tır. 1.1.2020’den itibaren de işletmelerin isteğe bağlı olarak bu standartları 
uygulamalarına izin verilmiştir. Bu standartlar aşağıda belirtildiği gibidir: 

FAİZSİZ FİNANS MUHASEBE STANDARTLARI 
Faizsiz Finans Kuruluşlarının Finansal Raporlamasına İlişkin Kavramsal Çerçeve 
Faizsiz Finans Muhasebe Rehberi 1: Faizsiz Finans Muhasebe Standartlarının Faiz-
siz Finans Kuruluşları Tarafından İlk Kez Uygulanması 
FFMS 1: Katılım Bankaları ve Faizsiz Finans Kuruluşlarının Finansal Tablolarında 
Genel Sunum ve Açıklama 
FFMS 3: Mudarebe Finansmanı 
FFMS 4: Müşareke Finansmanı 
FFMS 7: Selem ve Alt Selem 
FFMS 8: İcare ve İcare Müntehiye Bittemlîk 
FFMS 9: Zekât 
FFMS 10: İstisnâ ve Alt İstisnâ 
FFMS 14: Yatırım Fonları 
FFMS 16: Yabancı Para İşlemleri ve Yurtdışındaki İşletmeler 
FFMS 18: Geleneksel Finans Kuruluşları Tarafından Sunulan Faizsiz Finans Hizmet-
leri 
FFMS 21: Varlıkların Transferine İlişkin Açıklamalar 
FFMS 22: Bölümlere Göre Raporlama 
FFMS 23: Konsolidasyon 
FFMS 24: İştiraklerdeki Yatırımlar 
FFMS 26: Gayrimenkul Yatırımları 
FFMS 27: Yatırım Hesapları 
FFMS 28: Murabaha ve Diğer Vadeli Satışlar 
FFMS 30: Değer Düşüklüğü, Kredi Zararları ve Ekonomik Açıdan Dezavantajlı Taah-
hütler 
FFMS 31: Yatırım Vekâleti (EI-Vekâle Bi’l İstithmar) 
FFMS 33: Sukuk, Pay ve Benzeri Araçlara Yapılan Yatırımlar 
FFMS 34: Sukuk Sahipleri İçin Finansal Raporlama 
FFMS 35: Risk Yedekleri 
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DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

4 FAİZSİZ FİNANS ÜRÜNLERİNE YÖNELİK 
MUHASEBE VE RAPORLAMA İLKELERİ 

 

aizsiz finansal ürünlerle ilgili doğrudan doğruya uluslararası ve ye-
rel düzeyde muhasebe ve finansal raporlamaya yönelik muhasebe 
ve finansal raporlama standartları bulunmaktadır. Önceki bölüm-
lerde detaylı olarak açıklandığı üzere AAOIFI uluslararası düzeyde, 

Pakistan ve Endonezya ise yerel düzeyde İslami muhasebe standartları oluş-
turmuşlardır. Malezya İslami finans kurumlarına yönelik ayrı bir standart 
oluşturma yerine daha çok yol gösterici nitelikte olan İslami finansal ürünle-
rin muhasebeleştirilmesiyle ilgili kılavuzlar yayınlamıştır. IASB de İslami fi-
nans ürünleriyle ilgili birtakım muhasebe ve finansal raporlama çalışmaları 
yürütmektedir. Ancak bu konuyla ilgili henüz herhangi bir standart düzenle-
mesi bulunmamaktadır. Aşağıda söz konusu ulusal ve uluslararası düzeydeki 
düzenlemelere göre murabaha, icare, mudarebe, müşareke, selem, istisna 
ve sukuk sözleşmelerinin muhasebe ve finansal raporlama ilkeleri karşılaştır-
malı olarak açıklanmıştır. 

  

F 
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4.1 MURABAHA FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL 
RAPORLAMA İLKELERİ 

4.1.1 AAOIFI’e Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama İlkeleri 
AAOIFI, murabaha işlemleriyle ilgili olarak “FAS No. (2): Murabaha ve Sipariş 
Emirli Murabaha” adıyla yayınlanmış bir standardı bulunmaktadır. Söz ko-
nusu standart murabaha ile müşterinin talebi ve satın alma vaadi üzerine ku-
rulan murabaha (murabaha to purchase orderer) işlemine konu edilmek 
üzere satılmaya hazır varlıklara, murabaha alacaklarının yanı sıra muraba-
hayla ilgili ortaya çıkan gelirler, giderler, kazançlar ve kayıplara uygulanmak-
tadır.  

AAOIFI FAS 2’ye göre murabaha ve müşterinin talebi üzerine kurulan 
murabaha işlemi nakit veya cari dönemi aşmayan bir vadeye sahipse, sağla-
nan kârlar, sözleşme tarihinde muhasebeleştirilir. Cari finansal dönemden 
sonra bir defada veya taksitler halinde ödenecek olan murabahadan sağla-
nacak kârlar ise, tahakkuk esası ya da nakit esası yöntemlerinden biri seçile-
rek kaydedilir. 

 

Gelecek dönemleri ilgilendiren kârlar başka bir deyişle ertelenmiş 
kârlar (deferred profits) finansal durum tablosunda murabaha alacakların-
dan indirim şeklinde gösterilir. AAOIFI FAS 2’ye göre murabaha konusu varlık 
İslami banka tarafından edinildiği tarihte, tarihi maliyet esasına (historical 
cost basis)107 göre ölçülür ve kaydedilir.  

 
107 Bir varlığın satın alınma fiyatı veya edinme maliyeti ile İslami banka tara-
fından gerçekleştirilen diğer giderler (ör. gümrük vergileri ve diğer satın 
alma vergileri, taşıma ve yükleme harcamaları, sigorta ve mevcut mallarla 
ilgili diğer doğrudan giderler). 

Tahakkuk Esası: Taksitler tahsil edilsin ya da edilmesin, kârlar vade 
dönemi boyunca her bir döneme oransal olarak dağıtılır. (Tercih edilen 
yöntem.)
Nakit Esası: Taksitler tahsil edildikçe kârlar tahakkuk ettirilir. (İslami 
bankanın Şer’i Danışma Kurulunun veya denetleyici kurumların onayı 
üzerine)
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Edinme tarihinden sonraki ölçümler murabaha sözleşmesinin satın 
alma vaadi içerip içermemesine göre değişmektedir. Murabaha işleminin sa-
tın alma sözü içermesi halinde, murabaha malları tarihi maliyet üzerinden 
ölçülür. Fakat bozulma, yıkılma veya diğer istenmeyen durumlardan dolayı 
varlığın değeri maliyet değerinin altına düşerse, söz konusu değer düşüklüğü, 
her bir finansal dönemin sonunda varlığın değerlemesinde dikkate alınır. Mu-
rabaha işleminin satın alma vaadi içermemesi halinde ise, malların maliyeti-
nin geri kazanılamayacağına dair bir gösterge varsa, söz konusu varlıklar nakit 
eşdeğer (net gerçekleşebilir) tutar108 üzerinden ölçülür. Bu durumda varlığın 
edinme maliyeti ile nakit eşdeğer tutarı arasındaki farkı yansıtacak şekilde 
varlığın değerindeki azalma için bir karşılık ayrılır. 

Murabaha alacaklarının vadeleri dikkate alınmaksızın ortaya çıktık-
larında nominal değerleri (face value)109 üzerinden ölçülür ve kaydedilir. Dö-
nem sonunda ise nakit eşdeğer tutar110 üzerinden ölçülür. Açıklama Gerekli-
likleri: İslam banka müşterinin satın alma talebi üzerine kurulan murabaha 
sözleşmesinde yer alan satın alma sözünün bağlayıcı olup olmadığını finansal 
tablo dipnotlarında açıklar. Ayrıca “FAS 1: İslami Bankaların ve Finansal Ku-
rumların Finansal Tablolarında Genel Sunum ve Açıklama” standardında be-
lirtilen açıklama gerekliliklerini göz önünde bulundurması gerekmektedir. 

4.1.2 UFRS’ye Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama İlkeleri 
IASB’nin murabaha ile ilgili doğrudan bir standardı bulunamamakla birlikte 
bünyesinde faaliyet gösteren İslami Finans İstişare Grubu’nun (Islamic Fi-
nance Consultative Group) 5.9.2014’te düzenlediği toplantıda UFRS 9: Finan-
sal Araçlar standardının murabaha işlemine uygulanabileceği görüşüne varıl-
mıştır. Zira müşterinin satın alma talebi üzerine kurulan sipariş emirli mura-
baha işleminin (murabaha to the purchase orderer) özü ve ekonomik anlamı 
dikkate alındığında yapılan işlemde bankanın asıl görevi finansman sağlamak 

 
108 Nakit Eşdeğer Tutar (Net Gerçekleşebilir Değer): Cari dönemin normal iş 
akışı içinde bir varlığın nakit karşılığı satılması durumunda, gerçekleşecek 
olan para tutarıdır. 
109 Nominal değer (face value): Müşteri ile İslami banka arasında kararlaştı-
rılan fiyata dayanan Murabaha alacağı tutarıdır. 
110 Finansal dönemin sonu itibarıyla alacak tutarından şüpheli alacakların 
düşülmesi sonucu kalan tutar. 
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olarak görülmektedir. Herhangi bir müşteri talebi olmaksızın kurulan mura-
baha sözleşmesi ise yine işlemin özü ve ekonomik anlamı dikkate alınarak 
ticari bir anlaşma olarak görülebilir. Bu durumda UFRS 15: Müşteri Sözleşme-
lerinden Doğan Hasılat standardı hükümleri uygulanabilir. 

IASB’ye göre murabaha alacakları/borçlar, finansal alacak/borç ola-
rak finansal durum tablosunda gösterilir ve değer düşüklüğü karşılığı sonrası 
maliyet değeri ile ölçülür. Murabaha işleminden doğan kâr ve kayıplar ise or-
taya çıktığında etkin faiz yöntemi kullanılarak tahakkuk ettirilir. UMS 39 Fi-
nansal Araçlar: Muhasebeleştirme ve Ölçme ile UFRS 9 Finansal Araçlar stan-
dartları finansman gelirinin (faizin) etkin kâr (faiz) yöntemine göre muhase-
beleştirilmesini gerektirmektedir. Etkin faiz yöntemi finansal varlık veya yü-
kümlülüğün itfa edilmiş maliyetinin hesaplanmasında ve faiz gelir veya gider-
lerinin ilgili olduğu dönemin kâr veya zararına dağıtılması ve finansal tablo-
lara alınmasında kullanılan yöntemdir. Etkin faiz oranı ise finansal varlığın 
veya yükümlülüğün beklenen ömrü boyunca gerçekleşmesi tahmin edilen 
gelecekteki nakit ödeme veya tahsilatları, finansal varlığın brüt defter değe-
rine veya finansal yükümlülüğün itfa edilmiş maliyetine indirgeyen orandır. 

4.1.3 Pakistan ACAP’a Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama 
İlkeleri 

Pakistan’ın yerel İslami finansal muhasebe standartlarından IFAS 2: İcara 
standardına göre kiralanmış fiziki varlığı net defter değeri (maliyet eksi birik-
miş amortismanlar) üzerinden İslami Finansman ve Diğer Varlıklar adı altında 
kayda alınmaktadır. Pakistan Yeminli Mali Müşavirler Enstitüsü (ICAP) tara-
fından yayınlanan IFAS-1: Murabaha standardı murabaha işleminin hem şer’i 
şartlarını hem de muhasebe ilkelerini birlikte ele alan bir standarttır. Söz ko-
nusu standarda göre murabaha işleminin muhasebeleştirilme ilkeleri aşağı-
daki gibi özetlenebilir: 

• Standart bir banka tarafından gerçekleştirilen murabaha işlem-
lerinin muhasebeleştirilmesinde tarihi maliyet sözleşmesi bağ-
lamında hazırlanan finansal tablolara uygulanır. 

• Stokların maliyeti tüm satın alma maliyetleri ile stokların mev-
cut konum ve duruma getirilmesinde ortaya çıkan diğer mali-
yetleri kapsar. 
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• Bilanço tarihi itibarıyla bankanın elindeki satılmayan stoklar 
bankanın envanterini oluşturur ve stoklara uygulanan Uluslara-
rası Muhasebe Standardına (UMS) uygun olarak değerlenir ve 
“Diğer Varlıklar” altında gösterilir. 

• Bir bankanın finansal tablolarının stoklara uygulanan UMS tara-
fından belirtilen tüm bilgileri açıklaması gerekir. 

• Banka tarafından edinilen ancak müşterinin satın alma vaadini 
yerine getirmediği için elde kalan stoklar, stoklara uygulanan 
UMS’ye uygun olarak değerlenir. 

• Murabaha alacakları banka tarafından fatura tutarı üzerinden 
kayda alınır ve bilançoda açıklanır. 

• Kârın muhasebeleştirilmesi ise, 
• Murabaha işlemi altında satın alma ve satışlar sonu-

cunda ortaya çıkan kâr murabaha işlemi sona erdiğinde 
muhasebeleştirilir. 

• Henüz vadesi gelmemiş satış gelirine ait kâr “Kazanıl-
mamış Murabaha Geliri” hesabına borç kaydı yapılarak 
ertelenir ve bilançoda bir yükümlülük olarak gösterilir. 

4.2 İCARE FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL RAPORLAMA 
İLKELERİ 

4.2.1 AAOIFI’ye Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama İlkeleri 
İcara işlemiyle ilgili olarak AAOIFI’nin “FAS No. 8: İcara ve Mülkiyet Devriyle 
Sonuçlanan İcare (Ijarah Muntahia Bittamleek – IMB)” adıyla yayınlanmış bir 
standardı bulunmaktadır. Bu standart, faaliyet kiralaması olarak da ifade edi-
lebilecek icare ile finansal kiralama benzeri özelliklere sahip olan Mülkiyet 
Devriyle Sonuçlanan İcare işlemlerine uygulanmaktadır. Aynı zamanda icare 
varlıklarının edinilmesi, icare gider ve gelirleri ile kazanç ve kayıpları da stan-
dardın kapsamına girmektedir. AAOIFI FAS 8’de iki tür icareden söz edilmiş-
tir: 

1. Faaliyet İcaresi (Operating Ijarah): Kiralanan varlığın kanuni 
mülkiyetinin (legal title) kiralama dönemi sonunda kiracıya 
geçme vaadi içermeyen bir faaliyet kiralamasıdır. 
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2. Mülkiyet Devriyle Sonuçlanan İcare (IMB): Kiralanan varlığın ka-
nuni mülkiyetinin kiracıya geçmesiyle sonuçlanan bir kiralama-
dır. IMB aşağıdaki kiralama türlerini kapsamaktadır: 
a) Hediye (kanuni mülkiyetin karşılıksız olarak transferi) yo-

luyla IMB 
b) Kiralama sırasında belirtilen sembolik bir bedel veya başka 

bir tutar karşılığında kira döneminin sonunda kanuni mül-
kiyetin transferi (satış) yoluyla IMB 

c) Kalan icare taksitlerine eşit bir tutar üzerinden kira dö-
nemi sona ermeden kanuni mülkiyetin transferi (satış) yo-
luyla IMB 

d) Kiralanan varlığın kanuni mülkiyetinin kademeli transferi 
(satış) yoluyla IMB 

Kiralayan olarak İslami banka faaliyet icaresine konu etmek amacıyla 
bir varlık edindiğinde bu varlığı tarihi maliyet değeri üzerinden “İcare Varlık-
larına Yapılan Yatırımlar” altında finansal tablolara alır. İslami banka söz ko-
nusu varlığı, benzer varlıklar için uyguladığı olağan amortisman politikasına 
göre tutarlılık esası çerçevesinde itfa eder.  

İcare gelirleri kiralama süresinde finansal dönemlere oransal olarak 
dağıtılır. İcare taksit gelirleri ise gelir tablosunda icare geliri olarak gösterilir 
ve vadesi dolan taksitler ilgili muhasebe döneminde tahakkuk ettirilir.  

Kira sözleşmesinin düzenlenmesi sırasında kiralayan tarafından ger-
çekleştirilen başlangıç doğrudan maliyetleri (initial direct cost) önemli düzey-
deyse kira süresi boyunca finansal dönemler arasında dağıtılır. Önemsiz dü-
zeydeyse sözleşmenin düzenlendiği dönemde doğrudan gelir tablosuna gider 
olarak aktarılır. Kiralanan varlıkla ilgili dönem içinde gerçekleştirilen onarım-
lar önemli düzeydeyse ve tutarları yıldan yıla değişiyorsa uygun karşılık ayır-
mak suretiyle gelirden düşülebilir. Dönemde ortaya çıkan onarım maliyeti fi-
nansal dönem sonunda ayrılan karşılıktan düşülür. Finansal dönemin so-
nunda icare alacakları nakit eşdeğer tutar (cash equivalent value – CEV) üze-
rinden ölçülür.  
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İslami bankanın kiracı olarak faaliyet icaresi işlemine taraf olması ha-
linde, icare taksitleri kira süresi boyunca finansal dönemler arasında dağıtılır 
ve taksitler ödeme durumuna geldiğinde ait olduğu finansal dönemde tahak-
kuk ettirilir. İcare ödemeleri kiracının gelir tablosunda “İcare Giderleri” adıyla 
sunulur. Kiracı tarafından gerçekleştirilen başlangıç doğrudan maliyetleri 
önemsiz düzeydeyse gerçekleştiği dönemde, önemli düzeydeyse icare süresi 
boyunca finansal dönemlere dağıtılarak gelir tablosuna “İcare Giderleri” ola-
rak yansıtılır. Aşağıdaki tablolarda faaliyet icaresi, İslami bankanın hem kira-
layan hem de kiracı olma durumuna göre muhasebe ve finansal raporlama 
açısından ele alınmıştır. 

Tablo 25: AAOIFI FAS 8’e Göre Faizsiz Finans Kuruluşunun Kiracı Sıfatıyla 
Faaliyet İcaresini Muhasebeleştirmesi 

İcare Ge-
liri/Gideri 

İcare taksit gideri icare süresi boyunca finansal dönemlere dağıtılır 
ve vadenin dolduğu finansal dönemde tahakkuk ettirilir. İcare tak-
sitleri kiracının gelir tablosunda “İcara Giderleri” olarak sunulur. 

Başlangıç 
Doğrudan 
Maliyetleri 

Kiracı tarafından icare sözleşmesinin kurulmasında gerçekleştirilen 
başlangıç doğrudan maliyetleri, önemli düzeydeyse, icare giderle-
rinin dağıtılması için kullanılan yöntemle uyumlu olarak kira süresi 
içinde dönemlere dağıtılır. Önemli düzeyde değilse, anlaşmanın ku-
rulduğu finansal döneme doğrudan gider olarak yansıtılır. 

 
Mülkiyet Devriyle Sonuçlanan İcara (IMB) adından da anlaşılacağı 

üzere mülkiyet hakkının kira süresi sonunda kiracıya geçtiği icare türüdür. 
Kira süresi sonunda yukarıda verildiği üzere dört farklı şekilde gerçekleşebil-
mektedir. Aşağıda Mülkiyet Devriyle Sonuçlanan İcare ile ilgili iki adet tablo 
sunulmuştur. Birinci tabloda İslami bankanın kiralayan (kiraya veren), ikinci 
tabloda ise kiracı olarak yer aldığı Mülkiyet Devriyle Sonuçlanan İcare işlemi-
nin AAOIFI FAS 8’e göre muhasebe ve raporlama ilkeleri sunulmuştur. “Kira 
Süresi Sonunda Mülkiyet Devir Türleri” şeklinde ifade edilen kısımda mülki-
yet hakkı; (a) hediye, (b) kalıntı değer karşılığı satış, (c) kalan kira taksitleri 
karşılığı satış ve (d) kademeli satış şeklinde olmak üzere dört şekilde devir 
gerçekleşmektedir.
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4.2.2 UFRS’ye Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama İlkeleri 
IASB (UMSK) kiralama işlemlerinin muhasebe ve finansal raporlama işlemleri 
için UMS (IAS) 17: Kiralama İşlemleri standardını yayınlamıştır. Bu standart 
Türkiye’de KGK tarafından Türkiye Muhasebe Standartları (TMS) 17: Kira-
lama İşlemleri adıyla yayınlanmaktadır. Söz konusu standart bazı istisnalar 
(yer altı kaynaklarının araştırılması amacıyla yapılan kiralamalar, maddi ol-
mayan duran varlıkların kiralanması, faaliyet kiralaması ve canlı varlıklar) dı-
şında tüm finansal kiralama işlemlerine yönelik uygulanmaktadır.  

Kurul daha sonra bu standardın yerine geçmek üzere UFRS (IFRS) 16: 
Kiralamalar (Türkiye’de TFRS 16) adıyla yeni bir standart daha düzenlemiştir. 
Yeni standart 1.1.2019’dan itibaren uygulamaya girmiş ve TMS 17 Kiralama 
İşlemleri, TFRS Yorum 4: Bir Anlaşmanın Kiralama İşlemi İçerip İçermediğinin 
Belirlenmesi, TMS Yorum 15: Faaliyet Kiralamaları — Teşvikler ve TMS Yorum 
27: Yasal Açıdan Kiralama Görünümündeki İşlemlerin Özünün Değerlendiril-
mesi yürürlükten kaldırılmıştır. Bu kitapta, TMS 17 Kiralama İşlemleri 
31.12.2018’de yürürlükten kalktığı için icare işlemiyle ilgili değerlendirme ya-
pılırken TFRS 16 esas alınmıştır.  

TFRS 16’ya göre, kiralama bir varlığın (dayanak varlık) kullanım hakkı-
nın bir bedel karşılığında belirli bir süreliğine devredildiği sözleşme veya bir 
sözleşmenin parçası olarak tanımlanmıştır. Bu bağlamda iki tür kiralama söz 
konudur. Birincisi dayanak varlığın mülkiyetinden kaynaklanan tüm risk ve 
getirilerin önemli ölçüde devredildiği kiralama olan finansal kiralama (finan-
cial lease)’dır. İkincisi ise dayanak varlığın mülkiyetinden kaynaklanan tüm 
risk ve getirilerin önemli ölçüde devredilmediği kiralama olan faaliyet kirala-
ması (operating lease)’dır.  

Kiralamaların her biri faaliyet kiralaması ya da finansal kiralama ola-
rak sınıflandırılır. Bir kiralamanın finansal kiralama veya faaliyet kiralaması 
olması, sözleşmenin şeklinden ziyade işlemin özüne bağlıdır. Bu anlamda, 
Mülkiyet Devriyle Sonuçlanan İcara (IMB) bir finansal kiralama işlemi olup 
IASB tarafından bir işlemin finansal kiralama sayılabilmesi için aşağıda belir-
tilen şartları taşımaktadır. 

(a) Kiralamanın, dayanak varlığın mülkiyetini kiralama süresinin so-
nuna kadar kiracıya devretmesinin öngörülmesi, 
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(b) Dayanak varlığı, opsiyonun kullanılabilir hale geldiği tarihteki ger-
çeğe uygun değerinden yeterince düşük olması beklenen bir fi-
yattan satın alma opsiyonuna sahip olan kiracının, kiralama söz-
leşmesinin başlama tarihinde bu opsiyonu kullanacağından ma-
kul ölçüde emin olması, 

(c) Dayanak varlığın mülkiyeti devredilmese dahi, kiralama süresinin 
dayanak varlığın ekonomik ömrünün büyük kısmını kapsaması, 

(d) Kiralama sözleşmesi başladığında, kira ödemelerinin bugünkü 
değerinin, dayanak varlığın gerçeğe uygun değerinin tamamına 
yakınını oluşturması ve 

(e) Dayanak varlığın, üzerinde büyük değişiklikler yapılmadığı sürece 
yalnızca kiracı tarafından kullanılabilecek özel bir yapıda olması. 

Bir kiralamanın finansal kiralama olarak sınıflandırılması için yukarı-
daki koşullardan en az birini sağlaması yeterli görülmektedir. Bununla bir-
likte, aşağıdaki göstergelerin tek başına veya birlikte var olması durumunda 
da bir kiralama finansal kiralama olarak kabul edilir: 

(a) Kiracının kiralamayı feshedebilmesi durumunda, kiraya verenin 
fesihten kaynaklanan zararlarının kiracı tarafından karşılanması, 

(b) Kalıntı değerin gerçeğe uygun değerinde meydana gelen deği-
şimlerden kaynaklanan kazanç veya kayıpların (kiralama sonunda 
satıştan elde edilen bedelin büyük bir bölümüne eşit bir kira in-
dirimi şeklinde) kiracıya ait olması 

(c) Kiracının, piyasa fiyatının önemli ölçüde altında kira bedeli karşı-
lığında ikinci bir dönem kiralamayı sürdürme hakkının bulunması. 

TFRS 16’ya göre, finansal kiralama ve faaliyet kiralamasının muhase-
beleştirilmesine ilişkin kiralayan tarafından yapılması gereken işlemler ile fi-
nansal kiralama işleminin muhasebeleştirilmesine ilişkin kiracı tarafından ya-
pılması gereken işlemler aşağıdaki iki tabloda özetlenmiştir. 
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TFRS 16 aynı zamanda satış ve geri kiralama işlemlerine ilişkin mu-
hasebeleştirme hükümlerini de içermektedir. Bir işletmenin (satıcı-kiracının) 
bir varlığı diğer bir işletmeye (alıcı-kiraya verene) devretmesi ve aynı varlığı 
alıcı-kiralayandan geri kiralaması durumunda, satıcı-kiracı ve alıcı-kiralayan, 
devir sözleşmesini ve kiralamayı aşağıda belirtilen tabloya göre muhasebe-
leştirir. Bunun için öncelikle bir varlığın devrinin satış olup olmadığına karar 
verilmelidir. Söz konusu devrin varlık satışı olarak muhasebeleştirilmesi için 
TFRS 15’teki hükümleri karşılayıp karşılamadığına bakılmalıdır. 

Tablo 31: TFRS 15 Müşteri Sözleşmeleri Standardına Göre İcara Muhasebesi 

 
Varlığın Devrinin Bir Satış İşlemi 

Olduğu Durumlar 
Varlığın Devrinin Bir Satış İş-

lemi Olmadığı Durumlar 

Satıcı 
(Kiracı) 

Geri kiralamadan doğan kulla-
nım hakkı varlığı, önceki defter 
değeri oranı üzerinden ölçülür. 
Sadece alıcı-kiralayana devredi-
len haklarla ilişkili kazanç ve ka-
yıplar finansal tabloya alınır. 

Devredilen varlık finansal tab-
lolarda gösterilmeye devam 
edilir. Devir bedeline eşit tu-
tarda bir finansal yükümlülük 
finansal tablolara yansıtılır ve 
TFRS 9’a göre davranır. 

Alıcı 
(Kiralayan) 

Varlığa ilişkin satın alma işlemi il-
gili standartlar uygulanarak, kira-
lama ise TFRS 16’nın kiraya ve-
renle ilgili hükümlerine göre mu-
hasebeleştirilir. 

Devredilen varlığı finansal tab-
lolarına yansıtmaz. Devir bede-
line eşit tutarda bir finansal 
varlığı finansal tablolarına yan-
sıtır ve TFRS 9’a göre davranır. 

 

4.2.3 Pakistan IFAS’a Göre Muhasebeleştirme ve Finansal Raporlama İl-
keleri 
Pakistan’ın yerel İslami finansal muhasebe standartlarından IFAS 2: 

İcare standardına göre kiralanmış fiziki varlığı net defter değeri (maliyet eksi 
birikmiş amortismanlar) üzerinden İslami Finansman ve Diğer Varlıklar adı al-
tında kayda alınmaktadır. Söz konusu varlık icare dönemi boyunca doğrusal 
amortisman yöntemi kullanılarak dönemlere itfa edilir. Kiralayan icare ala-
caklarını vadesi geldiğinde tahakkuk esasına göre kayda alır. İcare ödemesi-
nin gelire dönüşmesi vadesi geldiğinde gerçekleşmektedir. Vadesi gelen ala-
caklar ise Diğer Alacaklar olarak sunulmaktadır.  
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Pakistan Yeminli Mali Müşavirler Enstitüsü (ICAP) tarafından yayın-
lanan IFAS-1: İcare standardı icare işleminin hem şer’i şartlarını hem de mu-
hasebe ilkelerini ele almaktadır. IFAS-1’e göre icare işleminin muhasebeleş-
tirilme ilkeleri kiracı ve kiralayan açısından aşağıdaki gibi kısaca özetlenebilir: 

Tablo 32: ICAP IFAS-1: İcare Standardına Göre İcare Muhasebesi 
Kiracı Kiralayan 

a) İcare ödemeleri icare dönemi boyunca 
doğrusal olarak gelir yazılır. 

b) Kiracı UMS 32: Finansal Araçlar: Açıklama 
ve Sunum hükümlerine uyar ve ayrıca 
aşağıdaki açıklamaları yapar: 
• Gelecekte yapılacak icare ödemeleri-

nin toplamı 
• Gelecekte yapılacak alt-icare ödeme-

lerinin toplamı 
• Dönemde gelir olarak kaydedilen 

icare ve alt-icare ödemeleri 
• Kiracının girişmiş olduğu önemli icare 

sözleşmelerinin genel bir tanımı 

a) Kiralayan icare varlığını özüne 
uygun olarak bilançoda kendi 
kullanımındaki varlıklardan 
ayrı olarak gösterir. 

b) İcare işleminden doğan icare 
geliri icare ödemesinin vadesi 
geldiğinde tahakkuk esasına 
göre gelir olarak kaydedilir. 

c) İcare geliri kazanıldığında or-
taya çıkan amortisman dahil 
maliyetler gider olarak kay-
dedilir.  

 

IFAS-1’ göre kiracı icare sözleşmesi kapsamında yaptığı ödemeleri gi-
der olarak, kiralayan ise gelir olarak tahakkuk esasına göre gelir tablosuna 
yansıtır. Kiracı icare sözleşmesiyle ilgili olarak UMS 32’de belirtilen açıklama-
ların yanı sıra gelecekte yapılacak icare ödemelerinin toplamı, gelecekte ya-
pılacak alt-icare ödemelerinin toplamı, dönemde gelir olarak kaydedilen 
icare ve alt-icare ödemeleri, kiracının girişmiş olduğu önemli icare sözleşme-
lerinin genel bir tanımıyla ilgili ilave açıklamalarda bulunmak durumundadır. 

4.3 MUDAREBE FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL 
RAPORLAMA İLKELERİ 

Mudarebe finansmanı emek ve mesleki bilgisini ortaya koyan bir girişimciye 
İslami bankanın sermaye vermek yoluyla finansman kullandırdığı bir ortaklık 
şeklidir. Mudarebe finansmanı İslami finans alanında özellikle iş hayatının fi-
nansmanında önemli bir yere sahiptir. İslami bankalar arasında girişilen mu-
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darebe finansmanı işlemlerinin ölçüm ve raporlanmasında yaşanan farklılık-
lardan dolayı bu alanda standart düzenleme gerekliliği duyulmuştur. Muda-
rebe finansmanı konusunda finansal tablo kullanıcılarına yönelik İslami ban-
kalarca uygulanan muhasebe politikalarıyla ilgili yetersiz bilgi sunulması alı-
nacak ekonomik kararları olumsuz yönde etkileyecektir. Tüm bu nedenler-
den dolayı İslami bankalar ve finansal kuruluşlar tarafından girişilen muda-
rebe finansmanı işlemlerine yönelik finansal tablolara alma, ölçme ve açık-
lama konuları standart hale getirilmek istenmiştir.  

AAOIFI’nin “FMS 3: Mudarebe” standardı İslami bankalar ve finansal 
kuruluşlar tarafından girişilen mudarebe işlemleriyle ilgili finansal tabloya 
alma, ölçme ve açıklama konularını düzenlemeyi amaçlamaktadır. Söz ko-
nusu standart fon sağlayıcı olarak İslami banka tarafından yürütülen muda-
rebe finansmanı işlemlerine ve İslami banka tarafından sağlanan mudarebe 
sermayesine yönelik uygulanmaktadır. Bu kapsamda İslami bankanın muda-
rebe finansmanı için sağlamış olduğu sermayeyi kendi kaynaklarından mı 
yoksa kendi kaynakları ve sınırlı ya da sınırlandırılmamış yatırım hesapların-
daki fonlardan oluşan ortak bir havuzdan mı sağladığı konusu standardın kap-
samına girmektedir. Ayrıca İslami bankanın mudarebe işleminden doğan kâr 
veya zarardaki payları da yine standardın kapsamına girmektedir. Diğer ta-
raftan aşağıdaki işlemler standardın kapsamı dışında tutulmuştur: 

(a) Mudarib (emek sahibi) nezdindeki mudarebe işlemlerinin mu-
hasebe uygulamaları 

(b) İslami bankanın sınırlandırılmamış yatırım hesabı fonlarını al-
ması 

(c) İslami bankanın sınırlandırılmış yatırım hesabı fonlarını alması 
(d) Mudarebe fonunun zekâtı 

Aşağıda İslami banka tarafından girişilen müşareke finansmanı işle-
minin AAOIFI’nin “FAS 3: Mudarebe” standardı çerçevesinde muhasebeleş-
tirme ve finansal raporlama ilkeleri özetlenerek tablo halinde sunulmuştur: 
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4.4 MÜŞAREKE FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL 
RAPORLAMA İLKELERİ 

Faizsiz bankaların sermaye koymak yoluyla finansman kullandırdıkları bir or-
taklık şekli olarak müşareke finansmanı faizsiz finans alanında özellikle ticari 
hayatın finansmanı noktasında önemli bir yere sahiptir. Faizsiz bankalar ara-
sında girişilen müşareke finansmanı işlemlerinin ölçüm ve raporlanmasında 
görülen farklılıklar bu alanda standart düzenleme ihtiyacını doğurmuştur. 
Farklı muhasebe uygulamalarının ve açıklamalarının farklı etkilere yol açma-
sından dolayı İslami bankaların giriştikleri müşareke finansmanı işlerinden 
kârlılıklarını karşılaştırmak oldukça zor olmuştur. Diğer taraftan, müşareke fi-
nansmanı konusunda finansal tablo kullanıcılarına yönelik faizsiz bankalarca 
sunulan faydalı ekonomik bilginin yeterli olmadığı gözlemlenmiştir. Tüm bu 
nedenlerden dolayı müşareke finansmanına yönelik finansal tablolara alma, 
ölçme ve açıklama konularının standart hale getirilmesi amacıyla AAOIFI ge-
rekli çalışmaları yürütmüştür.  

AAOIFI’nin “FAS 4: Müşareke” standardı faizsiz banka ve finansal ku-
ruluşlar tarafından girişilen müşareke finansmanı işlemlerinin finansal tablo-
lara alınması, ölçülmesi ve açıklanmasına ilişkin muhasebe kurallarını düzen-
lemeyi amaçlamaktadır. Söz konusu standart faizsiz finans kuruluşu tarafın-
dan sabit müşareke ya da azalan müşareke şeklinde girişilen müşareke işlem-
lerine uygulanmaktadır. Bu kapsamda faizsiz bankanın müşareke finansmanı 
için sağlamış olduğu sermayeyi kendi kaynaklarından mı yoksa kendi kaynak-
ları ile sınırlı ya da sınırlandırılmamış yatırım hesaplarındaki fonlardan oluşan 
ortak bir havuzdan mı sağladığı konusu standardın kapsamına girmektedir. 
Ayrıca, faizsiz bankanın müşareke işlemindeki kâr veya zarardaki payı da yine 
standardın kapsamına girmektedir. Bununla birlikte mudarebe, katılım işlem-
leri, müşareke fonlarının zekâtı ve iş ortağının müşareke işlemlerine yönelik 
muhasebe konuları bu standardın kapsamı dışındadır. Aşağıda faizsiz finans 
kurumu tarafından girişilen müşareke finansmanı işleminin AAOIFI’nin “FAS 
4: Müşareke” standardı çerçevesinde muhasebeleştirme ve raporlama ilke-
leri özetlenerek tablo halinde sunulmuştur: 
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Pakistan’ın IFAS-3: Kâr ve Zarar Paylaşım Hesapları standardı aynı za-
manda müşareke sözleşmelerine de uygulanabilmektedir. Dolayısıyla bu 
standartla ilgili olarak bir önceki kısım olan mudarebe ortaklığı ele alınırken 
bu standarttan söz edildiği için burada tekrar edilmemiştir. Mudarebe için 
belirtilen muhasebe ve raporlama ilkeleri aynen müşareke için de geçerlidir. 

4.5 SELEM FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL RAPORLAMA 
İLKELERİ 

Selem finansmanı işlemleri İslami finans sistemi içinde özellikle tarımsal faa-
liyet alanında İslami bankalar tarafından kullanılan önemli bir enstrümandır. 
Selem finansmanı işlemlerinin muhasebeleştirilmesi ve raporlanması konu-
sunda İslami bankalar arasında yaşanan farklılıklar finansal tablo kullanıcıla-
rına yararlı ekonomik bilgi sunmak bakımında bu alanda standart geliştirme 
ihtiyacını doğurmuştur. Ayrıca, İslami bankaların girişmiş oldukları selem fi-
nansmanı ve paralel selem işlemlerinde finansal tablolarında muhasebe po-
litikalarına yönelik olarak yeterli açıklamada bulunmalarını da temin etmek 
amacıyla AAOIFI selem finansmanı ve paralel selem işlemleriyle ilgili bir stan-
dart geliştirme gereği duymuştur. Bu amaç doğrultusunda hazırlanan 
AAOIFI’nin “FAS 7: Selem ve Paralel Selem” standardı İslami bankalar ve diğer 
finansal kuruluşların girişmiş oldukları selem finansmanı ve paralel selem iş-
lemlerinin genel olarak finansal tablolara alma, ölçme, sunma ve açıklama 
işlemlerini kapsayan muhasebeleştirme kurallarını düzenlemektedir. Söz ko-
nusu standart selem finansmanı işleminde İslami banka tarafından alıcı (müs-
lem) olarak tedarikçiye (müslem ileyh) ödenen veya paralel selem işleminde 
alınan tutar (Ra’s Al-mal); selem finansmanı işleminde selem konusu malın 
(müslem fihi) alınıp satılması ya da paralel selem işleminde olduğu gibi teslim 
edilmesi işlemlerini kapsamaktadır. Ayrıca selem finansmanı ve paralel selem 
işlemleri sonucunda ortaya çıkan gelirler, zararlar, kazanç ve kayıplar da stan-
dardın kapsamına girmektedir. Aşağıda selem finansmanı ve paralel selem 
işlemlerinin muhasebeleştirilmesiyle ilgili bir tablo sunulmuştur: 
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4.6 İSTİSNA FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL 
RAPORLAMA İLKELERİ 

İstisna ve paralel istisna faizsiz finans kurumlarının kullandığı önemli finans-
man türleridir. Birçok konunun bulunmasından dolayı bu araçların muhase-
beleştirilmesinde birçok problem söz konusu olmuştur. Bu konular kısaca 
aşağıdaki gibidir: 

a) İstisna ve paralel istisna sözleşmelerinin ölçülmesi ve finansal 
tablolara alınması 

b) İstisna ve paralel istisna sözleşmelerinden doğan gelir ve kârla-
rın ölçülmesi ve finansal tablolara alınması, 

c) Finansal dönem sonunda, özellikle sözleşme kayıpları beklendiği 
zaman istisna varlıklarının değerlemesi, 

d) Bakım ve güvence maliyetlerinin ölçülmesi ve muhasebe işlem-
leri 

e) Faizsiz finansal kuruluşunun finansal durum tablolarında istisna 
ve paralel istisna işlemleriyle ilgili muhasebe bilgisi ve politikası-
nın çerçevesi ve türü  

Bu konuların muhasebe işlemlerindeki ve finansal tablolarda açık-
lanmasındaki farklılıklar faizsiz finansal kuruluşların finansal tablolarında mu-
hasebe bilgisinin karşılaştırılabilirliğini olumsuz yönde etkilemektedir. Bu ba-
kımdan, istisna ve paralel istisna ve paralel istisna işlemlerinin muhasebe uy-
gulamalarının standart bir yapıya kavuşturulması söz konusu bankaların fi-
nansal tablo kullanıcılarına yönelik faydalı bilgi sağlaması yönünden büyük 
öneme sahiptir. AAOIFI FAS 10 İstisna ve Paralel İstisna standardı İslami 
banka ve finansal kuruluşlar tarafından gerçekleştirilen istisna ve paralel is-
tisna işlemlerinin finansal tablolara alınması, ölçülmesi ve açıklanmasıyla ilgili 
muhasebe kurallarını düzenlemektedir. İstisna sözleşmesinin yanında genel-
likle ayrı bir paralel sözleşme daha düzenlenir. İslami banka ilk sözleşmede 
nihai alıcı olan kişiye (mustasni) malları (masnu/sözleşme konusu varlık) sa-
tan kişi (sani) iken, paralel istisna sözleşmesinde ise İslami banka bir diğer 
satıcı olan kişiden (sani) malları (masnu) alacak olan kişi (mustasni) rolünde-
dir. Aşağıda AAOIFI FAS 10 İstisna ve Paralel İstisna standardına göre muha-
sebeleştirme işlemlerinin gösterildiği tablolar sunulmuştur. 
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 ta
ra

fın
da

n 
dö

ne
m

 iç
in

de
 n

ih
ai

 a
lıc

ıy
a 

(m
us

ta
sn

i) 
ya

pı
la

n 
ha

k e
di

ş ö
de

m
el

er
i “

İst
isn

a 
Al

ac
ak

-
la

rı”
 h

es
ab

ın
a 

bo
rç

 k
ay

de
di

le
re

k 
aç

ık
la

nı
r. 

Ay
nı

 tu
ta

r, 
“İs

tis
na

 H
ak

 E
di

şle
ri”

 h
es

ab
ın

a 
da

 a
la

ca
k 

ol
ar

ak
 

ka
yd

ed
ili

r v
e 

he
sa

p 
ka

la
nı

 İs
la

m
i b

an
ka

nı
n 

fin
an

sa
l t

ab
lo

la
rın

da
ki

 “
İst

isn
a 

M
al

iye
tle

ri”
 h

es
ab

ın
da

n 
m

ah
-

su
p 

ed
ili

r. 

Fi
na

ns
al

 
dö

ne
m

 
so

nu
nd

a 
ist

isn
a 

ge
lir

i v
e 

kâ
rı 

(1
) 

İst
isn

a 
ge

lir
i v

e 
kâ

rı:
 İs

tis
na

 g
el

iri
, İ

sla
m

i b
an

ka
nı

n 
sö

zle
şm

ed
e 

be
lir

til
en

 k
âr

 m
ar

jı 
da

 d
ah

il 
İsl

am
i b

an
ka

 
(s

an
i) 

ile
 m

üş
te

ri 
(m

us
ta

sn
i) 

ar
as

ın
da

 k
ar

ar
la

şt
ırı

la
n 

to
pl

am
 tu

ta
rd

ır.
 S

öz
 k

on
us

u 
to

pl
am

 tu
ta

r i
le

 k
âr

 İs
-

la
m

i b
an

ka
nı

n 
fin

an
sa

l t
ab

lo
la

rın
da

 “
ta

m
am

la
nm

a 
de

re
ce

si”
 v

ey
a 

“t
am

am
la

nm
ış 

sö
zle

şm
e”

 y
ön

te
m

le
-

rin
e 

gö
re

 m
uh

as
eb

el
eş

tir
ili

r. 
 

(2
) 

Er
te

le
nm

iş 
kâ

rla
r: 

Sö
zle

şm
e 

tu
ta

rı 
al

ıcı
 (m

us
ta

sn
i) 

ta
ra

fın
da

n 
ya

pı
lm

ak
ta

 o
la

n 
sö

zle
şm

e 
bo

yu
nc

a t
ak

sit
le

r 
ha

lin
de

 ta
m

am
en

 ö
de

ne
bi

lir
. B

un
un

la
 b

irl
ik

te
, t

ut
ar

ın
 ta

m
am

ı v
ey

a 
bi

r k
ısm

ı s
öz

le
şm

en
in

 b
iti

m
in

in
 a

r-
dı

nd
an

 ö
de

ne
bi

lir
. B

u 
du

ru
m

da
, s

öz
le

şm
e 

bo
yu

nc
a 

öd
en

en
 to

pl
am

 tu
ta

r i
le

 ka
ra

rla
şt

ırı
la

n 
tu

ta
r (

er
te

le
n-

m
iş 

kâ
r o

la
ra

k b
el

irt
ilm

iş 
ol

an
) a

ra
sın

da
ki

 fa
rk

 İs
la

m
i b

an
ka

nı
n 

bi
la

nç
os

un
da

 “İ
st

isn
a 

Al
ac

ak
la

rı”
 h

es
ab

ın
-
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| F
ai

zs
iz 

Fi
na

ns
al

 K
ur

ul
uş

la
rd

a 
M

uh
as

eb
e 

ve
 Fi

na
ns

al
 R

ap
or

la
m

a 
İlk

el
er

i 
da

n 
m

ah
su

p 
ed

ili
r. 

Bu
 u

yg
ul

am
a,

 “t
am

am
la

nm
a 

de
re

ce
si 

yö
nt

em
i” 

ya
 d

a 
“t

am
am

la
nm

ış 
sö

zle
şm

e 
yö

n-
te

m
i” 

es
as

 a
lın

ar
ak

 y
ap

ılı
r. 

Er
te

le
nm

iş 
kâ

rla
r a

şa
ğı

da
 b

el
irt

ile
n 

ik
i y

ön
te

m
de

n 
bi

ri 
ku

lla
nı

la
ra

k 
m

uh
as

e-
be

le
şt

iri
lir

. 
a.

 
He

r b
ir 

fin
an

sa
l d

ön
em

 va
sıt

as
ıy

la
 kr

ed
in

in
 ge

le
ce

k f
in

an
sa

l d
ön

em
i b

oy
un

ca
 e

rt
el

en
m

iş 
kâ

rın
 o

ra
n-

sa
l d

ağ
ıtı

m
ı t

ah
sil

 e
di

liş
 şe

kl
in

e 
ba

kı
lm

ak
sız

ın
 k

âr
la

rın
 p

ay
ın

ı s
ağ

la
m

al
ıd

ır.
 (T

er
cih

 e
di

le
n 

yö
nt

em
) 

b.
 

He
r b

ir 
ta

ks
it 

al
ın

dı
ğı

nd
a.

 B
u 

yö
nt

em
 İs

la
m

i b
an

ka
nı

n 
Şe

r’i
 G

öz
et

im
 K

ur
ul

un
un

 ka
ra

rı 
ya

 d
a G

öz
et

im
 

O
to

rit
el

er
in

in
 g

er
ek

 d
uy

m
as

ı h
al

in
de

 k
ul

la
nı

lm
al

ıd
ır.

 
(3

) 
Er

ke
n 

m
ut

ab
ak

at
: (

a)
 A

lıc
ı (

m
us

ta
sn

i) 
er

ke
n 

öd
em

e 
ya

pa
rs

a,
 İs

la
m

i b
an

ka
 kâ

rın
 il

gi
li 

kıs
m

ın
da

 v
az

ge
çe

bi
-

lir
. V

az
ge

çil
en

 kâ
r t

ut
ar

ı “
İst

isn
a 

Al
ac

ak
la

rı”
 ve

 “E
rt

el
en

m
iş 

Kâ
rla

r”
 h

es
ap

la
rın

da
n 

dü
şü

lü
r. 

(b
) İ

sla
m

i b
an

-
ka

nı
n 

öd
em

e 
ya

pı
ld

ığ
ı z

am
an

 k
âr

ın
 b

ir 
kı

sm
ın

ı b
ağ

ışl
am

am
as

ı d
ışı

nd
a 

ol
ay

la
r a

yn
ı i

se
 a

nc
ak

 ö
de

m
el

er
 

al
ın

dı
kt

an
 so

nr
a 

al
ıcı

 (m
us

ta
sn

i) 
sö

z k
on

us
u 

tu
ta

rı 
ge

ri 
öd

em
işs

e 
ay

nı
 m

uh
as

eb
e 

işl
em

i u
yg

ul
an

ır.
 

(4
) 

Pa
ra

le
l is

tis
na

 g
el

iri
 v

e 
kâ

rı:
 (a

) H
er

 b
ir 

dö
ne

m
in

 p
ar

al
el

 is
tis

na
 g

el
ir 

ve
 k

âr
ı t

am
am

la
nm

a 
de

re
ce

si 
yö

nt
e-

m
in

e 
gö

re
 ö

lçü
lü

r v
e 

m
uh

as
eb

el
eş

tir
ili

r. 
(b

) B
ir 

fin
an

sa
l d

ön
em

e 
ili

şk
in

 m
uh

as
eb

el
eş

tir
ile

n 
İst

isn
a 

kâ
rı 

kı
sm

ı “
İst

isn
a M

al
iy

et
le

ri”
 h

es
ab

ın
a e

kle
ni

r. 
Bö

yl
el

ik
le

, h
er

ha
ng

i b
ir 

ta
rih

te
 “İ

st
isn

a M
al

iye
tle

ri”
 h

es
ab

ın
ın

 
ka

la
nı

 k
üm

ül
at

if 
ist

isn
a 

sö
zle

şm
es

i m
al

iye
tle

ri 
ile

 b
u 

ta
rih

e 
ka

da
r m

uh
as

eb
el

eş
tir

ile
n 

ist
isn

a 
kâ

rla
rı 

tu
ta

-
rın

ın
 to

pl
am

ın
a 

eş
it 

ol
ac

ak
tır

. 

Fi
na

ns
al

 
dö

ne
m

 
so

nu
nd

a 
ya

pı
l-

m
ak

ta
 o

la
n 

ist
isn

a-
nı

n 
öl

çü
m

ü,
 is

tis
na

 
m

al
iy

et
le

ri 
ve

 s
öz

-
le

şm
e 

ka
yı

pl
ar

ın
ın

 
m

uh
as

eb
el

eş
tir

il-
m

es
i 

(a
) 

İst
isn

a 
ge

lir
i v

e 
ve

 k
âr

la
rı 

m
uh

as
eb

el
eş

tir
ilm

es
in

de
 ta

m
am

la
nm

a 
yü

zd
es

i y
ön

te
m

in
in

 k
ul

la
nı

lm
as

ı d
ur

u-
m

un
da

, y
ap

ılm
ak

ta
 o

la
n 

ist
isn

a 
İsl

am
i b

an
ka

nı
n 

bi
la

nç
os

un
da

 n
ak

it 
eş

de
ğe

r 
tu

ta
rı 

(C
EV

) a
şm

ay
an

 b
ir 

de
ğe

r ü
ze

rin
de

n 
öl

çü
lü

r v
e 

ra
po

rla
nı

r. 
(b

) 
Bi

r 
fin

an
sa

l d
ön

em
in

 s
on

un
da

 y
ap

ılm
ak

ta
 o

la
n 

ist
isn

an
ın

 d
eğ

er
le

m
es

in
de

n 
ka

yn
ak

la
na

n 
he

rh
an

gi
 b

ir 
be

kl
en

en
 k

ay
ıp

 İs
la

m
i b

an
ka

nı
n 

ge
lir

 ta
bl

os
un

da
 m

uh
as

eb
el

eş
tir

ili
r v

e 
ra

po
rla

nı
r. 

(c
) 

Bu
 ik

i h
ük

üm
 p

ar
al

el
 is

tis
na

 iç
in

 d
e 

uy
gu

la
nı

r. 
(d

) 
Al

t y
ük

le
ni

ci 
İsl

am
i b

an
ka

nı
n 

al
ıcı

/m
üş

te
riy

e 
(m

us
ta

sn
i) 

ka
rş

ı y
ük

üm
lü

lü
ğü

nü
 ye

rin
e 

ge
tir

m
es

in
de

 e
k m

a-
liy

et
le

 s
on

uç
la

na
n 

pa
ra

le
l i

st
isn

ad
a 

yü
kü

m
lü

lü
ğü

nü
 y

er
in

e 
ge

tir
em

ey
eb

ili
r. 

Bu
 tü

rd
en

 h
er

ha
ng

i b
ir 

ek
 

m
al

iy
et

 is
tis

na
 m

al
iy

et
le

rin
in

 d
eğ

er
le

m
es

in
de

 k
ay

ıp
 o

la
ra

k 
m

uh
as

eb
el

eş
tir

ili
r 

ve
 İs

la
m

i b
an

ka
nı

n 
ge

lir
 

ta
bl

os
un

da
 ra

po
rla

nı
r. 

İsl
am

i b
an

ka
nı

n 
sö

z 
ko

nu
su

 e
k 

m
al

iye
tle

ri 
ge

ri 
al

m
as

ın
ı i

liş
ki

n 
m

ak
ul

 b
ir 

ke
sin

lik
 

de
re

ce
si 

du
ru

m
u 

va
rs

a 
bu

 d
ur

um
 is

tis
na

dı
r. 
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Fa
izs

iz 
Fi
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ur
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uş
la

rd
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M
uh

as
eb

e 
ve

 F
in

an
sa

l R
ap

or
la

m
a 

İlk
el

er
i |

 1
75

 

 

De
ği

şim
 

em
irl

er
i 

ve
 il

av
e 

ist
em

le
r 

(a
) 

İsl
am

i b
an

ka
 v

e 
al

ıcı
/m

üş
te

ri 
(m

us
ta

sn
i) 

ta
ra

fın
da

n 
on

ay
la

na
n 

de
ği

şim
 e

m
irl

er
in

in
 d

eğ
er

i v
e 

m
al

iy
et

i s
ı-

ra
sıy

la
 İs

tis
na

 G
el

irl
er

i v
e 

M
al

iye
tle

rin
e 

ek
le

ni
r. 

(b
) 

İla
ve

 is
te

m
le

rin
 m

uh
as

eb
el

eş
tir

ilm
es

in
e 

ili
şk

in
 zo

ru
nl

u 
ko

şu
lla

r k
ar

şıl
an

ıy
or

sa
, i

lg
ili

 g
el

ir 
tu

ta
rı 

bu
 tü

r i
s-

te
m

le
rin

 n
ed

en
 o

ld
uğ

u 
ek

 m
al

iy
et

le
re

 e
şit

 m
uh

as
eb

el
eş

tir
ili

r. 
(c

) 
İla

ve
 is

te
m

le
ri 

m
uh

as
eb

el
eş

tir
ilm

es
in

e 
yö

ne
lik

 b
ir 

ve
ya

 d
ah

a 
ço

k 
zo

ru
nl

u 
ko

şu
l k

ar
şıl

an
m

am
ışs

a,
 sö

z k
o-

nu
su

 is
te

m
le

rin
 ta

hm
in

 e
di

le
n 

de
ğe

ri 
İsl

am
i b

an
ka

nı
n 

fin
an

sa
l t

ab
lo

 d
ip

no
tla

rın
da

 a
çık

la
nı

r. 
(d

) 
Bu

 ü
ç 

hü
kü

m
 p

ar
al

el
 is

tis
na

 iç
in

 d
e 

uy
gu

la
nı

r. 
Bu

nu
nl

a 
bi

rli
kt

e 
sö

z 
ko

nu
su

 m
al

iy
et

 a
lt 

yü
kl

en
ici

 (s
an

i) 
ta

ra
fın

da
n 

pa
ra

le
l is

tis
na

 sö
zle

şm
es

in
de

 b
el

irt
ili

r v
e 

İsl
am

i b
an

ka
nı

n 
on

ay
ın

a 
su

nu
lu

r. 

İst
isn

a 
va

rlı
ğı

nı
n 

(m
as

nu
) 

ba
kı

m
 v

e 
ga

ra
nt

i m
al

iy
et

le
ri 

(a
) 

İst
isn

a 
va

rlı
ğı

nı
n 

(m
as

nu
) b

ak
ım

 v
e 

ga
ra

nt
i m

al
iy

et
le

ri 
ta

ha
kk

uk
 e

sa
sı 

çe
rç

ev
es

in
de

 m
uh

as
eb

el
eş

tir
ili

r. 
Bu

 tü
r m

al
iye

tle
r t

ah
m

in
 e

di
le

re
k m

uh
as

eb
el

eş
tir

ile
n 

ist
isn

a 
ge

lir
iy

le
 ka

rş
ıla

şt
ırı

lır
. G

er
çe

kl
eş

en
 b

ak
ım

 ve
 

ga
ra

nt
i h

ar
ca

m
al

ar
ı “

Ba
kı

m
 ve

 G
ar

an
ti 

Ka
rş

ılı
kl

ar
ı” 

he
sa

bı
nd

an
 d

üş
ül

ür
. 

(b
) 

Pa
ra

le
l i

st
isn

ad
a 

İst
isn

a 
va

rlı
ğı

nı
n 

(m
as

nu
) b

ak
ım

 v
e 

ga
ra

nt
i m

al
iy

et
le

ri 
na

ki
t e

sa
sı 

çe
rç

ev
es

in
de

 m
uh

a-
se

be
le

şt
iri

lir
. B

u 
tü

r m
al

iy
et

le
r o

rt
ay

a ç
ık

tığ
ın

da
 İs

la
m

i b
an

ka
 ta

ra
fın

da
n 

do
ğr

ud
an

 gi
de

r h
es

ap
la

rın
a y

an
-

sıt
ılı

r. 
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| F
ai

zs
iz 

Fi
na

ns
al

 K
ur

ul
uş

la
rd

a 
M

uh
as

eb
e 

ve
 Fi

na
ns

al
 R

ap
or

la
m

a 
İlk

el
er

i 
Ta

bl
o 

38
: A

AO
IF

I F
AS

 1
0 

İst
isn

a 
ve

 P
ar

al
el

 İs
tis

na
 St

an
da

rd
ın

a 
Gö

re
 Fa

izs
iz 

Fi
na

ns
 K

ur
ul

uş
u 

Ta
ra

fın
da

n 
Al

ıcı
 (M

us
ta

sn
i) 

Sı
fa

tıy
la

 İs
tis

na
 v

e 
Pa

ra
le

l İ
st

isn
a 

Fin
an

sm
an

ın
ın

 M
uh

as
eb

el
eş

tir
ilm

es
i 

Ta
m

am
la

na
n 

işl
er

in
 

ist
isn

a 
ha

k 
ed

işl
er

 

Al
ın

an
 h

ak
 e

di
ş t

ut
ar

la
rı 

“İs
tis

na
 M

al
iy

et
le

ri”
 h

es
ab

ı b
or

çla
nd

ırı
la

ra
k 

m
uh

as
eb

el
eş

tir
ili

r v
e 

İsl
am

i b
an

ka
nı

n 
bi

la
nç

os
un

da
 va

rlı
kl

ar
 kı

sm
ın

da
 su

nu
lu

r. 
İlg

ili
 kr

ed
i, 

“S
an

i’y
e 

O
la

n 
İst

isn
a 

Bo
rç

la
rı”

 h
es

ab
ın

a y
ap

ıla
ca

kt
ır.

 B
u 

hü
kü

m
 a

yn
ı z

am
an

da
 p

ar
al

el
 is

tis
na

 iç
in

 d
e 

uy
gu

la
nı

r. 

İst
isn

a 
va

rlı
ğı

nı
n 

(m
as

nu
) t

es
lim

 a
lın

-
m

as
ı 

(1
) 

İst
isn

a v
ar

lığ
ın

ın
 (m

as
nu

) b
el

irl
en

en
 ö

ze
lli

kl
er

 ve
 p

la
na

 g
ör

e 
te

sli
m

 a
lın

m
as

ı: 
(a

) a
lın

an
 va

rlı
kl

ar
 (m

as
nu

) 
“İ

st
isn

a 
M

al
iye

tle
ri”

 h
es

ab
ın

ın
 ta

rih
i m

al
iy

et
 d

eğ
er

i (
de

fte
r d

eğ
er

i) 
üz

er
in

de
n 

ka
yd

ed
ili

r. 
(b

) P
ar

al
el

 is
-

tis
na

da
 is

e 
m

as
nu

’u
n 

m
us

ta
sn

iye
 te

sli
m

 e
di

lm
es

i d
ur

um
un

da
, “

İst
isn

a 
M

al
iy

et
le

ri”
 h

es
ab

ın
ın

 k
al

an
ı 

te
sli

m
 a

lın
an

 m
as

nu
’u

n 
öz

ün
ü 

ya
ns

ıta
n 

bi
r v

ar
lık

 h
es

ab
ın

a 
ak

ta
rıl

ır.
 

(2
) 

İst
isn

a 
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4.7 SUKUK FİNANSMANININ MUHASEBE VE FİNANSAL RAPORLAMA 
İLKELERİ 

Sukuk ihracıyla ilgili muhasebeleştirme ve finansal raporlama konusunda 
herhangi bir standardın bulunmaması nedeniyle sukuk ihracı gerçekleştiren 
kurumlar muhasebe ve raporlama konusunda önemli bir sorun teşkil etmiş-
tir. Bu sorunu çözmek amacıyla çıkarılan “AAOIFI FAS 29 Sukuk İhraçları” 
standardı sukuk ihraç eden İslami finansal kurumlar ve diğer kurumlarda su-
kuk ihraçlarıyla ilgili muhasebe uygulamaları ve sınıflandırma konusunu ele 
almaktadır. Şeriat ve muhasebe standartları dahil olmak üzere sukuk hak-
kında kapsamlı bir projenin bir parçasını oluşturan bu standardın düzenlen-
mesi muhasebe ve finansal raporlama konusunda bir standardın olmamasın-
dan dolayı bir zorunluluk olmuştur. Söz konusu standart ihraççının defterle-
rinde sukuk ihracının muhasebeleştirilmesi ve finansal raporlanmasına yöne-
lik uygulanmaktadır. Ayrıca ihraççının finansal tablolarında sukuk ihracının 
sunumu ve açıklanmasının yanı sıra temel muhasebe işlemleri ve sınıflandır-
masıyla ilgili gereklilikler belirtilmiştir. Söz konusu standardın önemli yönleri 
aşağıda belirtildiği gibidir: 

a) Sukuk ihracının muhasebeleştirilmesi önemli oranda dayanak 
varlığın bizzat kendisinin muhasebeleştirilmesine dayanırken ve 
AAOIFI hali hazırda bu ürünler için muhasebe standartları yayın-
lamışken, bununla birlikte yükümlülük tarafında sunulması ve sı-
nıflandırılması sukukun yapısına ve özelliklerine bağlıdır. Bu ba-
kımdan standart özellikle bu konuda kılavuz görevi sağlamayı 
amaçlamaktadır. 

b) Standart öncelikle sukuk yapısına dayanan sukuk ihraçlarına yö-
nelik bilanço içi ve bilanço dışı sınıflandırma ve sunum için kıla-
vuzluk sağlamayı amaçlamaktadır. 

c) Standart aynı zamanda sukuk araçlarının özkaynak, özkaynak 
benzeri, finansal yükümlülük veya finansal yükümlülük içerme-
yen olarak raporlanmasını gibi bilanço yapısına da kılavuzluk 
sağlamaktadır. 

Aşağıda sukuk ihraçlarının AAOIFI FAS 29 Sukuk İhraçları standardına 
göre muhasebeleştirilmesine yönelik bir tablo sunulmuştur.  
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